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H
ατομική ευθύνη, παρότι είναι βασική προϋπό-
θεση καλής λειτουργίας της δημοκρατίας και
κοινωνικής συμπεριφοράς, είναι μια έννοια

υποτιμημένη και ενοχοποιημένη στην πατρίδα μας. 
Στην Ελλάδα επικρατεί η φράση «πού είναι το

κράτος;». 
Ο πολίτης έχει την απαίτηση το κράτος να μεριμνή-

σει για να καθαρίσει την αυλή του από το χιόνι, ώστε να
μη φάει τούμπα όταν γίνει πάγος. Το κράτος πρέπει να
μεριμνήσει να καθαρίσει το οικόπεδο για να μην αρ-
πάξει φωτιά. Το κράτος να πληρώσει αποζημιώσεις
μετά από φυσικές καταστροφές. 

Το κράτος τα πάντα! 
Ένας ολόκληρος λαός διαπαιδαγωγήθηκε με το

σκεπτικό του «κράτους-πατερούλη» που (θα πρέπει
να) φροντίζει για όλους και για όλα. Καθότι, δε, κάθε
πατριαρχική σχέση είναι εκ φύσεως ανεκτική, οι πολί-
τες «νομιμοποιούνταν» να επικρίνουν το κράτος για τις
αβλεψίες και τις αδυναμίες του, ενίοτε και να του με-

ταφέρουν τις ευθύνες τους για τις δικές τους αβλεψίες
και αδυναμίες.

Μετά την πανδημία, ωστόσο, η σχέση πολίτη-κρά-
τους άρχισε να αναδιαμορφώνεται. Η έννοια της ατο-
μικής ευθύνης μπήκε αναπόφευκτα στη ζωή μας.
Αναγκαστικά όταν οι πολίτες αντιλήφθηκαν ότι η ατο-
μική τους υγεία εξαρτιόταν σε σημαντικό βαθμό από
το αν θα έπλεναν σχολαστικά τα χέρια τους, αν θα φο-
ρούσαν μάσκα, αν θα εμβολιάζονταν. 

Σταθερά και μεθοδικά, η κυβέρνηση επιδίωκε να δι-
ευρύνει την αντίληψη της ατομικής ευθύνης σε όλα τα
πεδία της κοινωνικής δραστηριότητας. Από την απα-
γόρευση του καπνίσματος στους δημόσιους χώρους
και την οδήγηση χωρίς την κατανάλωση αλκοόλ, μέχρι
τον καθαρισμό των οικοπέδων ενόψει αντιπυρικής πε-
ριόδου.

Ιδιαίτερα στο τελευταίο ζήτημα, η ανταπόκριση των
πολιτών μας ήταν αξιοσημείωτη συμβάλλοντας στον
περιορισμό της καταστροφής τούς θερινούς μήνες.
Πέρσι 800.000 καθάρισαν τα οικόπεδά τους, προστα-
τεύοντας τις περιουσίες τους και τις περιουσίες των
γειτόνων τους.

Φέτος ο στόχος είναι ο αριθμός να διευρυνθεί. Ορ-
θώς ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά την επίσκεψη στο
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας, τόνισε πως το θέμα δεν είναι η επιβολή προστί-
μων ή κατασταλτικών μέτρων, είναι θέμα στοιχει-
ώδους συναίσθησης. Προφανώς, συναίσθησης της
ατομικής ευθύνης απέναντι στο κοινωνικό σύνολο, το
περιβάλλον μας, την πατρίδα μας.

Από εκεί και πέρα, ωστόσο, και το κράτος οφείλει να
αναλάβει τις δικές του ευθύνες, ώστε από κοινού ατο-
μική ευθύνη των πολιτών, ενεργός παρουσία εθελον-
τών και κρατικός σχεδιασμός να επιτύχουν νέο ρεκόρ
λιγότερων καμένων εκτάσεων σε σχέση με πέρυσι.
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«Ε
ίμαστε σε εγρήγορση για να διασφα-

λίσουμε την ισορροπία στο σύστη-

μα», σχολίασε ο υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου,

αναφερόμενος στο γενικευμένο blackout σε

Ισπανία και Πορτογαλία, σημειώνοντας παράλ-

ληλα ότι κανείς δεν μπορεί να εφησυχάσει στο

ενδεχόμενο ενός τέτοιου φαινομένου: «Κανείς

δεν ξέρει από τι προήλθε, αυτό που μπορώ να

πω είναι ότι οι Διαχειριστές, η

Ρυθμιστική Αρχή, η Εθνική Αρ-

χή Κυβερνοασφάλειας και το

υπουργείο είναι σε εγρήγορση,

είναι σε διαρκή επικοινωνία

και παίρνουμε όλα τα απαραί-

τητα μέτρα ούτως ώστε να μπο-

ρέσουμε να διασφαλίσουμε την

ισορροπία. Αυτή είναι μια νέα

πραγματικότητα, όπου φαίνεται σε χώρες όπως

η Ισπανία και η Πορτογαλία η ευαισθησία του

συστήματος».

Αναφερόμενος στη χώρα μας, ο κ. Παπα-

σταύρου εκτίμησε ότι η Ελλάδα έχει επάρκεια.

«Υπάρχει task force του υπουργείου Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας που συναντάται μία φορά

την εβδομάδα. Θεωρούμε ότι είμαστε σε επάρ-

κεια. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι κάποιος εφη-

συχάζει», ανέφερε χαρακτηριστικά κατά τη

διάρκεια τηλεοπτικής του συνέντευξης στο Ert-

news και την εκπομπή «Newsroom».

«Αναγκαία η ισορροπία
στο δίκτυο»

«Προετοιμάσαμε τις δικές μας ενέργειες έτσι

ώστε να μπορέσουμε να είμαστε έτοιμοι σε αν-

τίστοιχα φαινόμενα», σημείωσε ο υπουργός

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αναφερόμενος

στην έκτακτη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε

λίγες ώρες μετά το μπλακάουτ της Δευτέρας σε

Πορτογαλία και Ισπανία, το οποίο προκάλεσε

προβλήματα ηλεκτροδότησης και σε περιοχές

της Γαλλίας. Με τις αρμόδιες αρχές τόσο της

Ισπανίας όσο και της Πορτογαλίας να αναζητούν

τι προκάλεσε το φαινόμενο, ο κ. Παπασταύρου

σημείωσε ότι «αν κάτι πρέπει να κρατήσουμε

από την εμπειρία που είχαν οι δύο χώρες, είναι

η σημασία να διατηρούμε την ισορροπία στο σύ-

στημα. Είτε λόγω υπερβολικής παραγωγής και

μικρής κατανάλωσης είτε λόγω των ατμοσφαι-

ρικών πιέσεων».

Στη συνέχεια ο υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας ανέφερε: «Η ισορροπία στο σύστημα

είναι βασική παράμετρος για κάθε χώρα και για

αυτό εμείς προσπαθήσαμε τρεις εβδομάδες

πριν από το Πάσχα και την ημέρα του Πάσχα με

τον Ρυθμιστή και τους Διαχειριστές να διατηρή-

σουμε την ισορροπία. Άλλες χρονιές που το Ορ-

θόδοξο Πάσχα με το Καθολικό είναι σε διαφο-

ρετική εβδομάδα, την περισσή παραγωγή τη δί-

νεις στο εξωτερικό γιατί άλλες χώρες λειτουρ-

γούν κανονικά και το καταναλώνουν».

«Το πρόβλημα δεν επηρέασε
την ευρωπαϊκή αγορά»

Είχε προηγηθεί έκτακτη σύσκεψη το βράδυ
της Δευτέρας στο υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας μετά το μπλακάουτ που βύθισε στο
σκοτάδι την Ισπανία και την Πορτογαλία. Η σύ-
σκεψη ήταν ενημερωτικού χαρακτήρα, καθώς
τα αίτια του μπλακάουτ στην Ιβηρική Χερσόνησο
δεν έχουν διευκρινιστεί ακόμη. Η σύσκεψη
πραγματοποιήθηκε υπό τον υπουργό Σταύρο
Παπασταύρου με συμμετοχή εκπροσώπων των
φορέων της αγοράς ρεύματος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, επισημάνθηκε ότι
το πρόβλημα δεν επηρέασε ευρύτερα την ευ-
ρωπαϊκή αγορά, καθώς τα ηλεκτρικά συστήμα-
τα Ισπανίας και Πορτογαλίας απομονώθηκαν με
χειρισμούς που έγιναν άμεσα από τους Διαχει-
ριστές. Έτσι κι αλλιώς, η δυναμικότητα των υφι-
στάμενων διασυνδέσεων της Ισπανίας με τη
Γαλλία είναι περιορισμένη.

Επίσης, αναφέρθηκε ότι το περιστατικό που
συνέβη στην Ιβηρική Χερσόνησο δεν έχει καμία
σχέση με τα μέτρα που λαμβάνονται στη χώρα
μας για τη διαχείριση της υπερπροσφοράς ρεύ-
ματος από ανανεώσιμες πηγές που παρατηρεί-
ται αυτή την περίοδο, σε συνδυασμό με τη μει-
ωμένη ζήτηση λόγω των ευνοϊκών καιρικών
συνθηκών.

Στην περίπτωση της Ελλάδας, οι συνθήκες

αστάθειας που δημιουργούνται από τον συν-

δυασμό υψηλής παραγωγής με χαμηλή ζήτηση

είναι γνωστές εκ των προτέρων και αντιμετωπί-

ζονται με περικοπές στην παραγωγή ΑΠΕ, οι

οποίες θα συνεχιστούν και αυτή την εβδομάδα

ενόψει και της αργίας της Πρωτομαγιάς.

Τι θα κάνει η Ελλάδα
σε blackout

τύπου Ισπανίας
και Πορτογαλίας

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Σταύρος Παπασταύρου ξεκαθάρισε ότι «έχουμε προετοιμάσει 

τις δικές μας ενέργειες και παίρνουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα»
- Τι είπε για την task force του υπουργείου

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Δ
εν υπήρχε άνθρωπος σε χώρα της Δύσης
που να άκουσε τα περί του blackout (δια-
κοπή ρεύματος επιπέδου 3) σε Ισπανία,

Πορτογαλία και μικρό τμήμα της Γαλλίας και να
μην αναρωτήθηκε ποιες θα ήταν οι συνθήκες και
οι συνέπειες αν αυτό συνέβαινε στη χώρα κατοι-
κίας του. Αποτυχία του συστήματος; Πρόβλημα με

τις ΑΠΕ; Υβριδική επίθεση;
Απαντήσεις δεν έχουν δοθεί
ακόμα.

Η Αθήνα λαμβάνει μέτρα
πάντως και θωρακίζεται. Όπως
είπε χθες ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,

«ενόψει των ημερών του Πάσχα
είχαμε συνεχείς συσκέψεις,

υπό τον συντονισμό της πολιτικής ηγεσίας και του
κ. Παπασταύρου προσωπικά, του υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας… Μετά τη διασφάλιση
αυτής της ηλεκτροδότησης την περίοδο του Πά-
σχα, παραμένουν συντονισμένοι και σε επαγρύ-
πνηση προκειμένου να μην υπάρξει κανένα πρό-
βλημα στο μέλλον… Παράλληλα, αξιολογήθηκαν
τα χθεσινά (σ.σ.: προχθεσινά) γεγονότα σε Ισπανία
και Πορτογαλία... Όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς
παραμένουν σε εγρήγορση και σε στενή συνεργα-
σία ώστε να είναι έτοιμοι να επέμβουν αν και εφό-
σον χρειαστεί».

Το απόλυτο χάος
Χάος, ζημιές δισεκατομμυρίων και πέντε νε-

κροί στην Ισπανία είναι ο απολογισμός του black-
out στην Ιβηρική Χερσόνησο (και σε μικρό τμήμα
της Γαλλίας). Χωρίς μεταφορές, χωρίς φωτισμό
και χωρίς σηματοδότηση, με τα δίκτυα της κινητής
τηλεφωνίας απενεργοποιημένα, με νοσοκομεία
και σχολεία να αντιμετωπίζουν προβλήματα και
τρένα και ασανσέρ να ακινητοποιούνται, οι πολί-
τες των κρατών της Ιβηρικής ταλαιπωρήθηκαν
αφάνταστα.

Φυσικά, οι δύο κυβερνήσεις εκτέθηκαν, καθώς
αποδείχτηκε η γύμνια των υποδομών έναντι των
ασύμμετρων απειλών της εποχής μας που δεν επι-
τρέπουν εφησυχασμούς. Το blackout στην Ισπανία
και στην Πορτογαλία προκάλεσε -είναι η αλήθεια-
μη διαχειρίσιμο πονοκέφαλο στο διευθυντήριο
των Βρυξελλών, καθώς ανέδειξε εκ νέου και με
τρόπο που δεν επιτρέπει «εξωραϊσμούς» την ευα-
λωτότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όμως, το σκηνικό που διαμορφώθηκε επιβρα-
βεύει στη συνείδηση των Ελλήνων πολιτών τις
προσπάθειες για τη διασυνδεσιμότητα που κατα-
βάλλει εδώ και χρόνια η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας, ώστε να θωρακιστεί η πατρίδα μας από
ανάλογα φαινόμενα. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι
διασυνδεσιμότητα υπάρχει μεταξύ Ισπανίας και
Πορτογαλίας, αλλά είναι ανεπαρκής μεταξύ της
Ιβηρικής Χερσονήσου και της υπόλοιπης (ηπει-
ρωτικής) Ευρώπης.

Τα παρακάτω που δημοσιεύθηκαν στο Politico,
τη φωνή της ευρωπαϊκής γραφειοκρατίας, ανα-
δεικνύουν του λόγου το αληθές: «Μια απεγνω-
σμένη αναζήτηση βρίσκεται σε εξέλιξη για να κα-
ταλάβουμε τι ακριβώς έκανε την Ισπανία και την
Πορτογαλία να χάσουν την ενέργεια τη Δευτέρα,
αφήνοντας εκατομμύρια ανθρώπους χωρίς πρό-
σβαση σε βασικές σύγχρονες ανάγκες… Η ΕΕ
πιέζει την Ιβηρική Χερσόνησο, η οποία εδώ και

καιρό λειτουργεί ως ενεργειακό νησί εντός του
μπλοκ, να συνδεθεί καλύτερα με τα δίκτυα της Ευ-
ρώπης. Ήδη τη Δευτέρα οι ειδικοί συζητούσαν αν
τέτοιες συνδέσεις θα μπορούσαν να είχαν βοηθή-
σει στην αποτροπή των μαζικών blackout - ή να
θέσουν περισσότερες χώρες σε κίνδυνο να βιώ-
σουν δευτερογενείς επιπτώσεις. Υπήρχε επίσης
διαφωνία καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας σχετι-
κά με το αν οι διακοπές ήταν έργο κυβερνοδολιο-
φθορέων που εξαπέλυσαν ένα χτύπημα στην Ευ-

ρώπη - παρόλο που δεν προέκυψαν στοιχεία που
να υποδηλώνουν ότι συνέβαινε αυτό». Και δύσκο-
λα φαίνεται πως θα προκύψουν. «Αυτό που το
προκάλεσε είναι κάτι που οι ειδικοί δεν έχουν
ακόμη διαπιστώσει, αλλά θα το κάνουν», είπε ο
Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ.

Συνωμοσιολογικά σενάρια
Ο Ισπανός πολιτικός βρέθηκε στο στόχαστρο

των Ισραηλινών για την ακύρωση παραγγελίας 6,6

εκατ. ευρώ που αφορούσε την προμήθεια σφαι-
ρών στον ισραηλινό στρατό. Αυτό, σε συνδυασμό
με το blackout στην Ιβηρική Χερσόνησο, έδωσε λα-
βή σε συνωμοσιολογικά σενάρια. Στο στόχαστρο
βρέθηκαν και οι ΑΠΕ. Επίσης, πολλοί κοιτούν προς
την πλευρά της Ρωσίας, καθώς η Μόσχα είχε
πραγματοποιήσει ανάλογες επιθέσεις στο παρελ-
θόν κατά της Ουκρανίας. Ακούστηκαν επίσης κάτι
απίστευτα για ηλιακή έκλαμψη που προκάλεσε
ηλιακή καταιγίδα, για χρήση όπλων ηλεκτρομα-
γνητικών παλμών, για χειραγώγηση του καιρού και
για τεστ ελέγχου του πληθυσμού. Οι εξωγήινοι δεν
θα μπορούσαν φυσικά να λείπουν.

Γενική είναι πάντως η «θολούρα» για το «πώς»
και το «γιατί» και επόμενο είναι να «εκκολάπτον-
ται» τα παραπάνω στα κοινωνικά μέσα. Όσα δημο-
σιεύτηκαν στο politico, που αποτελεί την έκφραση
του ευρωπαϊκού κατεστημένου, δείχνουν ότι οι
Βρυξέλλες είναι πελαγωμένες, ενώ πολλοί εκεί
ακούν επιφυλακτικά τα περί πολύ ισχυρής ταλάν-
τωσης στο δίκτυο ηλεκτροδότησης.

Για «σπάνιο ατμοσφαιρικό φαινόμενο» που θα
μπορούσε να έχει προκαλέσει το blackout μίλησε
η πορτογαλική εταιρεία Rede Elétrica Nacional
(REN)· από τη Μαδρίτη λένε πως δύο διακοπές στη
σύνδεση με τη Γαλλία προκάλεσαν απώλειες της
τάξης των 15 gigawatt (ισοδυναμούν με περίπου
το 60% της ζήτησης στην Ισπανία) και -ενδεχομέ-
νως- ήταν καθοριστικές για ό,τι ακολούθησε. Επί-
σης, έγινε λόγος για «ξαφνική απώλεια ηλιακής
ενέργειας».

Προειδοποιήσεις που
δεν εισακούστηκαν

Κατά τα άλλα, οι δύο χώρες της Ιβηρικής Χερ-
σονήσου επιχαίρουν για το ότι τα πάνε πολύ καλά
στο θέμα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
(80% την ώρα του blackout). Όμως, η ισπανική
εταιρεία Red Eléctrica προειδοποίησε τον Φε-
βρουάριο για κίνδυνο αποσυνδέσεων λόγω Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας, όπως ενημερώνει η
εφημερίδα «El Mundo», λέγοντας επίσης ότι ο σο-
σιαλιστής Πέδρο Σάντσεθ δείχνει προς τους ιδιω-
τικούς φορείς. «Θα απαιτήσουμε κάθε σχετική λο-
γοδοσία», δήλωσε σχετικά.

«Μια ολόκληρη μέρα χωρίς ερωτήσεις και
απαντήσεις», λέει αρθρογράφος της συντηρητι-
κής εφημερίδας, ειρωνευόμενος μάλιστα τον σο-
σιαλιστή πρωθυπουργό.

Τα παραπάνω έχουν βέβαια πολιτικές επιπτώ-
σεις. Για «έλλειψη ηγεσίας» μίλησε η σοσιαλιστι-
κή αντιπολίτευση στην Πορτογαλία, όπου χθες συ-
νεδρίασε το υπουργικό συμβούλιο για να εκτιμή-
σει την κατάσταση.

Ο κεντροδεξιός πρωθυπουργός της χώρας
Λουίς Μοντενέγκρο δήλωσε ότι θα ζητήσει από
τον οργανισμό συνεργασίας των ρυθμιστικών αρ-
χών ενέργειας της ΕΕ «να διεξαγάγει ανεξάρτητο
έλεγχο των ηλεκτρικών συστημάτων των πληγέν-
των χωρών για να προσδιορίσει πλήρως τα αίτια
που προκάλεσαν αυτή την κατάσταση». 

Από την πλευρά του ο επίτροπος Ενέργειας της
ΕΕ Νταν Γιόργκενσεν είπε ότι «αυτό το περιστατι-
κό είναι το πιο σοβαρό εδώ και σχεδόν δύο δεκαε-
τίες στην Ευρώπη. Είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε
την Ισπανία και την Πορτογαλία με κάθε δυνατό
τρόπο. Συμπεριλαμβανομένης της έναρξης ενδε-
λεχούς έρευνας».

Σκοτεινά σενάρια
για το blackout

σε Ισπανία
και Πορτογαλία

Εκτεθειμένες οι κυβερνήσεις στην Ιβηρική Χερσόνησο 
που βυθίστηκε στο σκοτάδι, καθώς αποδείχτηκε 

η γύμνια των υποδομών έναντι των ασύμμετρων απειλών 
της εποχής μας - Οργιάζουν οι θεωρίες συνωμοσίας 

για το ποιος κρύβεται πίσω από την κατάρρευση των δικτύων

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Ο νέος γενικός που 
έχει βάλει πολλούς στη φυλακή… 

Την παραδοσιακή γνωριμία με τους διευθυντές των κατά τό-
πους Διευθύνσεων Μεταφορών και Επικοινωνιών της Περιφέ-

ρειας Αττικής πραγματοποίησε πρόσφατα ο νέος
γενικός διευθυντής δρ Σταμάτης Α. Θεοχάρης.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο κ.
Θεοχάρης συστήθηκε στα στελέχη των Διευ-
θύνσεων Μεταφορών ξεκαθαρίζοντας ότι προ-
έρχεται από το υπουργείο Εσωτερικών και συγ-
κεκριμένα από Υπηρεσία Εσωτερικών Ελέγχων
και όπως χαρακτηριστικά ανέφερε: «Έχω βάλει
πολύ κόσμο στη φυλακή!». Με αυτή τη φράση ο

νέος γενικός προφανώς ήθελε να δείξει τις προθέ-
σεις του σχετικά με την ορθή λειτουργία των επτά Διευθύνσεων
Μεταφορών της Περιφέρειας Αττικής επισημαίνοντας παράλλη-
λα με αυτό τον τρόπο ποιος είναι ο «αρχηγός». Ωστόσο ο νέος γε-
νικός πρέπει άμεσα να δώσει λύση στη φυγή των διευθυντών
από τις Διευθύνσεις Μεταφορών, καθώς ήδη δύο στελέχη κατέ-
θεσαν τα χαρτιά τους για συνταξιοδότηση και βέβαια πρέπει να
γίνουν άμεσα κρίσεις, καθώς από τις επτά συνολικά Διευθύνσεις
Μεταφορών μόνο ο ένας είναι διευθυντής και οι άλλοι που εκτε-
λούν χρέη διευθυντή είναι απλά τοποθετημένοι και σε κάποιες
περιπτώσεις δεν διαθέτουν ούτε τα τυπικά προσόντα. Την ίδια
στιγμή οι κοινές πολυτελείς διακοπές σε νησί των Κυκλάδων για
«άτακτο» διευθυντή Διεύθυνσης Μεταφορών με υψηλόβαθμο
στέλεχος της περιφέρειας αποτέλεσαν θέμα συζήτησης για τα
στελέχη από σχολές οδηγών, διεκπεραιωτές αλλά και επαγγελ-
ματίες, καθώς το υψηλό κόστος τους φαίνεται ότι ανέβασε πε-
ραιτέρω και το κόστος του «γρηγορόσημου»…

Η συνάντηση στο MEGA που έδειξε… Γαβριήλ
Τρέχουν οι εξελίξεις εκεί στη Νέα Αριστερά. Λένε ότι φεύγει ο Χαρίτσης, ο οποίος δεν πρέπει να θεωρείται και

πολύ επιτυχημένος. Μάλλον ως αποτυχημένος φεύγει. Και επειδή κάποιοι δεν θυμούνται καλά, κάποτε είχε παί-
ξει και ως διάδοχος του Τσίπρα στον ΣΥΡΙΖΑ, όταν θα αποχωρούσε μετά από πολλά πολλά χρόνια, αφού η πρώτη
φορά Αριστερά είχε φέρει χαρά και αισιοδοξία πως το κόμμα της Κουμουνδούρου θα βασίλευε στην Ελλάδα για
πολύ. Τέλος πάντων, τι θυμήθηκα… Άλλα ήθελα να γράψω. Για τον αντικαταστάτη του Χαρίτση, που σύμφωνα με
όλες τις αριστερές… γάτες (η μία λέγεται… Μπίστης) θα είναι ο Σακελλαρίδης. Και εδώ, θυμήθηκα μια συνάντηση
που είχε γίνει πριν από λίγο καιρό και την είχα γράψει εδώ σε αυτή τη στήλη. Ο Γαβριήλ είχε θερμό τετ α τετ με τον
Φάμελλο στο MEGA. Τα είπαν στο πόδι βέβαια, αλλά κοίτα να δεις πώς τα φέρνει ο καιρός, ε; Και οι δύο πρόεδροι
από το πουθενά. Τι τυχεροί άνθρωποι…
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Η απόσπαση… καθηγητή πανεπιστημίου 
σε θέση συνεργάτη υπουργού

Έγινε και αυτό. Σε κορυφαίο υπουργείο, καθηγητής πανεπιστημίου (στα νότια της χώρας)
αποσπάστηκε σε θέση συνεργάτη στο ιδιαίτερο γραφείο υπουργού. Μα… καθηγητής πανε-
πιστημίου ως συνεργάτης; Πού πάμε;

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, λόγω της θέσης
του, βρίσκεται ανά τακτά χρονικά διαστή-
ματα στο στόχαστρο πολλών, κυρίως χρη-
στών (αριστερών τρολ) στα κοινωνικά δί-
κτυα που τον βγάζουν σχεδόν καθημερινά
στη σέντρα για την Αστυνομία. Εκείνος έχει
κλείσει τα αυτιά του, είναι σε συνεχή επαφή

με το Μαξίμου και χθες ανακοίνωσε τις προσ-
λήψεις αστυνομικών, προκειμένου να ενι-
σχυθεί η ασφάλεια των Μέσων Μαζικής Με-
ταφοράς, κάτι που το θεωρεί προσωπικό
στοίχημα. Μάλιστα, για να ξέρετε, μιλάει πολύ
με τον Κυρανάκη, με τον οποίο έχει αγαστή
συνεργασία. 

Το στοίχημα Χρυσοχοΐδη και ο Κυρανάκης

Ο βουλευτής της Νίκης 
και οι σχέσεις του με πρώην
σύμβουλο του Μαξίμου 
και τον κοντό εφοπλιστή

Το τελευταίο διάστημα παρακολουθώ με ενδια-
φέρον τις αποχωρήσεις από το κόμμα της Νίκης του
Δημήτρη Νατσιού. Μάλιστα κάποια στελέχη του
κόμματος αφήνουν υπονοούμενα για έναν συγκε-
κριμένο βουλευτή και τις συζητήσεις που έχει ο τε-
λευταίος με έναν πρώην σύμβουλο του Μεγάρου
Μαξίμου, ο οποίος τάχθηκε αναφανδόν υπέρ του
γάμου και της τεκνοθεσίας των ομόφυλων ζευγα-
ριών! Για τον συγκεκριμένο βουλευτή της Νίκης
υπάρχουν και άλλες αιχμές για τις σχέσεις που δια-
τηρεί με συγκεκριμένο Έλληνα εφοπλιστή (που έχει
κάνει και φυλακή στο παρελθόν για θέματα διαφθο-
ράς και ακόμα τον κυνηγάνε στις ΗΠΑ) ο οποίος δεν
έχει -όπως λένε- καμία ιδεολογική συγγένεια με τη
Νίκη. Για να μην τα πολυλογώ, βλέπω και αποχωρή-
σεις βουλευτών το επόμενο διάστημα εξαιτίας των
παραπάνω φημών.

Οι απίστευτες ατάκες Οικονόμου για την… καρέκλα 
του Νίκου Δένδια και η απάντηση του υπουργού

Ένα απίστευτο περιστατικό με επικές ατάκες μού μεταφέρθηκε χθες από τη Βουλή, στην Επι-
τροπή Άμυνας, όπου προεδρεύει ο Βασίλης Οικονόμου της ΝΔ. Ο πρώην υφυπουργός Μετα-
φορών είδε τον υπουργό Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια να κάθεται με τους βουλευτές Χρυσο-
μάλλη και Παππά και του είπε από το μικρόφωνο: «Δεν έρχεστε στη θέση σας, γιατί είναι άδεια
και όποιος την καρέκλα του την αφήνει άδεια στην Ελλάδα, τη χάνει;». Οι παρευρισκόμενοι γέ-
λασαν και ο διάλογος του βουλευτή με τον δημοφιλέστερο υπουργό της κυβέρνησης συνεχίστη-
κε, καθώς έκανε αναφορές στον υφυπουργό του, Δαβάκη: «Έχω τον κ. Δαβάκη δίπλα και μου τη φυ-
λάει καλά». Ένας από τους παρευρισκόμενους μου μετέφερε πως ο Νίκος Δένδιας σηκώθηκε μετά από λίγο και εί-
πε, προκαλώντας εκ νέου χαμόγελα στο Κοινοβούλιο, «τώρα που το ξανασκέφτηκα, θα ανέβω στη θέση μου».

Η λεπτομέρεια στο Υπουργικό για τον ΟΣΕ
Χθες σας έγραψα για τον Σταϊκούρα και τις γκρίνιες που υπάρχουν (όπως διαρρέει το περιβάλλον του) ότι έχει

μείνει εκτός… δράσης, στην αφάνεια δηλαδή, και όλα τα μπράβο τα λαμβάνει η σημερινή ηγεσία του Μεταφο-
ρών. Λοιπόν, σήμερα θα σας δώσω μια πληροφορία. Στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου τέθηκε το θέ-
μα Σταϊκούρα, πλαγίως όμως, από σημειώσεις που είχαν κρατήσει συγκεκριμένοι υπουργοί. Ειδικότερα και ενώ
αποθεώνονταν οι πάντες στην παρουσίαση του νέου σχεδίου για τον ΟΣΕ, εκεί τέθηκε το ερώτημα εάν η γραμμή
προς τα έξω πρέπει να έχει μόνο… Κυρανάκη, διαγράφοντας έτσι μια πορεία περίπου δύο χρόνων του Σταϊκού-
ρα. Και κάπου εκεί ακούστηκαν δύο λέξεις: «Νομικά επικίνδυνο». Δεν είναι καιροί για τέτοιες «πρακτικές», ε;

Η Σακελλαροπούλου σε… πασοκικές ταβέρνες
Θα πείτε πολύ εύστοχα, μα καλά, ασχολείσαι ακόμα με την Κατερίνα Σακελλαρο-

πούλου; Εννοείται! Η πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει πλέον πολύ χρόνο και

τον εκμεταλλεύεται. Και πηγαίνει σε μέρη που συνήθως πηγαίνουν οι αριστεροί

και περισσότερο οι πασόκοι. Ειδικά η τελευταία ταβέρνα που επισκέφθηκε και

γευμάτισε μαζί με τον σύντροφό της και η οποία βρίσκεται στο Παγκράτι, έχει

υπέροχα πιάτα, όπως και κάβα, με 60 ετικέτες από ελληνικούς και διεθνείς αμπε-

λώνες, που συμπληρώνουν τις «γεύσεις»! Α, να σημειωθεί ότι την ίδια ώρα ήταν κι άλ-

λοι «σύντροφοι» σε άλλα τραπέζια δίπλα της. Αυτά. 
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Ποιον υφυπουργό της ΝΔ 
έχουν πάρει στο ψιλό;
Υπάρχει ένας υφυπουργός της κυβέρνησης που αρκετοί αποκαλούν «άνευ χαρτοφυλα-
κίου», αφού ο άνθρωπος δεν έχει καμία αρμοδιότητα και το μόνο που κάνει είναι να γυρί-
ζει, να φωτογραφίζεται και να τρώει σε διάφορες κοινωνικές εκδηλώσεις. Προχθές μί-
λησε, μου λένε, σε ένα συνέδριο και έβγαλε έναν βαρύγδουπο λόγο σε... άδειες καρέ-
κλες. Ψυχή ζώσα δεν υπήρχε στην αίθουσα. Το άλλο παρατσούκλι που του έχουν κολλή-
σει οι «γαλάζιοι» συνάδελφοί του είναι το «Βασίλειος ο Μέγας». Ντροπή σας να μιλάτε
έτσι για έναν πολιτικό ογκόλιθο.

«Ζωή, πάρε με μαζί σου»
Με ένα απολαυστικό βίντεο ο Στέφανος Κασσελάκης

αναφωνεί: «Ζωή επιτέλους!», αναδεικνύοντας τη σύμπτω-
ση απόψεων με την Πλεύση Ελευθερίας για την ανάγκη
συγκρότησης μιας ενιαίας προανακριτικής επιτροπής για
όλα τα εμπλεκόμενα πολιτικά πρόσωπα όλων των κυβερ-
νήσεων. Δεν είναι η πρώτη φορά που λέει καλά λόγια για τη
Ζωή. Όμως, πλέον το πολιτικό φλερτ του άφραγκου Ωνάση
με την Κωνσταντοπούλου γίνεται... επιθετικό. Ο τρόπος
που αναφωνεί το «Ζωή επιτέλους!» είναι σαν να της φωνά-
ζει: «Πάρε με μαζί σου πριν χαθώ!».

Οι επαφές Συρεγγέλα στη Βαλένθια, η συνάντηση με Χάρη Γεωργιάδη και ο διάλογος με Μπερίσα
Συνεχίζω το ρεπορτάζ μου από τη Βαλένθια για τη «γαλάζια»

απόβαση, για την οποία σας έγραψα από χθες. Στην ισπανι-
κή πόλη, που ταλαιπωρείται από το μπλακάουτ, όπως και
άλλες, έδωσε το «παρών» και η γραμματέας της Νέας
Δημοκρατίας και βουλευτής Δυτικού Τομέα Αθηνών
Μαρία Συρεγγέλα.  Οι επαφές της ήταν «πλούσιες», κα-
θώς πρόκειται για ένα από τα πιο έμπειρα και εξαιρετικά
δραστήρια στελέχη της παράταξης με πορεία και στα... ευ-

ρωπαϊκά! Συναντήθηκε με τον Χάρη Γεωργιάδη, ο οποίος ήταν
υπουργός Οικονομικών της Κύπρου τα δύσκολα χρόνια και

τώρα είναι μέλος της Βουλής των Αντιπροσώπων. Οι δυο
τους γνωρίζονται από παλιά, αν και η Μαρία είναι πιο
νέα, από τότε που ήταν εκείνη στη Νεολαία της ΝΔ και
εκείνος στη Νεολαία του Δημοκρατικού Συναγερμού. Η

γραμματέας βρέθηκε και με τον Σαλί Μπερίσα από την
Αλβανία. Έψαξα για αυτό όταν μου μεταφέρθηκε και έμαθα

πως η Μαρία είναι φίλη με την Αλμπάνα Βόκσι, επίσης μέλος, από
τότε που η Ελληνίδα πολιτικός ήταν αντιπρόεδρος στις γυναίκες του
ΕΛΚ. Ρώτησα επίσης και για όσα μου μεταφέρθηκαν πως συνάντη-
σε την Ντόρις Πακ, επί πολλά χρόνια πρόεδρο των γυναικών του
ΕΛΚ και ευρωβουλευτή του CDU. Η Μαρία συνάντησε ακόμη και τη
Λιντία Περέιρα, πρόεδρο της Νεολαίας του ΕΛΚ. Για την ιστορία, η
γραμματέας της ΝΔ ήταν αντιπρόεδρος στη Νεολαία του ΕΛΚ και εί-
χε μπει και στη λίστα του ευρωψηφοδελτίου της ΝΔ το 2004.

Λαχτάρα για τον Χατζηβασιλείου
Μια ασυνήθιστη εμπειρία έζησε ο υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασι-

λείου, ο οποίος έφτασε χθες, μια μέρα νωρίτερα από την υπόλοιπη αποστολή, στη
Βαλένθια της Ισπανίας για το συνέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Την ώρα
που προσπαθούσε να κάνει check in στο ξενοδοχείο, συνέβη το μπλακάουτ! Το τι ακο-
λούθησε λίγο πολύ το είδαμε αργότερα από τις τηλεοπτικές μεταδόσεις. Τα έγγραφα για
τη διαμονή του υφυπουργού συμπληρώθηκαν χειρόγραφα, αλλά η μεγάλη αγωνία ήταν μήπως το πραγματι-
κό χάος που συνέβη για ώρες στην Ισπανία επηρεάσει και τις εργασίες του Συνεδρίου. Τελικώς όλα έληξαν
ομαλά. Τις πρώτες ώρες όμως στον συνεδριακό χώρο του ΕΛΚ οι συναντήσεις και οι προετοιμασίες γίνον-
ταν με γεννήτριες και στο ημίφως...

Μπλακάουτ και για 
«γαλάζιους» στη Βαλένθια

Ενώ ο Μητσοτάκης ετοιμάζεται για το Συνέδριο του ΕΛΚ στη Βαλένθια, κάποιοι από
τους «γαλάζιους» που έφτασαν πρώτοι... την πάτησαν. Ο Τζιτζικώστας έμεινε στο σκοτάδι
με Ισπανό υπουργό, η Βόζεμπεργκ, η Μελέτη και ο Αυτιάς έμειναν χωρίς σήμα και μπατα-
ρία, ο Μπακογιάννης ψαχνόταν για WiFi και ο Χατζηβασιλείου, όπως προείπαμε, έπεσε
πάνω σε κυκλοφοριακό χάος. Η διπλωματία του ΕΛΚ ξεκίνησε με ρεαλισμό, όχι ρεύμα -
αλλά το Μαξίμου, όπως πάντα, πάει προετοιμασμένο.

Γιατί τα γκάλοπ 
προβληματίζουν 
το Μαξίμου;

«Μπορεί να έχει ξεκινήσει η δημο-
σκοπική άνοδος της ΝΔ, έστω και αρ-
γά, αλλά ο δρόμος παραμένει μακρύς
και δύσκολος», έλεγε χθες κορυφαίο
κυβερνητικό στέλεχος βλέποντας τα
στοιχεία της νέας δημοσκόπησης που
είδε το φως της δημοσιότητας. Ιδιαί-
τερα τον προβλημάτιζαν οι απαντή-
σεις των πολιτών στο ερώτημα αν
έχουν ωφεληθεί από τα μέτρα της κυ-
βέρνησης. Το  77% των πολιτών δήλω-
σε ότι δεν ωφελήθηκε από κάποιο
κυβερνητικό μέτρο και μόνο το 10%
εκτίμησε ότι τα μέτρα «τους έπια-
σαν», ενώ το 13% δεν είναι ακόμη σί-
γουρο. Τι μπορεί να σημαίνει αυτό;
Πιθανότατα ότι χρειάζονται και πρό-
σθετα μέτρα για να φανεί μια ουσια-
στική διαφορά στις τσέπες των πολι-
τών, οι οποίοι ταλαιπωρήθηκαν για
χρόνια, αρχικά με τα μνημόνια και
μετά με την υγειονομική και την
ενεργειακή κρίση.

Ο αψύς Παυλής, το ΚΕΕΛΠΝΟ και οι πέντε (μπορεί να γίνουν και έξι) αναβολές
Δεν κατάφερε τελικά ο Παύλος Πολάκης να πείσει ούτε τον Άρειο

Πάγο. Η αίτηση αναίρεσης που είχε καταθέσει κατά της αθωωτικής
απόφασης για τα τέσσερα πρώην στελέχη του ΚΕΕΛΠΝΟ απορρί-
φθηκε και η υπόθεση έκλεισε οριστικά και αμετάκλητα. Ο Άδωνις
Γεωργιάδης -δεν ξεχνά τι πέρασε με την ιστορία αυτή- πήρε τη σκυ-
τάλη και πέρασε στην αντεπίθεση, καλώντας τον βουλευτή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ να απολογηθεί για τις συκοφαντίες του. Δεν είναι μόνο το πολιτικό μή-

νυμα που στέλνει ο υπουργός Υγείας, είναι και η ηθική δικαίωση προσώ-
πων που διασύρθηκαν άδικα. Όσο για τον κ. Πολάκη, σήμερα έχει
ραντεβού με τη δικαιοσύνη -εκτός αν ζητήσει και έκτη (!) αναβολή-,
ενώ χθες μετά την απόρριψη της αίτησής του από τον Άρειο Πάγο,
πήγε στη Βουλή και στο «ξεγύμνωμα» που του έκανε ο Άδωνις, έλε-

γε για στημένα αποτελέσματα της δικαιοσύνης. Άλλα λένε πάντως οι
πέντε αναβολές που έχει πάρει ο ίδιος μόνο σε αυτή την υπόθεση…

Μ
αθαίνω ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είναι εκνευρισμέ-
νος με ορισμένες διαρροές

που έχουν γίνει στα media σχετικά με
τις ανακοινώσεις που πρόκειται να κά-
νει στη ΔΕΘ και είναι κάτι που το μετέ-
φερε και μέσα στο Υπουργικό. «Μην
υπόσχεστε πράγματα που δεν μπο-
ρούμε να υλοποιήσουμε», φέρεται να
είπε ο πρωθυπουργός. Για αυτό και
χθες ήταν κατηγορηματική  η διάψευ-
ση του κυβερνητικού εκπροσώπου για
όσα φέρεται να ετοιμάζει η κυβέρνηση
ενόψει της ΔΕΘ, με αιχμή τα σενάρια
για αύξηση του ορίου απαλλαγής από

τον ΦΠΑ. Μιλώντας στην ενημέρωση πο-
λιτικών συντακτών, ο Παύλος Μαρινάκης
τόνισε ότι «η αύξηση του ορίου απαλλα-
γής ΦΠΑ δεν έχει καμία σχέση με την
πραγματικότητα. Δεν επεξεργάζονται κά-
τι τέτοιο η κυβέρνηση και το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών - το
διαψεύδω». Αναφορικά με τα δημοσιεύ-
ματα που παρουσιάζουν ως δεδομένα
επιμέρους μέτρα φορολογικού χαρακτή-
ρα, σημείωσε πως «δεν έχει γίνει καμία
προπαρασκευαστική σύσκεψη για την
εξειδίκευση των μέτρων που θα ανακοι-
νωθούν στη ΔΕΘ. Ό,τι διαβάζετε είναι θε-
ωρίες και πιθανολογήσεις».

Κατσάδα Μητσοτάκη σε υπουργούς
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Αριστεροί
τραμπουκισμοί

Σ
κηνές βίας εκτυλίχθηκαν το βράδυ της Δευ-
τέρας στον Ιανό, όταν τραμπούκοι επιχείρη-
σαν να διαλύσουν εκδήλωση για την πολιτι-

κή εκμετάλλευση της τραγωδίας των Τεμπών. Η εκ-
δήλωση έγινε στόχος «αγανακτισμένων» της υπο-
κουλτούρας που όρμησαν να τη διαλύσουν. 

Όχι γιατί υπήρξε βία ή ρητορική μίσους, αλλά για-
τί δεν τους άρεσε το θέμα. Ποιος χρειάζεται λογο-
κρισία, όταν υπάρχουν φανατισμένοι «αντιεξουσια-
στές» που κάνουν τη βρόμικη δουλειά του εκφοβι-
σμού; Ό,τι δεν ελέγχεται ιδεολογικά πρέπει να φι-
μώνεται. Αυτό το φασιστικό ένστικτο κρύβεται πίσω
από τις κουκούλες της... προόδου - και δυστυχώς
βρίσκει ανοχή. Γιατί εδώ δεν έχουμε «τύμβους»,
έχουμε καθαρές στοχεύσεις: να μη μιλάει κανείς
έξω από τη γραμμή. 

Ο Γιώργος Καραμπελιάς και ο δικηγόρος Δημή-
τρης Γαλλής δεν μάσησαν τα λόγια τους: μίλησαν
για σκύλευση νεκρών, τυμβωρυχία και οργανωμέ-
νη εκστρατεία τρομοκράτησης των συγγενών θυμά-
των για να στηριχθούν θεωρίες συνωμοσίας. Σε
ερώτηση του δημοσιογράφου της «Political» Χρή-
στου Μυτιλινιού προς τον κυβερνητικό εκπρόσωπο,
αν πλέον απειλείται η ελευθερία έκφρασης, ο Παύ-
λος Μαρινάκης έδωσε αιχμηρή απάντηση: «Ο αρι-
στερόστροφος φασισμός είναι η χειρότερη μορφή
φασισμού. Οι ακροαριστεροί φασίστες πρέπει να
συνηθίσουν ότι θα ακούγεται και η άποψη που δεν
τους αρέσει». Ο Μαρινάκης ξεκαθάρισε ότι η κυ-
βέρνηση στέκεται στο πλευρό όσων δεν φοβούνται
και ότι τα χρόνια της ασυλίας έχουν τελειώσει. Τόνι-
σε ότι η δικαιοσύνη πρέπει να επιλαμβάνεται σε κά-
θε περίπτωση τραμπουκισμού και ότι η δημοκρατία
δεν φιμώνεται από οργανωμένες μειοψηφίες. Το
κράτος δικαίου είναι και θα παραμείνει αδιαπραγ-
μάτευτο, όσο και αν ενοχλεί όσους επενδύουν στην
τοξικότητα και τον εκφοβισμό.

Ο Αρίστος ο μετανιωμένος
Πόση... αριστεία να αντέξει αυτός ο τόπος; Ο
Αρίστος Δοξιάδης, ο υφυπουργός των τριών
ημερών, το όνομα του οποίου είχε εμπλακεί σε
καρτέλ ξενόγλωσσου βιβλίου, επανήλθε δρι-
μύτερος με συνέντευξή του στο Πρώτο Πρό-
γραμμα για να μας πει: «Έχω μετανιώσει για την
παραίτηση που υπέβαλα στον πρωθυπουργό,
διότι θα μπορούσα να προσφέρω πολλά πράγ-
ματα. Ελπίζω όμως σε μια άλλη ευκαιρία».
Πρόσθεσε δε: «Μπορεί να έχω ηρεμήσει εκτός
κυβέρνησης, μετανιώνω όμως λίγο που έχασα
την ευκαιρία να κάνω 5 πράγματα πολύ πρακτι-
κά που είχα στο μυαλό μου, αλλά μια χαρά είναι
και εκτός κυβέρνησης. Ελπίζω όμως στο μέλ-
λον να μιλήσω περισσότερο για αυτά, αλλά δεν
είναι της στιγμής». Δεν χάσαμε υφυπουργό
Ανάπτυξης, διαμάντι χάσαμε… 

Ο Έβρος είναι 
απροσπέλαστος
Τη βεβαιότητά του για την αποτελεσματι-
κότητα των μέτρων φύλαξης των ελληνι-
κών συνόρων εξέφρασε ο υπουργός Προ-
στασίας του
Πολίτη Μιχά-
λης Χρυσοχοΐ-
δης σε δηλώ-
σεις του στην
ΕΡΤ. Όπως ανέ-
φερε, η χώρα
διαθέτει πλέον
ένα πλήρως
ανεπτυγμένο
σύστημα επιτή-
ρησης στον
Έβρο, ενώ ήδη
έχουν κατα-
σκευαστεί 75 χιλιόμετρα φράχτη. «Έχου-
με χτίσει 75 χιλιόμετρα. Υπάρχει σύστημα
επιτήρησης συνόρων, υπάρχουν drones,
κάμερες, ανθρώπινο δυναμικό. Ο Έβρος
είναι απρόσιτος», δήλωσε χαρακτηριστικά
ο υπουργός, υπογραμμίζοντας ότι «μπο-
ρούμε να αισθανόμαστε ότι τα σύνορά μας
ελέγχονται απόλυτα».

Το τρολάρισμα 
Μητσοτάκη σε Άδωνι
Μια απρόσμενη ατάκα
του Κυριάκου Μητσο-
τάκη έκλεψε την πα-
ράσταση στο πρώτο
Υπουργικό μετά το Πά-
σχα. Ο πρωθυπουργός,
βλέποντας την ανανε-
ωμένη κόμη του Άδωνι
Γεωργιάδη, πρότεινε
να τον καθίσει ανάμε-
σα σε… Δένδια, Τσιά-
ρα και Χατζηδάκη για
να «φανεί η διαφορά»! Το κλίμα, χαλαρό
και ανθρώπινο, επιβεβαίωσε ότι ο Μητσο-
τάκης παραμένει κυρίαρχος ακόμη και στις
λεπτομέρειες, δημιουργώντας συνοχή
στην ομάδα του - και με μαλλί και με… στιλ.

Ο Ερντογάν ξανά 
στα Κατεχόμενα
Με κάθε επισημότητα ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν ανακοίνωσε την κάθοδό του στα
Κατεχόμενα, συνεχίζοντας την πολιτική
πρόκλησης και τετελεσμένων στην Κύ-
προ. Αυτό το Σαββατοκύριακο θα βρεθεί
στο ψευδοκράτος για να εγκαινιάσει το
νέο προεδρικό μέγαρο που χρηματοδό-
τησε η Άγκυρα και να ανακοινώσει νέες
επενδύσεις για τη «συγκράτηση» των
Τουρκοκυπρίων. Όλα αυτά βέβαια υπό
τον μανδύα πολιτιστικών φεστιβάλ και
δήθεν αναπτυξιακής προόδου. Η Άγκυρα
παίζει το χαρτί της μονιμοποίησης της
κατοχής και της διεθνούς εξίσωσης του
παράνομου μορφώματος με την Κυπρια-
κή Δημοκρατία. Η αμφισβήτηση κυριαρ-
χίας ντύνεται αυτήν τη φορά με κορδέλες
εγκαινίων και χαμόγελα προβολής. Άρα-
γε, θα παραστεί και κάποιος ορθόδοξος
ιεράρχης αυτήν τη φορά; Ή μήπως οι
«παραφωνίες» του παρελθόντος έχουν
γίνει πλέον μάθημα;
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Παπασταύρου σε mode
επιφυλακής

Ο Σταύρος Παπασταύρου δεν αστειεύεται. Με
το βλέμμα στα όσα συνέβησαν στην Ιβηρική
(Ισπανία και Πορτογαλία βυθίστηκαν στο σκοτά-
δι), ο ΥΠΕΝ ενεργοποίησε σχέδιο γενικής επιφυ-
λακής για το ηλεκτρικό σύστημα έως και την
Πρωτομαγιά. Ειδική εντολή δόθηκε στον ΑΔΜΗΕ
για αυστηρή διαχείριση των ΑΠΕ, με παραγω-
γούς και αυτοπαραγωγούς να κόβουν ρεύμα με
το... χέρι. Στο παρασκήνιο, ο Παπασταύρου κερ-
δίζει πόντους σταθερότητας και τεχνοκρατίας,
κρατώντας όρθιο ένα δύσκολο χαρτοφυλάκιο.

Ο γρίφος της Βουλής 
Στη Βουλή ψάχνουν να βρουν τρόπο για το πώς

θα διαφυλάξουν τη μυστικότητα της νέας δικο-
γραφίας και από την άλλη πώς θα καταφέρουν οι
βουλευτές να λάβουν γνώση από τις χιλιάδες σε-
λίδες. Υπενθυμίζουμε ότι η μόνη δικογραφία που
δεν είχε γίνει φύλλο και φτερό ήταν αυτή της No-
vartis. Όλοι την είχαν στα χέρια τους, αλλά κανείς
δεν μπορούσε να χρησιμοποιήσει αυτούσια κομ-
μάτια, διότι προστατευόταν από υδατογράφημα
και link που παρέπεμπε όποιον την άνοιγε στη
Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος.

Η «εκτέλεση» του Αλέξη
Με 11 λέξεις ο Ευκλείδης Τσακαλώτος εκτέλε-

σε εν ψυχρώ το «εγχείρημα» του
Αλέξη Τσίπρα και τις προσδο-
κίες του για το rebrading
που «καλλιεργεί». Με το
φλεγματικό ύφος που τον
διακρίνει, όταν ρωτήθηκε
για το ενδεχόμενο δημιουρ-
γίας νέου κόμματος από τον
Αλέξη Τσίπρα, απάντησε χωρίς
περιστροφές: «Νομίζω ότι δεν είναι αυτό που
χρειάζεται η ελληνική πολιτική σκηνή». Έλα,
Αλέξη… μην πάρεις φόρα, θα βρεις τοίχο! 

Καυστικός και αποστομωτικός ήταν ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος

Μαρινάκης, όταν ρωτήθηκε από τον

δημοσιογράφο της «Political» Χρήστο Μυτιλινιό

για τα όσα είπε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ

Γιώργος Καραμέρος σχετικά με την παρουσία του

Χρήστου Τριαντόπουλου στην υπογραφή των σιδη-

ροδρομικών έργων αποκατάστασης. «Στην Ελλη-

νική Δημοκρατία υπάρχει τεκμήριο αθωότητας»,

υπενθύμισε με νόημα, αφήνοντας σαφείς αιχμές

για το πώς αντιλαμβάνεται το κράτος δικαίου η

αξιωματική αντιπολίτευση. Δεν πα-

ρέλειψε μάλιστα να υπενθυμίσει ότι ο

ΣΥΡΙΖΑ έχει στους κόλπους του αμε-

τάκλητα καταδικασμένο πρώην υπουργό, καταρρί-

πτοντας τη ρητορική των επιθέσεων. Σαφές το μή-

νυμα ότι η δικαιοσύνη κρίνει, όχι τα κόμματα. Όσο

για τον κ. Τριαντόπουλο; Εκλεγμένος από τον λαό

και με εμπιστοσύνη στη δικαιοσύνη και την αλή-

θεια. «Λυπηθείτε μας», κατέληξε ο εκπρόσωπος,

στέλνοντας ξεκάθαρο σήμα με αποδέκτη την Κου-

μουνδούρου.

«Λυπηθείτε μας!»

Σ
αφές στίγμα
έδωσε ο κυβερ-
νητικός εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρι-
νάκης για τον τρόπο
που θα κινηθεί η κυ-
βέρνηση με αφορμή τη
νέα δικογραφία για το
δυστύχημα στα Τέμπη,
που αφορά και τον
πρώην υπουργό Κώστα
Καραμανλή: «Όχι πολί-
τες δύο ταχυτήτων»,
ήταν το ξεκάθαρο μή-
νυμα. Με κεντρικό οδη-
γό το «μοντέλο Τριαντό-
πουλου» -την παρα-
πομπή απευθείας στον
φυσικό δικαστή χωρίς
πολιτικές παρεμβά-
σεις-, η κυβέρνηση
δείχνει πως και στην
περίπτωση Καραμανλή
θα κινηθεί με σεβασμό
στους θεσμούς και με πλήρη διαφάνεια, εφόσον προχωρήσει η
σύσταση προανακριτικής επιτροπής μετά την εξέταση της δικο-
γραφίας από τη Βουλή. Καμία ανοχή σε σόου, καμία εργαλει-
οποίηση της τραγωδίας, όπως προσπάθησε η αντιπολίτευση

τους προηγούμενους μήνες. Η Νέα Δημοκρατία στέλνει το μή-
νυμα: όλα να κριθούν θεσμικά, όλα να ελεγχθούν χωρίς κομμα-
τικά φίλτρα. Και όσοι πόνταραν σε κλίμα τοξικότητας, αρχίζουν
να καταλαβαίνουν ότι δεν θα τους περάσει.

Μοντέλο Τριαντόπουλου και για Καραμανλή;
Η θέση της κυβέρνησης

Ο διάλογος Μπελέρη 
με Χατζηβασιλείου και 
η επαφή με Χαρδαλιά

Κανονική… παρέλαση γίνεται στη Βαλένθια στο συνέδριο του
ΕΛΚ. Σας έχω φωτορεπορτάζ. Ένας από τους πιο δραστήριους
«γαλάζιους» ευρωβουλευτές, ο Φρέντι Μπελέρης, βρέθηκε και
φωτογραφήθηκε με τον υφυπουργό Τάσο Χατζηβασιλείου αλλά και
με τον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, ο οποίος ήταν επί-
σης εκεί. Ο Μπελέρης πάντως είναι γνωστό πως είναι δημοφιλής
και στις τάξεις του ΕΛΚ. Θα επανέλθω με νέες φωτογραφίες.
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Αλήθεια, υπάρχει έστω και ένας
Έλληνας που να ενδιαφέρεται

για το αν θα παραιτηθεί 
ο Αλέξης Χαρίτσης 

και θα αναλάβει ο Γαβριήλ
Σακελλαρίδης; Οι άνθρωποι
ζουν σε κάποιο άλλο σύμπαν 

αν πιστεύουν ότι κάποιος
ασχολείται μαζί τους…

Μεγάλη
συμφορά 

η διάσπαση 
του 1%
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Ε άν υποθέσουμε ότι αύριο το πρωί γίνονταν εκλογές και ο κό-
σμος ψήφιζε όπως απαντά στις δημοσκοπήσεις, θα συνέβαι-
ναν πολλά και διάφορα. Και πολύ ενδιαφέροντα, όπως για πα-

ράδειγμα ότι στη Βουλή θα έμπαιναν 10 κόμματα. Καταπληκτικό θα ήταν
και πολύ διασκεδαστικό, για όλους πλην του προεδρεύοντος. 

Πέρα από αυτό, έχει πολύ ενδιαφέρον η πολιτική γεωγραφία όπως
διαμορφώνεται. Εάν και πάλι υποθέσουμε ότι Νέα Δημοκρατία και ΠΑ-
ΣΟΚ λύνουν το μικρό πρόβλημα της αυτοδυναμίας με μια μεταξύ τους
συνεργασία, αυτό θα δημιουργούσε μια κυβέρνηση που, πέρα από τους
καβγάδες που θα έπρεπε να αν-
τιμετωπίσει στο εσωτερικό της,
θα είχε απέναντί της χωριανούς
από οκτώ χωριά, κατά κανόνα
εχθρικούς όχι μόνο απέναντι
στην ίδια αλλά και απέναντι σε
αλλήλους. 

Όλοι τσακωμένοι 
με όλους

Σύμφωνα με την προχθεσινή
δημοσκόπηση της Interview,
πέραν του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ,
μπαίνουν στη Βουλή πέντε «αρι-
στερά» κόμματα και τρία δεξιά
προς το πολύ δεξιά, ίσως και πά-
ρα πολύ δεξιά. Το πιο υπέροχο
είναι ότι όλοι οι αριστεροί και
όλοι οι πολύ δεξιοί είναι πιο τσα-
κωμένοι μεταξύ τους παρά με
τους «απέναντι». 

Ο κύριος Τσακαλώτος, του
οποίου το κόμμα δεν μπαίνει στη
Βουλή (σύμφωνα με όλες τις δη-
μοσκοπήσεις που έχουν γίνει έως τώρα στο γνωστό σύμπαν), πρό-
τεινε να συνεργαστεί η ΝΕΑΡ με το ΜέΡΑ25, τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑ-
ΣΟΚ και την Πλεύση Ελευθερίας. Νομίζω ότι όλοι αυτοί δεν μπο-
ρούν να συμφωνήσουν ούτε για το τι καφέ θα πρέπει να πουλάει το
κυλικείο της Βουλής, πολλώ δε μάλλον για άλλα, πιο σημαντικά,
ζητήματα. Όσο για την κυρία Λατινοπούλου και τον κύριο Βελό-
πουλο, στην «απέναντι» πλευρά, αυτοί μισιούνται βαθιά και δεν το
κρύβουν. Και είναι λογικό που μισιούνται, διότι η «πίτα» που διεκ-
δικούν είναι πολύ συγκεκριμένη, δεν μεγαλώνει (ευτυχώς) και
άρα πρέπει να «μείνει μόνο ένας». 

Ίσως σε ένα πολύ διαφορετικό πολιτικό σύστημα και με έναν πολύ
διαφορετικό λαό -σε μια πολύ διαφορετική χώρα, δηλαδή- ο πολιτικός
κατακερματισμός να είχε κάποιο νόημα, διότι από αυτόν θα μπορούσαν
να προκύψουν κυβερνήσεις συνασπισμού και όλα αυτά τα όμορφα και
πολύ δημοκρατικά. Εδώ αποκλείεται. 

Και αποκλείεται διότι οι πολιτικοί μας, ακριβώς όπως κι εμείς που
τους ψηφίζουμε, παίρνουν τα θέματα υπερβολικά «προσωπικά». Τσα-
κώθηκαν εκεί στου ΣΥΡΙΖΑ, εντάξει, σαν συνεπείς αριστεροί που είναι,
διασπάστηκαν 3-4 φορές και έφτιαξαν 3-4 διαφορετικά κόμματα. Μέ-
χρι εδώ καλά. Συμβαίνει και στα καλύτερα σπίτια. Αυτό δεν σημαίνει

απαραιτήτως, όμως, ότι ο άλλος που φεύγει είναι αίφνης θανάσιμος εχ-
θρός σου. 

Διότι όλοι αυτοί δεν είναι ότι απλώς διαφωνούν σε όσα τους χώρισαν.
Ξαφνικά διαφωνούν στα πάντα, σε βαθμό που απορείς πώς κάθισαν τό-
σο καιρό παρέα. Δεν είναι απλώς άλλα κόμματα, είναι άλλες ιδεολο-
γίες, οι οποίες συμπεριφέρονται σαν η εξαφάνιση του ενός να είναι
υπαρξιακό ζήτημα για τον άλλον. Και γι’ αυτό συνεχίζουν να τσακώνον-
ται, είναι σαν να παίρνεις κάθε πρωί τηλέφωνο τον πρώην σου και να τον
βρίζεις, για να σου πάει καλά η ημέρα. Μα, είναι πρώην, τον χώρισες,

πάει τελείωσε, κοιτάς μπροστά
τώρα, μπας και βρεις κανέναν
καλύτερο. Επίσης, βάζεις τις
μνησικακίες στην άκρη και συ-
νεργάζεσαι μαζί του, για το κοι-
νό καλό του παιδιού, της Αριστε-
ράς εν προκειμένω. 

Αυτοί όχι. Κοντεύει χρόνος
που έφυγε ο κύριος Κασσελά-
κης από τον ΣΥΡΙΖΑ κι ακόμη
αναμασούν εκατέρωθεν τα ίδια:
Εάν δεν ήταν ο Κασσελάκης, ο
ΣΥΡΙΖΑ θα είχε άνετα 324% και
εάν δεν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ, ο Κασσε-
λάκης θα είχε εκλεγεί πρόεδρος
και των ΗΠΑ ενδεχομένως. Τα
λένε όλα αυτά, δεν είναι φαντα-
σία μου. Το χειρότερο είναι ότι
μάλλον τα πιστεύουν κιόλας. 

Και φτάνουμε 
στο μείζον

Ποιος θα μας κυβερνούσε και
πώς; 

Η αυτοδυναμία, η γλυκιά αγαπημένη όλων των κομμάτων εξου-
σίας, προσώρας έχει πάει διακοπές και δεν δείχνει διάθεση να
επιστρέψει. Θα πείτε, έχουμε χρόνο, όλα γίνονται. Εδώ ξαναζων-
τάνεψαν οι Φιλελεύθεροι στον Καναδά και πήραν και τις εκλο-
γές, εκεί που πριν από πολύ λίγους μήνες ήταν στον αναπνευστή-
ρα. Σωστό, όμως στον Καναδά συνέβησαν πολλά και διάφορα και
βασικά τους συνέβη ο Τραμπ, ο οποίος και νεκρούς ανασταίνει. 

Εδώ είναι πιο δύσκολο το έργο, διότι πρώτον δεν υπάρχει απέ-
ναντι κανένας Τραμπ και δεύτερον ο πρωθυπουργός, παρά τις
γενναίες παροχές που έδωσε, τσίμπησε μόλις 2,5% ή κάτι τέτοιο.

Άρα; Άρα μπορεί να συνεχίσει τις παροχές, αλλά με αυτόν τον ρυθμό θα
πρέπει να μοιράσει σε επιδόματα πέντε φορές το ΑΕΠ μέχρι να πιάσει η
ΝΔ την αυτοδυναμία. 

Ή να κάνει θεαματικά πράγματα σε επίπεδο πολιτικών, που εάν θέλει,
φυσικά και μπορεί.

Τέλος πάντων, όλα αυτά είναι θεωρητικά, διότι -το έχουμε ξαναπεί-
αλλιώς απαντάς στις δημοσκοπήσεις κι αλλιώς πας και ψηφίζεις.
Έχουν ενδιαφέρον, όμως, σε επίπεδο ανάλυσης. 

Διότι σε εμάς δεν προκαλούν ημικρανίες, όπως φαντάζομαι ότι συμ-
βαίνει στα κομματικά επιτελεία. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αν γίνονταν 
αύριο εκλογές…
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Σ
υγκρατημένη αισιοδοξία επικρατεί στο
Μέγαρο Μαξίμου για τη μικρή αλλά
σταθερή ανάκαμψη των ποσοστών της

ΝΔ το τελευταίο διάστημα που, σύμφωνα με
κυβερνητικά στελέχη, είναι
απόρροια τόσο των πρόσφα-
των μέτρων στήριξης που
ανακοίνωσε ο πρωθυπουρ-
γός όσο και της σταδιακής
αποφόρτισης του συλλογικού
υποσυνείδητου, το οποίο όλο
το προηγούμενο διάστημα
επιχείρησαν να «διεγείρουν»

τα κόμματα της αντιπολίτευσης που εργαλει-
οποίησαν την εθνική τραγωδία των Τεμπών.

Τα μηνύματα που φτάνουν στο επιτελείο
του κ. Μητσοτάκη, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, επιβεβαιώνουν ότι η εμφανής έλλειψη
αξιόπιστης εναλλακτικής πρότασης εξου-
σίας, σε συνδυασμό με το restart που επιχει-
ρεί η κυβέρνηση, έχει οδηγήσει στην αύξηση
όχι μόνο των ποσοστών της ΝΔ αλλά και της
απόστασης που χωρίζει την κυβερνητική πα-
ράταξη από το δεύτερο κόμμα. Ταυτοχρόνως,
τα κόμματα που πρωταγωνίστησαν τους προ-
ηγούμενους μήνες στις επιθέσεις κατά της
κυβέρνησης για τα Τέμπη, με αναπαραγωγή
ισχυρισμών που αποδείχτηκαν fake news,
αδυνατούν να πάρουν κεφάλι.

Ειδικότερα, στην πρώτη δημοσκόπηση
που είδε το φως της δημοσιότητας μετά την
ανακοίνωση των δύο σημαντικών μέτρων
στήριξης από τον πρωθυπουργό τη Δευτέρα,
συγκεκριμένα στην Interview (politics.gr), η
ΝΔ εμφανίζει αύξηση των ποσοστών της κα-
τά δύο μονάδες σε σχέση με την προηγούμε-
νη έρευνα της ίδιας εταιρείας.

Ακουμπάει το 30%
Επίσης, σύμφωνα με ακριβείς πληροφο-

ρίες, σε τρεις ακόμη δημοσκοπήσεις που
αναμένεται να δουν το φως της δημοσιότητας
τα επόμενα 24ωρα επιβεβαιώνεται ότι η ΝΔ
είναι κοντά στον τελευταίο στόχο που τέθηκε
για άνοδο των ποσοστών της «στη ζώνη» του
30%, το οποίο συνιστά το χαμηλό ψυχολογικό
όριο για την κυβερνητική παράταξη.

Στη δημοσκόπηση της Interview, στην
εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος το κυ-
βερνών κόμμα συγκεντρώνει 29% (από 27%
στην προηγούμενη δημοσκόπηση), έχοντας
προβάδισμα 15,8 ποσοστιαίων μονάδων από
το ΠΑΣΟΚ, που επανέρχεται στη δεύτερη θέ-
ση αξιοποιώντας την πτώση της Πλεύσης
Ελευθερίας.

Ειδικότερα, το ΠΑΣΟΚ συγκεντρώνει 13,2%
(από 12,5%) και η Πλεύση Ελευθερίας 12,8%
(από 14,6%), ενώ ακολουθούν η Ελληνική Λύ-
ση με 8,9%, το ΚΚΕ με 7,9%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 4,8%,
το Κίνημα Δημοκρατίας με 4,2%, η Νίκη με
4%, η Φωνή Λογικής με 3,9%, το ΜέΡΑ25 με
3,6%, η Νέα Αριστερά με 1,5% και οι Σπαρτιά-
τες με 1,2%.

Σημαντικό προβάδισμα όμως καταγράφει
η ΝΔ και στο ερώτημα «αν είχαμε εκλογές
την επόμενη Κυριακή, ποιο κόμμα θα ψηφί-
ζατε;», συγκεντρώνοντας 24,3%, με το ΠΑ-
ΣΟΚ να καταγράφεται στο 11,5%, έναντι 11%
της Πλεύσης. Ακολουθούν Ελληνική Λύση
(8%), ΚΚΕ (7%), ΣΥΡΙΖΑ (4%), Κίνημα Δημο-
κρατίας (3,9%), Φωνή Λογικής (3,4%), ΜέΡΑ
25 (3,4%) και Νίκη (3,2).

Εκλογικό ταβάνι
Στη δημοσκόπηση το εκλογικό ταβάνι της

Νέας Δημοκρατίας εκτιμάται στο 35%. Κάτι
που αν επιβεβαιωθεί -όπως αναφέρει η δη-

μοσκόπηση- δείχνει ότι παραμένει η από-
σταση μέχρι το 41% που κατέγραψε στις εθνι-
κές εκλογές του 2023.

Το ΠΑΣΟΚ εμφανίζει εκλογικό ταβάνι
18,5%, δείχνοντας ότι έχει περιθώριο κάποιας
ανόδου.

Αντιθέτως, παρά τη δημοσκοπική της άνο-
δο τους προηγούμενους μήνες, η Πλεύση
Ελευθερίας δείχνει να έχει φτάσει κοντά στα
όριά της, καθώς το εκλογικό της ταβάνι
(14,9%) είναι ουσιαστικά χαμηλότερο από
εκείνο του ΠΑΣΟΚ, περιορίζοντας τη δυνατό-
τητα να ανατρέψει την όποια δυναμική του
στον αντιπολιτευτικό χώρο.

Με εκλογικό ταβάνι μόλις 10%, ο ΣΥΡΙΖΑ
εμφανίζει δομική αδυναμία να ανακτήσει τον
ρόλο της μεγάλης αντιπολιτευτικής δύναμης.
Το όριο αυτό επιβεβαιώνει τη συνεχή πτώση
και τη συρρίκνωση της βάσης του.

Σταθερά πρώτος
ο Μητσοτάκης

Ο πρωθυπουργός προηγείται με 29,7%
έναντι όχι των πολιτικών του αντιπάλων αλλά
του «κανένα» που ακολουθεί με 27,3%. Οι
υπόλοιποι αρχηγοί βρίσκονται σε χαμηλά
επίπεδα αποδοχής. Συγκεκριμένα, η Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταγράφει ποσοστό
9,4%, ο Ν. Ανδρουλάκης 7,7%, ο Κ. Βελόπου-
λος 6,3% και ο Δ. Κουτσούμπας 5,2%.

Κυβερνητικά στελέχη πάντως σπεύδουν
να στείλουν το μήνυμα ότι ο δρόμος έως τις
κάλπες είναι μακρύς και ανηφορικός και θα
απαιτηθεί συνέχιση της προσπάθειας προ-
κειμένου η ΝΔ να δώσει για τρίτη φορά νικη-
φόρα μάχη στις κάλπες. Πολύ περισσότερο
όταν ο ίδιος ο πρωθυπουργός επανέλαβε
πρόσφατα ότι τοποθετεί τον πήχη στην αυτο-
δυναμία, αποκλείοντας κάθε σενάριο συνερ-
γασίας. «Πιστεύω στις αυτοδύναμες κυβερ-
νήσεις και θα αγωνιστώ σε μια ακόμη εκλογή
να πείσω τους Έλληνες πολίτες ότι αυτή είναι
η καλύτερη λύση για τη χώρα», είπε προ ημε-
ρών ο πρωθυπουργός (protothema.gr).

Στο επιτελείο του Μεγάρου Μαξίμου εκτι-
μούν ότι ο θετικός αντίκτυπος από τα πρό-
σφατα μέτρα αλλά και τις κυβερνητικές πολι-
τικές που υλοποιούνται θα αυξηθεί περαιτέ-
ρω όταν θα υπάρξουν χειροπιαστά αποτελέ-
σματα στην καθημερινότητα των πολιτών.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η κυβερνητική 
ανάκαμψη και 
η κατάρρευση 

της αντιπολίτευσης

Η εμφανής έλλειψη αξιόπιστης εναλλακτικής πρότασης
εξουσίας, σε συνδυασμό με το restart που επιχειρεί η κυβέρνηση,

έχει οδηγήσει στην αύξηση των ποσοστών της ΝΔ αλλά 
και της απόστασης που τη χωρίζει από το δεύτερο κόμμα
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Ο
ι ευρωπαϊκές προκλήσεις, η άμυνα,
η συλλογική ασφάλεια, η ανταγωνι-
στικότητα και η προστασία των δη-

μοκρατικών θεσμών βρίσκονται στο επίκεν-
τρο του συνεδρίου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος, το οποίο ξεκίνησε χθες στη Βα-
λένθια, όπου αναμένεται να εκλεγεί και η

ηγεσία της ευρωπαϊκής κεν-
τροδεξιάς για τα επόμενα
τρία χρόνια. 

Στην ισπανική πόλη βρί-
σκεται και ο πρωθυπουργός
και πρόεδρος της Νέας Δη-
μοκρατίας Κυριάκος Μητσο-
τάκης, ο οποίος στο περιθώ-
ριο του συνεδρίου θα έχει

συναντήσεις, μεταξύ άλλων, με τον εκλεγμέ-
νο καγκελάριο της Γερμανίας Φρίντριχ
Μερτς, τον πρωθυπουργό της Φινλανδίας
Πετέρι Όρπο και τον πρωθυπουργό της
Σουηδίας Ουλφ Κρίστερσον, ενώ ο αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης και της ΝΔ Κωστής
Χατζηδάκης διεκδικεί μία από τις δέκα θέ-
σεις αντιπροέδρων του ΕΛΚ.

Πολυπληθής
η ελληνική αποστολή

Η ελληνική αποστολή που έχει ταξιδέψει
στη Βαλένθια είναι πολυπληθής και εκτός
από τον πρωθυπουργό και τον Κωστή Χατζη-
δάκη συμμετέχουν ο υφυπουργός Εξωτερι-
κών Τάσος Χατζηβασιλείου, ο οποίος λόγω
των εκτεταμένων επαφών που έχει αναπτύ-
ξει στο εσωτερικό της μεγαλύτερης κεντρο-
δεξιάς συμμαχίας στην ΕΕ έχει επιφορτιστεί
με αρκετά καθήκοντα αυτό το διήμερο, ο
υπουργός Ενέργειας Σταύρος Παπασταύ-
ρου, ο οποίος διαθέτει ευρύ κύκλο επαφών
στην ευρωπαϊκή κεντροδεξιά, η υπουργός
Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη, ο υπουργός ανα-
πληρωτής Μεταφορών Κώστας Κυρανάκης,
η εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Αλεξάνδρα
Σδούκου κ.ά.

Η υποψηφιότητα του Κωστή Χατζηδάκη
συγκεντρώνει ευρεία αποδοχή στους κόλ-
πους του ΕΛΚ, καθώς ο αντιπρόεδρος της
κυβέρνησης συνιστά έναν πολιτικό, ο οποίος
έχει περάσει με επιτυχία από πολλά υπουρ-
γεία, ενώ έχει συμμετάσχει στο Ecofin και
στο Εurogroup ως υπουργός Οικονομικών.
Ο κ. Χατζηδάκης διατηρεί μετριοπαθές προ-
φίλ καθ’ όλη τη διάρκεια της πολιτικής του
πορείας, ενώ γνωρίζει πολύ καλά από εκλο-
γικές αναμετρήσεις. Από τη στιγμή που έθε-
σε επίσημα την υποψηφιότητά του, έχει
στείλει προσωπικές επιστολές σε ηγετικά
στελέχη των κομμάτων που συμμετέχουν
στο ΕΛΚ, τηλεφωνεί διαρκώς ενώ δεν στα-
ματάει να δηλώνει την παρουσία του, εκ-
φράζοντας τα όσα μπορεί να πετύχει ως αν-
τιπρόεδρος του κόμματος.

Σημειώνεται πως ήταν επί 13 χρόνια ευ-
ρωβουλευτής και «έχτισε» δυνατές σχέσεις

με τους Ευρωπαίους, μεταξύ των οποίων και
ο πρόεδρος του ΕΛΚ, Μάνφρεντ Βέμπερ, ο
οποίος αναμένεται να επανεκλεγεί.

Αμυντικές δαπάνες
Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι ο

Φρίντριχ Μερτς, που έχει συναντηθεί στο
Βερολίνο με τον πρωθυπουργό, είναι υπέρ-
μαχος μιας πιο ρωμαλέας πολιτικής στο πε-

δίο των εξοπλισμών για την υπεράσπιση της
Ευρώπης. Οι ηγέτες της Φινλανδίας και της
Σουηδίας είχαν συμμετάσχει μαζί με τον
Έλληνα ομόλογό τους στη Σύνοδο Βορρά-
Νότου τον περασμένο Δεκέμβριο, όταν συ-
ζητήθηκαν στόχοι και πολιτικές ως προς τις
ανάγκες και τη χρηματοδότηση της ευρω-
παϊκής άμυνας, με δεδομένη την εκπεφρα-
σμένη βούληση της κυβέρνησης Τραμπ να

μειώσει το στρατιωτικό αποτύπωμα των
ΗΠΑ στη Γηραιά Ήπειρο και να αυξηθεί ο
στόχος των αμυντικών δαπανών για τα μέλη
του NATO.

Η Νέα Δημοκρατία έχει ισχυρή θέση στο
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, κάτι το οποίο
αποδεικνύεται από την ισχυρή ελληνική
υποψηφιότητα, ενώ η χώρα μας έχει ανα-
βαθμισμένο ρόλο στη διαμόρφωση των ευ-
ρωπαϊκών αποφάσεων, σε ένα κρίσιμο περι-
βάλλον προκλήσεων. Όπως σχολίαζαν χθες
κυβερνητικά στελέχη, η ευρωπαϊκή και με-
ταρρυθμιστική ατζέντα του πρωθυπουργού
σε συνδυασμό με την πολιτική σταθερότητα
στη χώρα συντείνουν στον ενισχυμένο ρόλο
της «γαλάζιας» παράταξης στους κόλπους
του ΕΛΚ.

Είναι ενδεικτικό πως τη στιγμή που η ΕΕ
φιλοδοξεί, μετά και την παρουσίαση του
προγράμματος ReArm, να προχωρήσει στην
υλοποίηση τη στρατηγικής της για την ενί-
σχυση των ευρωπαϊκών αποτρεπτικών δυ-
νατοτήτων και της ευρωπαϊκής αμυντικής
βιομηχανίας, η Ελλάδα έχει πρωταγωνιστικό
ρόλο ευρύτερα στις συζητήσεις, προκειμέ-
νου να καταρτιστεί το σχέδιο της ΕΕ, ειδικά
στην πρόταση για δημοσιονομική ευελιξία.

Το μήνυμα Μητσοτάκη 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πριν από μερι-

κές εβδομάδες είχε αναφερθεί στις διεθνείς
γεωπολιτικές εξελίξεις και τη θέση της Ελ-
λάδας στο μεταβαλλόμενο τοπίο μεταξύ Ευ-
ρώπης και σε συνέντευξή του στην εκπομπή
«Foreign Desk» του Monocle, τονίζοντας ότι
οι τρέχουσες συγκυρίες αποτέλεσαν για την
Ευρώπη μια «απότομη αφύπνιση», ενι-
σχύοντας το επιχείρημα υπέρ της στρατηγι-
κής αυτονομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός είχε υπογραμ-
μίσει την επιτακτική ανάγκη για μια πιο ενω-
μένη και τολμηρή Ευρώπη, με σαφείς δε-
σμεύσεις και επαρκή χρηματοδότηση στον
τομέα της άμυνας. Υπενθύμισε ότι έχει ήδη
ταχθεί υπέρ της δημοσιονομικής ευελιξίας
για την κάλυψη αμυντικών δαπανών, εκφρά-
ζοντας ικανοποίηση για τη δημιουργία χρη-
ματοδοτικού εργαλείου ύψους 150 δισ. ευ-
ρώ. Όμως υπογράμμισε ακόμη πως αυτό
αποτελεί μόνο ένα πρώτο βήμα προς τη σω-
στή κατεύθυνση, το οποίο κρίνει ανεπαρκές
για τις πραγματικές ανάγκες της Ευρώπης. 

«Για πολλά χρόνια η Ευρώπη θεωρούσε
δεδομένες τις εγγυήσεις ασφαλείας», είχε
πει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, υπογραμμί-
ζοντας παράλληλα ότι η Ελλάδα αποτελούσε
εξαίρεση, καθώς παραδοσιακά δαπανούσε
πάνω από το 2% του ΑΕΠ για την άμυνα. Πα-
ρότι η Ευρώπη δεν μπορεί να αντικαταστή-
σει τον ρόλο των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης υποστήριξε πως πρέπει να
αναλάβει μεγαλύτερη ευθύνη για την αυτο-
προστασία της.

Μάχη Μητσοτάκη
για να εκλεγεί

ο Χατζηδάκης στην
αντιπροεδρία του ΕΛΚ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Στο συνέδριο στη Βαλένθια θα ψηφιστεί η ηγεσία της ευρωπαϊκής
Kεντροδεξιάς για τα επόμενα τρία χρόνια - Ευρεία η αποδοχή 
του αντιπροέδρου της ελληνικής κυβέρνησης στους κόλπους 

του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος - Τι συζητήθηκε 
για την ευρωπαϊκή άμυνα και τις γεωπολιτικές εξελίξεις

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τον καγκελάριο της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς
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Ο
ριστικό και αμετάκλητο τέλος μπή-
κε σε μια από τις πιο συκοφαν-
τικές και στοχευμένες επιθέ-

σεις της πολιτικής ζωής των τελευ-
ταίων ετών. Η απόφαση του Αρείου

Πάγου να απορρί-
ψει την αίτηση αναί-
ρεσης που είχε καταθέ-
σει ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Παύλος Πολάκης για την
υπόθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ

επικυρώνει τη συντριπτική
ήττα της προσπάθειάς του να

πλήξει τον Άδωνι Γεωργιάδη και τα πρώην
στελέχη του Οργανισμού, Σταμάτη Πουλή και
Ανδρονίκη Θεοφιλάτου.

Μια υπόθεση, που ξεκίνησε το 2016 με χυ-
δαίες καταγγελίες, τόνους πολιτικής λάσπης
και ανήθικης εργαλειοποίησης της δικαιοσύ-
νης, έκλεισε χθες με πλήρη δικαίωση των
αθώων και βαρύτατη εκτεθειμένη την αντιπο-
λίτευση και προσωπικά τον Πολάκη.

Αβάσιμες κατηγορίες
Ήταν 15 Δεκεμβρίου 2016 όταν ο Παύλος

Πολάκης ανέβηκε στο βήμα της Βουλής και
εξαπέλυσε επίθεση κατά του τότε αντιπρο-
έδρου της ΝΔ Άδωνι Γεωργιάδη αλλά και της
συζύγου του Ευγενίας Μανωλίδου, κατηγο-
ρώντας τον -χωρίς αποδείξεις- για παράνο-
μες προσλήψεις στο ΚΕΕΛΠΝΟ.

Όπως παραδέχτηκε ο ίδιος ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης στην ανάρτησή του στα κοινωνικά δί-
κτυα, εκείνη ήταν η μέρα που -υπό αφόρητη
πίεση- αντέδρασε και αποκάλεσε τον Πολάκη
«κότα λειράτη». Ένα ξέσπασμα ανθρώπινο,
που ο ίδιος αναγνώρισε πως δεν ταιριάζει
στον κοινοβουλευτικό πολιτισμό, αλλά απο-
λύτως δικαιολογημένο από το μέγεθος της
αδικίας.

Ο εκβιασμός που απέτυχε
Την επόμενη μέρα ο Σταμάτης Πουλής και

η Ανδρονίκη Θεοφιλάτου επισκέφτηκαν τον
Άδωνι Γεωργιάδη στο γραφείο του και κατήγ-
γειλαν ότι ο Παύλος Πολάκης τούς είχε εκ-
βιάσει να καταθέσουν ψευδώς ότι ο Άδωνις
τούς είχε δώσει εντολή για παράνομες προσ-
λήψεις. Όταν αρνήθηκαν, τους απείλησε ότι
θα τους «καταστρέψει».

Από εκείνη τη στιγμή ξεκίνησε για τον Στα-
μάτη Πουλή και την Ανδρονίκη Θεοφιλάτου
μια πραγματική Οδύσσεια: διώξεις, απολύ-
σεις, κοινωνικός διασυρμός. Όμως, κράτη-
σαν τη στάση που αρμόζει σε ανθρώπους της
αξιοπρέπειας και της αλήθειας, φτάνοντας
σήμερα στην οριστική τους δικαίωση.

Οι αποφάσεις της δικαιοσύνης
Το δικαστήριο, και πλέον ο Άρειος Πάγος,

έκριναν ότι:
• Οι αποφάσεις του ΔΣ του ΚΕΕΛΠΝΟ ήταν
νόμιμες και αληθείς.

• Οι προσλήψεις έγιναν για την κάλυψη αναγ-
κών του Δημοσίου και των νοσοκομείων.
• Οι εργαζόμενοι παρείχαν πραγματικό έργο.
• Καμία ζημία δεν υπέστη το ΚΕΕΛΠΝΟ.
• Οι καταγγελίες Πολάκη ήταν
ψευδείς και συκοφαντικές.

Με το Πιστοποιητικό Αμετα-
κλήτου στα χέρια και την απόρ-
ριψη της αναίρεσης του Πολάκη,
η υπόθεση έκλεισε πλέον ορι-
στικά και αμετάκλητα υπέρ των
αθώων.

Η ανάρτηση Γεωργιάδη
Με το κλείσιμο της υπόθεσης,

ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης δη-
μοσίευσε χθες το πρωί την απόφαση στο Fa-
cebook και ανέφερε μεταξύ άλλων: «Χθες
(σ.σ.: προχθές) λάβαμε το πιστοποιητικό αμε-

τακλήτου αθωωτικής αποφάσεως του δικα-
στηρίου, καθώς και την απόρριψη της αναι-
ρέσεως του κ. Πολάκη από την Εισαγγελέα
του Αρείου Πάγου. Δηλαδή, η υπόθεση αυτή

δικαστικά έκλεισε οριστικά και
για πάντα!

ΑΘΩΟΙ! Τελεία και παύλα! Το
δικαστήριο ομοφώνως δέχθηκε
ως αληθή όλα όσα ο κ. Πολάκης
κατήγγειλε ως ψευδή και πλα-
στά! (...) Αύριο (σ.σ.: σήμερα)
όμως είναι μια σημαντική μέρα.
Δικάζεται ο κ. Παύλος Πολάκης
μετά από τη μηνυτήρια αναφορά
του κ. Πουλή και της κ. Θεοφιλά-

του για το αδίκημα της συκοφαντικής δυσφή-
μησης και της εξύβρισης. Έως σήμερα έχει
πάρει για αυτή την υπόθεση πέντε (5) αναβο-
λές! Ελπίζω αύριο (σ.σ.: σήμερα) είτε ο ίδιος

να έχει το θάρρος και την εντιμότητα να δικα-
στεί, είτε το δικαστήριο να μην του χορηγήσει
και 6η αναβολή, κατά κάθε αρχής Δικαίου. 

Σε κάθε περίπτωση, η ώρα της Τιμωρίας
για τον κ. Πολάκη έφτασε και μετά τη χθεσινή
(σ.σ.: προχθεσινή) δικαστική εξέλιξη δεν έχει
να πει απολύτως τίποτε. Για να δούμε αύριο
(σ.σ.: σήμερα), κε Πολάκη, τελικά από τι υλι-
κό είστε φτιαγμένος; Πάλι θα το βάλετε στα
πόδια;».

Το θερμό επεισόδιο στη Βουλή
Την ίδια ώρα, το πολιτικό θερμόμετρο ανέ-

βηκε στη Βουλή. Κατά τη συζήτηση σε Επι-
τροπή για την ίδρυση Συλλόγου Διαιτολόγων,
ο Άδωνις Γεωργιάδης προκάλεσε ευθέως τον
Παύλο Πολάκη να παραστεί στη δίκη που εκ-
κρεμεί εις βάρος του για συκοφαντική δυ-
σφήμηση και εξύβριση έπειτα από τη μήνυση
Πουλή και Θεοφιλάτου.

Με πέντε αναβολές ήδη στο ιστορικό του
για τη συγκεκριμένη δίκη, ο Πολάκης καλεί-
ται πλέον να αποδείξει αν έχει το θάρρος να
σταθεί στο εδώλιο ή θα κρυφτεί ξανά πίσω
από νομικά προσχήματα, όπως ανέφερε ο
υπουργός Υγείας.

Η απάντηση Πολάκη περιορίστηκε σε σεξι-
στικές και υβριστικές εκφράσεις
(«π@@@@@ς»), φτάνοντας σε πρωτοφανές
επίπεδο πολιτικής χυδαιότητας. Η ένταση
ανάγκασε τον πρόεδρο της Επιτροπής να δια-
κόψει τη συνεδρίαση και να ενημερώσει τον
πρόεδρο της Βουλής.

Η πολιτική ουσία
Η υπόθεση ΚΕΕΛΠΝΟ αποδεικνύει περί-

τρανα πως οι θεσμοί λειτουργούν όταν δεν
υποκύπτουν σε πολιτικές πιέσεις και συ-
κοφαντίες. Οι αθωώσεις του Πουλή και της
Θεοφιλάτου, η αμετάκλητη κατάρριψη
όλων των ισχυρισμών Πολάκη και η αντοχή
των αθώων απέναντι σε μια αδίστακτη σπί-
λωση, είναι μια νίκη του κράτους δικαίου
και της αλήθειας.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης όχι μόνο δεν λύγισε
αλλά αποδεικνύει στην πράξη ότι όσοι προ-
σπαθούν να χτίσουν πολιτική καριέρα πάνω
σε ψεύδη και λάσπη θα βρουν απέναντί τους
τη δικαιοσύνη και την αλήθεια.

Η ιστορία έκλεισε. Ο Σταμάτης Πουλής και
η Ανδρονίκη Θεοφιλάτου μπορούν πλέον να
σταθούν περήφανοι, γνωρίζοντας ότι άντεξαν
έναν πολιτικό διωγμό και δικαιώθηκαν πανη-
γυρικά.

Ο Παύλος Πολάκης, αντίθετα, καλείται
πλέον να απολογηθεί για τις συκοφαντίες
του και να λογοδοτήσει απέναντι όχι μόνο
στα θύματα των ψεμάτων του αλλά και απέ-
ναντι σε μια κοινωνία που δεν ανέχεται άλ-
λο την πολιτική τοξικότητα και τον ακραίο
λαϊκισμό. Το ψέμα μπορεί να προχωρά
γρήγορα. Η αλήθεια όμως φτάνει πάντα
στον προορισμό της. 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΗΘΙΚΗ ΣΥΝΤΡΙΒΗ ΠΟΛΑΚΗ

Άγριος καβγάς
με Άδωνι και

χυδαιότητες από 
τον βουλευτή 

του ΣΥΡΙΖΑ

Στο σκαμνί σήμερα ο «αψύς» για συκοφαντική δυσφήμηση και εξύβριση 
του Σταμάτη Πουλή και της συζύγου του - Δικαίωση από τον Άρειο Πάγο 

στον Γεωργιάδη και το πρώην στέλεχος του ΚΕΕΛΠΝΟ

Σταμάτης Πουλής

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Τ
α ανακλαστικά της ελληνικής διπλω-
ματίας αλλά και της στρατιωτικής ηγε-
σίας ενεργοποιούν το τελευταίο διά-

στημα οι κινήσεις της Τουρκίας, η οποία με-
θοδικά προκαλεί αναταράξεις στα δήθεν
«ήρεμα νερά».

Η κλιμακούμενη τουρκική προκλητικότη-
τα στο Αιγαίο δεν αποτελεί ένα μεμονωμένο
επεισόδιο, ούτε μπορεί να εκληφθεί ως τυ-

χαία κινητικότητα στο πλαί-
σιο των γνωστών τακτικών
πίεσης της Άγκυρας. Πρό-
κειται για μεθοδευμένες
στρατιωτικές και πολιτικοδι-
πλωματικές ενέργειες που
εντάσσονται σε ένα ευρύτε-
ρο σχέδιο αναθεώρησης της
ισχύουσας κατάστασης στο
Αιγαίο και την Ανατολική

Μεσόγειο.
Η πρόσφατη ενεργοποίηση του Θαλάσσι-

ου Χωροταξικού Σχεδιασμού από την ελλη-
νική κυβέρνηση αποτέλεσε καταλύτη για την
τουρκική αντίδραση, με την Άγκυρα να εξαγ-
γέλλει την εκπόνηση δικού της χάρτη, ο
οποίος επιχειρεί να διχοτομήσει το Αιγαίο
και να αμφισβητήσει de facto τα ελληνικά
κυριαρχικά δικαιώματα.

Καθημερινές παραβάσεις
Η τουρκική στρατιωτική δραστηριότητα,

ιδίως στον αέρα, αναβαθμίζεται σταδιακά τις
τελευταίες μέρες τόσο ποσοτικά όσο και ποι-
οτικά. Τα τουρκικά μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη και τα κατασκοπευτικά CN-235 επι-
δίδονται σε συστηματική επιτήρηση και κα-
ταγραφή κινήσεων στο Αιγαίο, κινούμενα
στο όριο του ελληνικού εναέριου χώρου, ενώ
σε ορισμένες περιπτώσεις μπαίνουν και εν-
τός του FIR Αθηνών.

Στόχος της, η συγκέντρωση πληροφοριών
για κρίσιμα σημεία, συστήματα αεράμυνας,
στρατιωτικές κινήσεις, αλλά και η ταυτόχρο-

νη άσκηση ψυχολογικής πίεσης, η οποία δο-
κιμάζει την ετοιμότητα των ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάμεων.

Μεγάλος «πονοκέφαλος» για τους Τούρ-

κους, οι κινήσεις των ελληνικών υποβρυ-
χίων, με τα 214 να είναι «αόρατα» και τους
«γείτονες» να επιδίδονται σε καθημερινό
κυνήγι εντοπισμού τους.

Τα τελευταία 24ωρα ωστόσο καταγράφηκε
και η επανεμφάνιση τουρκικών F-16, με ένα
ζεύγος να «σπάει» τη Δευτέρα το FIR Αθηνών
και να αποχωρεί άμεσα, πριν καν έρθουν σε
επαφή τα ελληνικά μαχητικά που απογειώθη-
καν για την αναγνώρισή τους.

Οι ενέργειες αυτές της Άγκυρας δεν είναι τυ-
χαίες. Εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλέγμα
στρατηγικής πίεσης της τουρκικής ηγεσίας, η
οποία έχει υιοθετήσει και επίσημα το αναθεω-
ρητικό δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας» ως βα-
σικό άξονα της στρατηγικής της.

Ψυχραιμία και ετοιμότητα
Η ελληνική απάντηση ήταν και παραμένει

αποφασιστική και πλήρως ευθυγραμμισμένη
με τις αρχές του διεθνούς δικαίου και της απο-
τροπής. Η Πολεμική Αεροπορία βρίσκεται σε
συνεχή ετοιμότητα, με τα μαχητικά της στις πο-
λεμικές μοίρες της νησιωτικής και ηπειρωτικής
Ελλάδας πανέτοιμα ανά πάσα στιγμή να αντιμε-
τωπίσουν κάθε προκλητική ενέργεια. Σε πολιτι-
κό επίπεδο η ελληνική διπλωματία κινείται σε
άμεση σύνδεση με τις στρατιωτικές εξελίξεις. Οι
κινήσεις της Τουρκίας παρουσιάζονται με κάθε
λεπτομέρεια στους συμμάχους, ενώ επισημαί-
νονται συνεχώς οι καθαρές ελληνικές θέσεις.

Οι πρακτικές της Άγκυρας είναι γνωστές. Επι-
χειρεί να δημιουργήσει τετελεσμένα στο πεδίο,
τα οποία σε δεύτερο χρόνο θα αξιοποιήσει δι-
πλωματικά. Η τακτική της αποτελεί αντιγραφή
μοντέλων, τα οποία έχει εφαρμόσει με επιτυχία
σε άλλες περιοχές, όπως στη Συρία ή στη Λιβύη,
και στοχεύει στη δημιουργία «γκρίζων ζωνών»,
με την Ελλάδα να εμφανίζεται ως χώρα που
πρέπει να αποδείξει κάθε φορά τα αυτονόητα.
Το ερώτημα πλέον δεν είναι αν η Τουρκία θα συ-
νεχίσει την πίεση, αυτό θεωρείται δεδομένο. Το
πραγματικό διακύβευμα είναι η διαρκής ενί-
σχυση της ελληνικής αποτρεπτικής ικανότητας
και η επιμονή στην υπεράσπιση των εθνικών
θέσεων με συνέπεια, ψυχραιμία και αποφασι-
στικότητα.

Το τελευταίο διάστημα έχει ενταθεί η στρατιωτική δραστηριότητα 
της Άγκυρας, καθώς κατασκοπευτικά drones και μαχητικά F-16 «σπάνε» 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, αναφερόμε-

νος στο νομοσχέδιο για τα στρατιωτικά νοσοκομεία που ει-

σήχθη προς συζήτηση στη Βουλή, τόνισε πως «ρυθμίζει ευ-

ρύτερα ζητήματα υγειονομικής περίθαλψης των στελεχών

των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου να μην είναι πολίτες

δεύτερης κατηγορίας».

Μιλώντας στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής

Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής

με θέμα ημερήσιας διάταξης το Σχέδιο Νόμου του υπουρ-

γείου Εθνικής Άμυνας «Ρύθμιση υγειονομικών θεμάτων

των Ενόπλων Δυνάμεων και λοιπές διατάξεις», ο κ. Δέν-

διας τόνισε πως ο βασικός στόχος είναι διττός, αφενός να

θεραπεύσει τα σημαντικά διοικητικά προβλήματα των

στρατιωτικών νοσοκομείων, αφετέρου να διευκολυνθεί η

πρόσβαση του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων στις

υπηρεσίες Υγείας. Μάλιστα, αναφέρθηκε στην πρόσβασή

τους στις υπηρεσίες και εκτός συστήματος. «Είναι δικαίω-

μά τους να απευθυνθούν και αλλού. Δεν είναι ορθό να εί-

ναι γκετοποιημένοι. Αυτό νομοθετούμε», σημείωσε ο

υπουργός Άμυνας.

Αναφερόμενος στα στρατιωτικά νοσοκομεία, υπο-

γράμμισε πως «κανένα δεν έχει ΑΦΜ ούτε και τυπι-

κή υποχρέωση να καταθέσει προϋπολογισμό ούτε

ισολογισμό σοβαρό που να αντέξει σε κριτική»,

σημειώνοντας πως ο κύριος λόγος που κατατίθεται

αυτό το νομοσχέδιο είναι «να εκλογικεύσει ένα χάος

στο οποίο δεν υπάρχουν διακριτές μονάδες, διότι

δεν καταθέτουν προϋπολογισμό, δεν

καταθέτουν σαφή απολογισμό,

δεν λογοδοτούν, για αυτό και

όλα τα κενά τους καλύπτονται

από τα γενικά λειτουργικά των

Γενικών Επιτελείων και αυτό γίνεται επί μακρά σειρά ετών».

Μάλιστα, έθεσε ως στόχο και την αύξηση στην πληρότητα

των στρατιωτικών νοσοκομείων, η οποία σήμερα είναι

χαμηλή. Συγκεκριμένα ανέφερε: «Έχετε αίσθηση

της πληρότητας των στρατιωτικών νοσοκομείων;

Το 401 έχει ποσοστό πληρότητας 55%, το 2024. Ξέ-

ρετε κανένα νοσοκομείο στον πλανήτη που μπο-

ρεί να επιβιώσει με ποσοστό πληρότητας 55%; Το

καλύτερο από όλα είναι το Ναυτικό Νοσοκομείο,

το οποίο έχει ποσοστό πληρότητας 62%. Το 404

έχει ποσοστό πληρότητας 38%. […] Καταρχήν, δεν

μπορεί να επιβιώσει καμία νοσοκομειακή μονάδα οι-

κονομικά με αυτές τις πληρότητες. Ή θα πρέπει να

μειώσεις τις κλίνες και το προσωπικό ή θα

πρέπει να αυξήσεις τις πληρότητες».

Στέλλα Παπαμιχαήλ

Δένδιας στη Βουλή: «Στόχος μας η διασφάλιση λειτουργίας των στρατιωτικών 
νοσοκομείων - Αδύνατη η επιβίωσή τους με τις σημερινές πληρότητες»

Προκλητικά «παιχνίδια»
και τουρκικό...

κρυφτούλι στο Αιγαίο
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«O
ποιος καεί στον χυλό φυσάει και το
γιαούρτι», αναφέρει η λαϊκή σοφία,
που μοιάζει να βρίσκει εφαρμογή

στην περίπτωση του ΠΑΣΟΚ αναφορικά με τη
στάση που αναμένεται να τηρήσει απέναντι στη
νέα δικογραφία για την υπόθεση των Τεμπών,
που ήρθε στη Βουλή και βάζει στο κάδρο των
ευθυνών τον πρώην υπουργό Μεταφορών Κώ-
στα Αχ. Καραμανλή. Αυτήν τη φορά το ΠΑΣΟΚ,
όταν, όπως όλα δείχνουν, θα πατήσει το... κουμ-
πί και θα καταθέσει νέα πρόταση για σύσταση

Προανακριτικής Επιτροπής,
δεν πρόκειται ούτε ως υπόνοια
να αφήσει το ενδεχόμενο
«σύμπλευσης» με άλλα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης. Δη-
λαδή δεν πρόκειται να επανα-
λάβουν τα λάθη του πρόσφα-
του παρελθόντος, όταν με την
αρωγή του ΠΑΣΟΚ καλλιεργή-

θηκε το έδαφος για τη δημοσκοπική εκτόξευ-
ση της Πλεύσης Ελευθερίας.

«Όποτε έρχεται ένα δικαστικό πόρισμα ή μία
δικογραφία για το ζήτημα των Τεμπών και προ-
κύπτουν αποχρώσες ενδείξεις για ποινικές ευ-
θύνες, το ΠΑΣΟΚ, αφού τις αξιολογήσει, θα
δούμε τι ευθύνες είναι αυτές, αν δηλαδή είναι
πλημμεληματικού χαρακτήρα ή κακουργημα-
τικού -που θα αφορούν την ασφάλεια των σι-
δηροδρόμων- και προφανώς θα πάρει πρωτο-
βουλία για σύσταση προανακριτικής επιτρο-
πής», υποστήριξε ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς (EΡΤnews) και
πρόσθεσε αναφορικά με τη στρατηγική που θα
ακολουθήσουν: «Έχουμε άλλωστε 30 βουλευ-
τές να υπογράψουν το αίτημα. Η Προανακριτι-
κή είναι μια νομική-δικαστική διαδικασία που
γίνεται από το Κοινοβούλιο. Δεν είναι μια πολι-
τική διαδικασία. Εδώ το Κοινοβούλιο παίζει τον
ρόλο ενός δικαστικού σώματος. Υπάρχουν
διαρροές που κάνουν λόγο για επιβαρυντικά
στοιχεία για τον κ. Καραμανλή, αλλά πρέπει να
περιμένουμε να δούμε αναλυτικά τη δικογρα-
φία. Εφόσον επιβεβαιωθούν όσα ακούγονται,
θα προχωρήσουμε με τον τρόπο που προανά-
φερα».

Χωρίς λογική
Ερωτηθείς για το κάλεσμα που έστειλε η

Ζωή Κωνσταντοπούλου προκειμένου να κατα-
θέσει όλη η αντιπολίτευση κοινό αίτημα για σύ-
σταση Προανακριτικής, ο κ. Τσουκαλάς απάν-
τησε πως δεν θεωρεί ότι η συγκεκριμένη πρό-
ταση έχει λογική και εξήγησε: «Εφόσον το αί-
τημα για σύσταση Προανακριτικής είναι μια νο-
μική διαδικασία, δεν παίζει κανέναν ρόλο αν
είμαστε 30, 40 ή 45 βουλευτές. Στην Προανα-

κριτική για τον κ. Τριαντόπουλο συνυπογράψα-
με με άλλα κόμματα; Όχι. Εμείς δεν έχουμε μια
λογική α λα καρτ. Σε ζητήματα νομικών πρωτο-
βουλιών, όταν υπάρχουν οι απαραίτητοι βου-
λευτές, τότε προχωράμε όπως κάναμε και με
τον κύριο Τριαντόπουλο. Στην πρόταση μομ-
φής, που θέλαμε 50 βουλευτές και δεν μπο-
ρούσαμε να συμπληρώσουμε μόνοι τον αριθ-
μό, προφανώς και συνεργαστήκαμε με τα άλλα
κόμματα, που υπήρχε μια κοινή διαπίστωση,
ότι πρέπει να φύγει αυτή η κυβέρνηση. Δεν
υπήρχε κοινή διαπίστωση για το τι πρέπει να
έρθει. Άρα, είμαστε πάρα πολύ καθαροί. Οι
πιέσεις για συμμαχίες σε αυτήν εδώ την περί-
πτωση είναι επικοινωνιακή πολιτική και τίποτα
περισσότερο».

Πρόσθεσε δε ότι «είναι θέση αρχής της πα-
ράταξής μας να γίνει Προανακριτική Επιτροπή
με τον ακριβή τρόπο που ορίζει το Σύνταγμα. Το
Σύνταγμα προβλέπει λειτουργία, όχι μόνο σύ-
σταση Προανακριτικής. Δεν λέει πουθενά το
Σύνταγμα ότι επιλέγει ο ελεγχόμενος πώς θα
ελεγχθεί. Εγώ αν αύριο με καλέσει ο ανακριτής
ως απλό πολίτη, δεν μπορώ να διαλέξω τον
τρόπο που θα προχωρήσει η διαδικασία. Αυτά
είναι πράγματα που η Νέα Δημοκρατία εισάγει
στην πολιτική ζωή του τόπου».

Ασφάλεια στα τρένα
Στον απόηχο της προχθεσινής παρουσίασης

από τον κ. Κυρανάκη του νομοσχεδίου για την

αναβάθμιση του ελληνικού σιδηρόδρομου, ο
εκπρόσωπος Τύπου διευκρίνισε πως «για εμάς
το βασικό είναι τι αλλαγές κάνεις για να έχουν
οι πολίτες ασφάλεια, οικονομική προσβασιμό-
τητα και αξιοπιστία. Εκεί που η Νέα Δημοκρα-
τία βλέπει την ευκαιρία να πουλήσει μετοχές,
εμείς βάζουμε ως προτεραιότητα την ασφά-
λεια, την αξιοπιστία, τη μεταρρύθμιση, τη μα-
κροπρόσωπη βιωσιμότητα του ελληνικού σι-
δηροδρόμου. Βέβαια δεν λύνονται τα πάντα με
μία παραπάνω κάμερα. Το σύστημα HEPOS,
που αναφέρει η κυβέρνηση, υπάρχει ήδη ως
σύστημα γεωεντοπισμού στις τοπογραφικές
αποτυπώσεις. Δεν είναι σίγουρο ότι βλέπει,
π.χ., τις λακκούβες. Δεν είναι αρνητικό αλλά
πέρα από το να βλέπουμε τα τρένα, θα πρέπει
να εξασφαλίσουμε την ασφάλεια αυτών. Το ζή-
τημα είναι ότι πολλά από όσα είπαν χθες τα εί-
χαν πει και το 2023, αλλά δεν έγιναν. Πρέπει
κάποιος να απολογηθεί για τα δύο χαμένα χρό-
νια».

Μια από τα ίδια
Στο μεταξύ, σε νέα δημοσκόπηση της Inter-

view το ΠΑΣΟΚ δεν ενισχύεται αλλά επωφε-
λείται από τη μικρή πτώση της Πλεύσης Ελευ-
θερίας, η οποία χάνει 1,7 μονάδα σε σχέση με
τον Μάρτιο και επιστρέφει στη δεύτερη θέση.
Με 11,5%, έναντι 11% της Πλεύσης, το ΠΑΣΟΚ
παραμένει σχεδόν στα ίδια επίπεδα με τον
Μάρτιο, στη «σφαίρα» του 11%. Το ΠΑΣΟΚ εμ-

φανίζει εκλογικό ταβάνι 18,5%, δείχνοντας ότι
έχει περιθώριο ανόδου. Παρά τη δημοσκοπι-
κή της άνοδο τους προηγούμενους μήνες, η
Πλεύση Ελευθερίας δείχνει να έχει φτάσει
κοντά στα όριά της, καθώς το εκλογικό της τα-
βάνι (14,9%) είναι ουσιαστικά χαμηλότερο από
αυτό του ΠΑΣΟΚ. Στο ερώτημα «ποιον πολιτι-
κό αρχηγό εμπιστεύεστε;», ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης προηγείται με 29,7%, με τον «κανέ-
να» να κλειδώνει τη δεύτερη θέση με 27,3% .
Στην τέταρτη θέση και με μεγάλη διαφορά
βρίσκεται ο Νίκος Ανδρουλάκης με 7,7% πίσω
από τη Ζωή Κωνσταντοπούλου που αγγίζει το
9,4%. «Για εμάς το να παραμείνουμε στον
προγραμματικό λόγο είναι μια δική μας αξια-
κή επιλογή. Δηλαδή, πιστεύουμε ότι ο κό-
σμος, όταν έρθει η ώρα να επιλέξει και μπουν
τα πραγματικά εκλογικά διακυβεύματα, θα
επιλέξει μεταξύ προγραμμάτων γιατί αυτά δί-
νουν προοπτική. Υπάρχει σήμερα μια συσσω-
ρευμένη οργή που πρέπει να βρει δημιουργι-
κή διέξοδο, ρεαλιστικά εφαρμόσιμη, η οποία
θα αλλάξει τις ζωές των πολιτών προς το κα-
λύτερο και να μπορεί να εγγυηθεί βιώσιμη και
συμπεριληπτική ανάπτυξη», υποστήριξε ο κ.
Τσουκαλάς σκιαγραφώντας το πολιτικό περι-
βάλλον που διαμορφώνεται από τις δημοσκο-
πήσεις και κατέληξε λέγοντας πως «εμείς και
η Νέα Δημοκρατία είμαστε δύο κόμματα με
διακριτές, αυτήν τη στιγμή, προγραμματικές
λογικές». 

Γυρίζει την πλάτη σε Ζωή και Φάμελλο

Από τη Χαριλάου Τρικούπη θα πατήσουν το... κουμπί για νέα πρόταση
για σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής χωρίς το ενδεχόμενο 
«σύμπλευσης» με άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ



Σ
ε κρίσιμο σταυροδρόμι βρίσκον-
ται τόσο ο Αλέξης Χαρίτσης όσο
και συνολικά η Νέα Αριστερά, με-

τά την ηχηρή απόρριψη της εισήγησης
του προέδρου από την Κεντρική Επιτρο-
πή για τη συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ. Η

πλειοψηφία της Κεντρικής
Επιτροπής της Νέας Αρι-
στεράς επέλεξε να συν-
ταχθεί με την αντιεισήγη-
ση που παρουσίασε ο
γραμματέας του κόμματος
Γαβριήλ Σακελλαρίδης,
μπλοκάροντας τον δρόμο
της συνεργασίας και της…

πολιτικής επιβίωσης. 
Μαζί με αυτά όμως, δημιούργησε και

ένα ακόμα πρόβλημα. Το παράδοξο η
Νέα Αριστερά να έχει έναν πρόεδρο του
οποίου οι εισηγήσεις απορρίπτονται από
το ανώτερο όργανο του κόμματος, κάτι
που έχει δημιουργήσει πράγματι σκέψεις
παραίτησης στον άλλοτε υπουργό. Φήμες
μάλιστα ήθελαν τον πρόεδρο της Νέας
Αριστεράς να παραιτείται ακόμα και σή-
μερα, κύκλοι του ίδιου όμως διέψευδαν -
έστω και χλιαρά- την πληροφορία. 

«Έχουμε φτάσει σε αδιέξοδο»
Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι η σκέψη

δεν υπάρχει στο μυαλό του. Ο Αλέξης Χα-
ρίτσης έχει ξεκαθαρίσει σε συνομιλητές
του ότι δεν μπορεί να είναι επικεφαλής
ενός κόμματος στο οποίο η «γραμμή»
που περνά είναι αυτή των Σακελλαρίδη -
Τσακαλώτου. Αν υπάρχει ένας λόγος που
παραμένει στη θέση του, αυτός είναι πως
η παραίτησή του θα σηματοδοτήσει πρω-
τοφανή κρίση και πιθανότατα τη διάσπα-
ση του κόμματος και τη συγκόλληση ενός
κομματιού του με τον ΣΥΡΙΖΑ. 

«Είναι προφανές ότι έχουμε φτάσει σε
ένα αδιέξοδο. Αυτή η παγκόσμια πρώτη
να κάνει ο γραμματέας αντιεισήγηση στον
πρόεδρο, κατακτήσαμε και αυτό. Δεν ξέ-
ρω αν μπορούν να συνυπάρξουν σαν
πρόεδρος και γραμματέας», ανέφερε μι-
λώντας στο MEGA το μέλος του Πολιτικού
Γραφείου Νίκος Μπίστης. 

Η άλλοτε ομάδα των «6+6» (Χαρίτσης,
Αχτσιόγλου, Ηλιόπουλος, Τζανακόπου-
λος) περίμενε μέχρι και λίγο πριν τη συ-
νεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής πως
αυτή θα μπορούσε τελικά να ανατρέψει
την απόφαση του Πολιτικού Γραφείου
που «ξόρκισε» τη συνεργασία με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπως είχε κάνει και σε προηγούμε-
νο χρόνο με τη στήριξη της Λούκας Κα-
τσέλη.

Από τότε όμως χρονολογείται και η
αποκόλληση από την πλειοψηφία μιας
ομάδας πρώην μεσαίων στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι το 2023 είχαν στηρίξει

στις εσωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ
την Έφη Αχτσιόγλου. 

Η συγκεκριμένη ομάδα, η οποία έχει
αλλάξει τους συσχετισμούς στο κόμμα
της Πατησίων πριν την αποχώρησή της
από τον ΣΥΡΙΖΑ, δέχτηκε σφοδρότατες
επιθέσεις όχι μόνο από τον ίδιο τον τότε

πρόεδρο του κόμματος Στέφανο Κασσε-
λάκη, αλλά και από εκείνους που τότε τον
στήριζαν και σήμερα παραμένουν στην
Κουμουνδούρου. 

Το πρόβλημά τους λοιπόν με το πρώην
κόμμα τους δεν εξαντλείται στον εξ Αμε-
ρικής ορμώμενο πρώην πρόεδρο αλλά

επεκτείνεται και σε όσους βρέθηκαν στο
πλευρό του και έπειτα άλλαξαν στάση
χωρίς όμως να κάνουν αυτοκριτική για τη
διαφοροποίησή τους αυτή. 

Παρακολουθούν τις εξελίξεις 
στην Κουμουνδούρου

Αλέξης Χαρίτσης και Γαβριήλ Σακελλα-
ρίδης είχαν την ευκαιρία να βρεθούν τετ α
τετ σε συνεδρίαση του Οργανωτικού του
κόμματος, σπάζοντας κάπως τον μεταξύ
τους «πάγο» που είχε μπει στη συνεδρία-
ση της Κεντρικής Επιτροπής. 

Στην Κουμουνδούρου πάντως παρακο-
λουθούν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και φυ-
σικά αγωνία για τις εξελίξεις το κόμμα
της Πατησίων. Αυτό καθώς αν προέκυπτε
κάποια διάσπαση, ο ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε
πιο εύκολα να προσεγγίσει μερικούς από
τους βουλευτές της Νέας Αριστεράς που
θα επέστρεφαν και… χθες στην Κου-
μουνδούρου. 

Από την άλλη πάντως μοιάζει κάπως
δύσκολο να επέστρεφαν μεμιάς και οι
οκτώ βουλευτές που ψήφισαν -στα όργα-
να της Νέας Αριστεράς- υπέρ της συνερ-
γασίας, βάζοντας και πάλι τον ΣΥΡΙΖΑ στη
θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Στις ίδιες δηλώσεις του, ο Νίκος Μπί-
στης περιέγραψε το κλίμα που επικρατεί
στους υποστηρικτές της συνεργασίας και
στις δύο όχθες: «Είμαι σίγουρος ότι κάτι
θα γίνει. Εκτός αν η ηγεσία της Αριστεράς
και της Κεντροαριστεράς αποδειχτεί τόσο
κατώτερη, σε βαθμό ηλιθιότητας. Πρέπει
να είναι κουτοί για να μην καταλαβαίνουν
τι πρέπει να γίνει». 
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Μένει μέχρι να… 
φύγει ο Χαρίτσης

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Μετά το μπλόκο στην πρότασή του για συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ,
η Νέα Αριστερά βρίσκεται στα πρόθυρα της διάσπασης - 

Πώς Σακελλαρίδης και Τσακαλώτος «άλωσαν» το κόμμα 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ον Οκτώβριο του 2019, ο τρίχρονος

Γιάννης επισκεπτόταν τον παιδικό

σταθμό λίγες ώρες κάθε μέρα, προ-

κειμένου να προσαρμοστεί στο νέο περι-

βάλλον, ώστε η οικογένειά του να κάνει την

εγγραφή.

Την πέμπτη ημέρα, η οικογένεια Καρα-

γιάννη δέχτηκε ένα τηλεφώνημα από τον

παιδικό σταθμό. Τους ενημέρωσαν ότι το

παιδί τους πνίγηκε κατά τη διάρκεια του

γεύματος και ότι το μετέφε-

ραν στο Νοσοκομείο Παίδων.

Εκεί οι γονείς ήρθαν αντιμέ-

τωποι με τον χειρότερό τους

εφιάλτη. Το παιδί τους ήταν

εγκεφαλικά νεκρό και λίγες

ημέρες μετά κατέληξε.

Οι αποκαλύψεις από εκεί

και πέρα ήταν καταιγιστικές.

Και τα όσα ήρθαν στην επιφάνεια καταδεί-

κνυαν βαρύτατες ευθύνες τόσο της ιδιο-

κτήτριας του παιδικού σταθμού όσο και της

πρώην (πλέον) δημάρχου Αγίου Δημητρί-

ου, Μαρίας Ανδρούτσου, καθώς ο σταθμός

όταν έγινε το δυσάρεστο συμβάν λειτουρ-

γούσε χωρίς άδεια(!) από τον δήμο, παρά το

γεγονός ότι η νομική υπηρεσία του δήμου

είχε ενημερώσει την πρώην δήμαρχο για

τη μη αδειοδότηση του σταθμού και τη λει-

τουργία του όπως προέκυψε από τα έγγρα-

φα που παρουσιάστηκαν στο δικαστήριο. 

Στο… σκαμνί
Η οικογένεια που έχασε το τρίχρονο αγο-

ράκι της, διά του ποινικολόγου Παύλου Σα-

ράκη, είχε καταθέσει μήνυση σε βάρος της

τότε δημάρχου Αγίου Δημητρίου Μαρίας

Ανδρούτσου για παράβαση καθήκοντος με

δόλο για προσπόριση οικονομικού οφέ-

λους σε τρίτο, η οποία σχετίζεται με θάνατο

βρέφους σε ιδιωτικό παιδικό σταθμό πε-

ριοχής της ευθύνης της, που λειτουργούσε

χωρίς τη νόμιμη άδεια και φυσικά και σε

βάρος της ΕΜ, στο όνομα της οποίας φέρε-

ται να είναι η άδεια λειτουργίας του παιδι-

κού σταθμού που εκδόθηκε εννέα μέρες(!)

μετά τον θάνατο του παιδιού. Σύμφωνα με

τη μήνυση, ο ισχυρισμός είναι ότι η δήμαρ-

χος γνώριζε διά αλλεπάλληλων εγγράφων

ότι ο σταθμός λειτουργούσε παράνομα. 

Έκανε τα στραβά μάτια;
Η δήμαρχος, βάσει των εγγράφων που

αναγνώστηκαν στο δικαστήριο, φέρεται να

γνώριζε έναν χρόνο πριν από το τραγικό

δυστύχημα για την παράνομη λειτουργία

του βρεφικού σταθμού, καθώς η Περιφέ-

ρεια Αττικής με έγγραφά της, τον Σεπτέμ-

βριο και τον Νοέμβριο του 2018, είχε ενη-

μερώσει τον δήμο για τη λειτουργία της μο-

νάδας χωρίς να έχει χορηγηθεί η σχετική

άδεια. Μάλιστα, τον Φεβρουάριο του 2019,

το θέμα συζητήθηκε και στο δημοτικό συμ-

βούλιο, κατόπιν ερωτημάτων της αντιπολί-

τευσης. 

Η νομική υπηρεσία του δήμου είχε γνω-

μοδοτήσει για την υπηρεσιακή διαπίστωση

λειτουργίας της μονάδας και σε θετική πε-

ρίπτωση την έκδοση απόφασης δημάρχου

για διακοπή λειτουργίας αυτής.

Ο βρεφικός σταθμός είχε ζητήσει άδεια

λειτουργίας από τον Φεβρουάριο του 2018,

αλλά η αρμόδια επιτροπή εξέτασης καταλ-

ληλόλητας των ακινήτων του δήμου δεν

ενέκρινε, καθώς το οίκημα όπου στεγαζό-

ταν ο σταθμός δεν πληρούσε τις προδια-

γραφές που προβλέπει η νομοθεσία και

δεν διέθετε τα στοιχεία νομιμότητας. 

Η δήμαρχος, όπως φάνηκε από τη δίκη

σε πρώτο βαθμό, όχι μόνο δεν δρομολόγη-

σε τη διαδικασία ελέγχου και στη συνέχεια

την έκδοση πράξης διακοπής της λειτουρ-

γίας του σταθμού, αλλά λίγες μέρες μετά το

τραγικό δυστύχημα, αντί να εφαρμόσει τις

κυρώσεις που προβλέπει η νομοθεσία για

τη λειτουργία επιχείρησης χωρίς τη νόμιμη

άδεια, έσπευσε να χορηγήσει την άδεια

λειτουργίας στη μονάδα.

Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, προέβη

σε αυτή την πράξη με σκοπό να προσπορί-

σει, η ιδιοκτήτρια της μονάδας, παράνομο

όφελος από τη λειτουργία του σταθμού.

Σύμφωνα με πληροφορίες του otamagazi-

ne.gr, η κυρία Ανδρούτσου φέρεται να προ-

σπάθησε να επηρεάσει και την απόφαση

της επιτροπής καταλληλόλητας του δήμου,

με την παρουσία της στις συνεδριάσεις αυ-

τής, αλλά και την απομάκρυνση του μηχα-

νικού του δήμου, που ζητούσε τη συμμόρ-

φωση της επιχείρησης με την ισχύουσα

νομοθεσία.

Διαχωρίστηκαν οι ευθύνες
Όσον αφορά τις ευθύνες του δήμου και

τις ευθύνες της διοίκησης του παιδικού

σταθμού, αυτές διαχωρίστηκαν στη δικο-

γραφία, αφού η κατηγορία αφορά την αν-

θρωποκτονία από αμέλεια και κατά συνέ-

πεια η ΕΜ, στο όνομα της οποίας είναι η

άδεια, είχε προσδιοριστεί να δικαστεί στις

10/11/23 στο Β’ Τριμελές Πλημμελειοδικείο

Αθηνών στο κτήριο 8 και στην αίθουσα 2. Η

δίκη διακόπηκε λόγω απουσίας του συνη-

γόρου, αφού όπως δήλωσε συνεργάτης του

ήταν σε άλλη δίκη που είναι σε εξέλιξη. 

Παρά το γεγονός ότι η υπεράσπιση των

κατηγορουμένων ζήτησε αναβολή, προφα-

νώς για να προηγηθεί η δίκη που θα γινό-

ταν ξεχωριστά με κατηγορουμένη την

πρώην δήμαρχο Αγίου Δημητρίου, ο πρό-

εδρος της έδρας δεν συμφώνησε με το αί-

τημα και διέκοψε για τις 22 Νοεμβρίου. Η

απεργία όμως των δικηγόρων οδήγησε σε

νέο προσδιορισμό της δίκης, με διακοπή

για τις 4/12/23. Η δίκη αυτή τελικά ξεκίνη-

σε στις 5/3/24 και διακόπηκε για την

1η/4/24 αφού κατέθεσαν ήδη οι γονείς του

άτυχου παιδιού. 

Η δίκη ολοκληρώθηκε και η αγόρευση

της εισαγγελικής αρχής τελικά ήταν κατα-

πέλτης σε βάρος της ιδιοκτήτριας του παι-

δικού σταθμού κυρίας ΕΜ, αφού ζήτησε να

γίνει δεκτό το κατηγορητήριο στο σύνολό

του όπως είχε εισαχθεί για την απόπειρα

ανθρωποκτονίας από αμέλεια. 

Το δικαστήριο δεν εξέδωσε απόφαση και

διέκοψε για τις 9/4/24, οπότε και εκδόθηκε

η απόφαση που είχε ως συνέπεια την κατα-

δίκη της δασκάλας σε δύο χρόνια φυλάκι-

ση με αναστολή και την αθώωση της ιδιο-

κτήτριας του παιδικού σταθμού.

Όπως έγινε γνωστό αμέσως μετά την εκ-

φώνηση της υπόθεσης, οι συνήγοροι υπε-

ράσπισης της οικογένειας Καραγιάννη κα-

τέθεσαν αίτημα στην Εισαγγελία, προκει-

μένου να ασκηθεί έφεση επί της απόφασης

αυτής και σύμφωνα με πληροφορίες του

edolio5 αυτό έγινε δεκτό. 

Δικαστική απόφαση 
«καταπέλτης» για 

την πρώην δήμαρχο
Αγίου Δημητρίου

15 μήνες φυλάκιση με αναστολή πρωτοδίκως στη Μαρία Ανδρούτσου 
για παράβαση καθήκοντος με δόλο για την υπόθεση πνιγμού 

βρέφους σε παιδικό σταθμό που λειτουργούσε παράνομα

Η Μαρία Ανδρούτσου

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Η
τότε δήμαρχος Αγίου Δημητρίου Μα-
ρία Ανδρούτσου βρέθηκε στο Β’ Τρι-
μελές Εφετείο Πλημμελημάτων στις

3/11/23, στον 2ο όροφο και στην αίθουσα
Δ80Β μαζί με άλλα στελέχη της διοίκησης του
δήμου, επειδή είχαν επιτρέψει να λειτουργεί
ο παιδικός σταθμός χωρίς άδεια. Λόγω ασθέ-
νειας της προέδρου της έδρας όμως η δίκη
προσδιορίστηκε για τις 21/2/24. Η απεργία
όμως των δικηγόρων οδήγησε σε νέα αναβο-
λή όπου προσδιόρισε τη νέα δίκη για τις
4/3/24 όπου και πάλι εξαιτίας του ωραρίου η
δίκη διακόπηκε για τις 18/4/24.

Τρεις στο εδώλιο
Εκείνη λοιπόν την ημέρα βρέθηκε στο

εδώλιο του Τριμελούς Εφετείου η πρώην δή-
μαρχος μαζί με στελέχη της πρώην διοίκη-
σης, κατηγορούμενοι για παράβαση καθή-
κοντος, αφού σύμφωνα με το κατηγορητήριο
ο παιδικός σταθμός λειτουργούσε χωρίς
άδεια εν γνώσει της. Συγκατηγορούμενη και
σε αυτή τη δίκη η ιδιοκτήτρια του παιδικού
σταθμού ΕΜ. Λόγω όμως ωραρίου η υπόθεση
αναβλήθηκε για τις 4 Οκτωβρίου του 2024, η
οποία σε μια τραγική αποστροφή της μοίρας
ήταν και η «μαύρη επέτειος» που έφυγε από
τη ζωή μέσα στον παιδικό σταθμό ο 3χρονος
Γιαννάκης.

Μετά από αναβολές, η κυρία Ανδρούτσου
έκατσε στο εδώλιο και ήρθε η ώρα του εισαγ-
γελέα στις 15/4/2025, που ήταν καταπέλτης
σε βάρος της κυρίας Ανδρούτσου και του
πρώην αντιδημάρχου Βασίλη Κουτσανδρέα,
ενώ πρότεινε την αθώωση του αντιδημάρχου
Θανάση Μπαμπάνα.

Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές
της «Political», εκείνο που προκάλεσε την
έκρηξη της έδρας και της Εισαγγελίας ήταν η
απολογία της Μαρίας Ανδρούτσου, η οποία
μεταξύ άλλων ισχυρίστηκε ότι «είχα εκλο-
γές…» και αυτό τη δυσκόλευε στο να παρα-
κολουθεί τη λειτουργία των υπηρεσιών της.
Οι παρευρισκόμενοι στη δίκη μάλιστα βίωναν
το ένα σοκ μετά το άλλο -όπως αναφέρουν
στην «Political»- και έμειναν με το στόμα
ανοιχτό όταν εξεμάνη η πρόεδρος της έδρας
απαντώντας στην κυρία Ανδρούτσου ότι «δεν
είχατε να κάνετε με ένα πορνείο αλλά με έναν
παιδικό σταθμό που είχε παιδιά και μας λέτε
ότι είχατε εκλογές;».

Προσπάθεια μετάθεσης ευθυνών
Πάντα σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες,

η κυρία Ανδρούτσου στη συνέχεια προσπά-
θησε με ένα εντελώς άκυρο επιχείρημα να ρί-
ξει την ευθύνη στη δημοτική αστυνομία, η
οποία «δεν έκανε καλά τη δουλειά της, γιατί
δεν πήγε να ελέγξει τον σταθμό». 

Τελικά όμως η απόφαση ήταν κόλαφος και
όχι τόσο για την ποινή, αλλά για το γεγονός ότι
η ενοχή ορίστηκε βάσει της κατηγορίας όπως
είχε διατυπωθεί, ενώ δεν αναγνωρίστηκε και
κανένα ελαφρυντικό. 

Μετά την εισαγγελική αγόρευση-φωτιά, το
δικαστήριο απεφάνθη και καταδίκασε την
πρώην δήμαρχο σε 15 μήνες φυλάκιση με
τριετή αναστολή, ενώ την ηθική αυτουργό ΕΜ

(ιδιοκτήτρια του παιδικού σταθμού) σε επίσης
15 μήνες.

Ακόμη, καταδικαστέος κρίθηκε με την ίδια
ποινή και ο πρώην αντιδήμαρχος Βασίλης
Κουτσανδρέας που επί δημαρχίας Ανδρού-
τσου ήταν υπεύθυνος για την αδειοδότηση
των παιδικών σταθμών. Μετά την απόφαση οι
τρεις κατηγορούμενοι άσκησαν έφεση.

Η αντίδραση Ανδρούτσου
Η πρώην δήμαρχος και νυν δημοτικός σύμ-

βουλος του Αγίου Δημητρίου Μαρία Ανδρού-
τσου μετά την πρωτόδικη καταδικαστική από-
φαση ανακοίνωσε στα social media ότι θα
προχωρήσει σε έφεση. Παράλληλα, γνωστο-
ποίησε ότι η ίδια και τα στελέχη της παράτα-

ξής της θα συνεχίσουν τον αγώνα τους στην
Τοπική Αυτοδιοίκηση του Αγίου Δημητρίου,
υπερασπιζόμενη, όπως τονίζει, τη 13χρονη
θητεία της στη διοίκηση του δήμου.

«Σεβόμενοι την πρωτόδικη σε βάρος μας
απόφαση, παρά τη σειρά απαλλακτικών στοι-
χείων που παραθέσαμε, καταθέσαμε έφεση,
προκειμένου να δικαιωθούμε σε δεύτερο
βαθμό. Κατανοούμε απόλυτα την οικογένεια
που υπέστη την τραγική απώλεια του μικρού
παιδιού της και στρέφεται κατά δικαίων και
αδίκων. Θα υπερασπιστούμε όμως με όλες
μας τις δυνάμεις την έντιμη, συνεπή και ανι-
διοτελή 13χρονη πορεία μας ως δημοτική αρ-
χή. Άλλωστε μεγαλύτερος κριτής όλων είναι
η συνείδησή μας, που μας επιβάλλει να διεκ-
δικήσουμε τη δικαίωσή μας.

Συνεχίζουμε να υπηρετούμε το συμφέρον
της πόλης και των συμπολιτών μας».

Η απάντηση Μαμαλάκη
Η «Political» επικοινώνησε με το γραφείο

του νυν δημάρχου Αγίου Δημητρίου Στέλιου
Μαμαλάκη, ο οποίος δεν θέλησε να σχολιάσει
την απόφαση μέχρι να τελεσιδικήσει, αλλά
όπως μας είπε: «Σε όλη μου τη ζωή βασικός
πυλώνας μου είναι η πίστη στους θεσμούς,
στη δημοκρατία και στη δικαιοσύνη. Οι απο-
φάσεις της δικαιοσύνης πρέπει να είναι σε-
βαστές και όχι αντικείμενο μικροπολιτικής.
Αναγνωρίζω ότι η συγκεκριμένη απόφαση εί-
ναι βαρύνουσας σημασίας για την πρώην δή-
μαρχο και τον δήμο μας».

Στη συνέχεια ο κ. Μαμαλάκης τόνισε: «Μια
ζωή χάθηκε άδικα, ζωή ενός μικρού παιδι-
ού. Το δικαστήριο αποφάσισε και όλοι μας
πρέπει να σεβαστούμε την απόφασή του. Η
σκέψη μου είναι πάντα στην οικογένεια που
στερήθηκε το αγγελούδι της. Η κυρία Αν-
δρούτσου άσκησε έφεση στην καταδικαστι-
κή απόφαση που της επέβαλε το δικαστήριο
με ποινή 15 μήνες φυλάκιση με αναστολή.
Όταν ολοκληρώσει η δικαιοσύνη το έργο της,
τότε και μόνο θα τοποθετηθώ περί της ενο-
χής. Όμως πρέπει να σημειώσω την αθώω-
ση του αντιδημάρχου μου Θανάση Μπαμπά-
να γιατί ήταν δίκαιη και πάντα πίστευα στην
αθώωσή του. Για αυτό και τον συμπεριέλαβα
στο ψηφοδέλτιό μου και οι πολίτες τον εξέ-
λεξαν δημοτικό σύμβουλο της διοίκησής
μας. Και η δικαιοσύνη με δικαίωσε για αυτήν
την επιλογή μου». 

Απίστευτες δικαιολογίες 
από την Ανδρούτσου

κατά την απολογία της

Την οργή της προέδρου του δικαστηρίου προκάλεσαν οι ισχυρισμοί
της πρώην δημάρχου πως είχε… εκλογές και για αυτό 

δυσκολευόταν να παρακολουθεί τη λειτουργία των υπηρεσιών της
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Νέα επίθεση 
Ερντογάν σε ΕΕ
και Ελλάδα για 

το Μεταναστευτικό
Ε

υθύνες στην Ελλάδα για τη διαχείριση
του Μεταναστευτικού επέρριψε για
άλλη μια φορά ο Τούρκος πρόεδρος

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, κατηγορώντας συνο-
λικά τις ευρωπαϊκές πολιτικές που ευθύνον-
ται, όπως είπε, για την ανθρώπινη μάστιγα στις
αρχές του 21ου αιώνα.

«Μην ξεχνάτε ότι υπάρχουν μετανάστες
που σκοτώθηκαν μέσα σε βάρκες στο Αιγαίο

και τη Μεσόγειο. Αυτά τα έχουμε δει και τα
έχουμε βιώσει όλοι μαζί και ήταν απάνθρω-
πα», είπε σε μια ομιλία γεμάτη συμβολισμούς
και αιχμές κατά της Δύσης στη διάρκεια εκδή-
λωσης με θέμα «Η διαχείριση του Μετανα-
στευτικού στον Αιώνα της Τουρκίας» και
υπενθύμισε τις εικόνες ντροπής που μεταδό-
θηκαν από τα σύνορα της Ευρώπης, αντιστρέ-
φοντας τις κατηγορίες εναντίον εκείνων που

καταγγέλλουν την Τουρκία για τη διαχείριση
του μεταναστευτικού προβλήματος.

«Ασφαλές λιμάνι η Τουρκία»
Στη συνέχεια ο Τούρκος πρόεδρος σημεί-

ωσε: «Είμαι υποχρεωμένος να αναφέρω εδώ
τα εξής: Παρόλο που είναι κυρίως οι πολιτικές
των δυτικών δυνάμεων που αναγκάζουν τους
ανθρώπους να μεταναστεύουν, όταν πρόκει-
ται για κατανομή των βαρών, καμία από
αυτές δεν εμφανίζεται».

Με αναφορά στη γεωγραφική μοίρα
της Τουρκίας, ο Ερντογάν επανέφερε
το διαχρονικό του αφήγημα για τη θέ-
ση της χώρας του ως αναπόφευκτου
επίκεντρου των παγκόσμιων αναταρά-
ξεων. «Η Τουρκία είναι μια χώρα που
βρίσκεται στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων.
Σήμερα, όπως και εδώ και αιώνες, λειτουργεί
ως κέντρο εξουσίας μεταξύ ανατολής και δύ-
σης, βορρά και νότου. Ως εκ τούτου, επηρεα-
ζόμαστε άμεσα από τις αστάθειες στην άμεση
γειτονιά μας». 

Επίσης, ο Ερντογάν υπενθύμισε ότι η φιλο-
ξενία των κατατρεγμένων αποτελεί κομμάτι
της τουρκικής ιστορίας. «Η Ανατολία ήταν
πάντα πατρίδα μεταναστών σε όλη την ιστορία.
Όλοι οι καταπιεσμένοι άνθρωποι που υπέστη-
σαν διώξεις, τυραννία και βία στις πατρίδες
τους έβλεπαν πάντα την Ανατολία, τη γη της
Τουρκίας, ως ασφαλές λιμάνι», ισχυρίστηκε.

Ο Ερντογάν επιχείρησε να αποδείξει ότι το
τουρκικό έθνος είχε πάντοτε ανοιχτή αγκαλιά
σε όσους η Ευρώπη κυνηγούσε και απέρρι-
πτε. «Από τους Εβραίους που διέφυγαν από
την Ιερά Εξέταση μέχρι τους χριστιανούς στην
Ανατολική Ευρώπη, από τους μουσουλμά-
νους αδελφούς και αδελφές μας στον Καύκα-

σο και τα Βαλκάνια μέχρι εκείνους που διέφυ-
γαν από τις ναζιστικές διώξεις, όλοι χτύπησαν
την πόρτα της χώρας και του έθνους μας».

Μιλώντας και με αριθμούς, ο Τούρκος
πρόεδρος υποστήριξε ότι «υπάρχουν συνο-
λικά 4.033.000 μετανάστες στη χώρα μας.
Χάρη στα μέτρα που έχουμε λάβει, ο αριθμός
αυτός μειώνεται μέρα με τη μέρα. Φυσικά,
δεν θα υποχωρήσουμε στο θέμα της ασφά-

λειας της χώρας μας και της προστα-
σίας της δημογραφικής μας δομής,
αλλά δεν θα καταδικάσουμε και την
Τουρκία σε μια ρητορική μίσους από
μια χούφτα ρατσιστών που σπέρνουν
συνεχώς τον φόβο στην κοινωνία», εί-

πε, αφήνοντας αιχμές για την αντιπολί-
τευση, που καταγγέλλει την κυβέρνη-

ση ότι έχει καταστήσει τη χώρα «σκουπιδό-
τοπο προσφύγων». 

Συνάντηση με τη Μελόνι
Πάντως, από χθες ο Ερντογάν βρίσκεται στη

Ρώμη για να συναντήσει την Τζόρτζια Μελόνι,
στην 4η διακυβερνητική Σύνοδο Κορυφής με-
ταξύ της Τουρκίας και της Ιταλίας. Η σύνοδος
επικεντρώθηκε στα βήματα για την ενίσχυση
της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, αλλά
συζητήθηκαν και τρέχοντα περιφερειακά και
παγκόσμια ζητήματα. 

Ο Ερντογάν τόνισε σε δήλωσή του ότι «θα
συνεχίσουμε να ενισχύουμε τη συνεργασία
μας στην αμυντική βιομηχανία με την Ιταλία, η
οποία έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο, με
νέες συνεργασίες και έργα». Ο Ερντογάν και η
Μελόνι επέβλεψαν την υπογραφή σειράς
συμφωνιών, μεταξύ άλλων για την άμυνα, το
εμπόριο, τις βιομηχανικές επενδύσεις, τις με-
ταφορές και το διάστημα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Τούρκος πρόεδρος σε μια προσπάθεια να αντιστρέψει τις κατηγορίες
κατά της χώρας του για τη διαχείριση του καυτού προβλήματος 

υποστήριξε πως «υπήρξαν μετανάστες που πνίγηκαν επειδή οι βάρκες
τους τρυπήθηκαν στο Αιγαίο και τη Μεσόγειο»
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Η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε πρόσφατα σε
πρότασή της για συνολική αναθεώρηση και επι-
καιροποίηση των κανόνων της Ευρωπαϊκής

Ένωσης για την οδική ασφάλεια και την ταξινό-
μηση οχημάτων, στη βάση και του πλαισίου πολι-
τικής της Ένωσης για την οδική ασφάλεια 2021-
2030. Υπενθυμίζεται ότι, στη βάση του εν λόγω
πλαισίου πολιτικής, ένας από τους πλέον φιλό-
δοξους στόχους της Ένωσης είναι οι σχεδόν μη-
δενικοί θάνατοι και μηδενικοί σοβαροί τραυμα-
τισμοί στους δρόμους έως το 2050 και μείωση
των πιο πάνω κατά 50% έως το 2030, καθορίζον-
τας συγκεκριμένους τομείς παρεμβάσεων που
περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τις υποδομές,
την ασφάλεια των οχημάτων, την ασφαλή χρήση του οδι-
κού δικτύου και τη γρήγορη και αποτελεσματική αντίδρα-
ση των υπηρεσιών εκτάκτου ανάγκης.

Οι νέοι κανόνες που προτείνονται λαμβάνουν υπόψη την
αύξηση χρήσης ηλεκτρικών αυτοκινήτων και προσαρμόζουν
τους υφιστάμενους κανόνες στις νέες τεχνολογίες, συνδέον-
τάς τους με κανόνες που αφορούν τη μείωση της ατμοσφαι-
ρικής ρύπανσης. Προτείνονται αυξημένες περιοδικές τεχνι-
κές επιθεωρήσεις, ετήσιες επιθεωρήσεις για οχήματα πέραν
των δέκα ετών, θέσπιση ψηφιακών πιστοποιητικών ταξινό-
μησης οχημάτων, νέα μέτρα για τα συστήματα παθητικής
ασφάλειας και ενίσχυσης της προστασίας των πολιτών από

δόλιες δραστηριότητες, όπως η παραποίηση μετρητών χιλιο-
μέτρων κοκ. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα γηράσκοντα οχή-
ματα, με τους σχετικούς κανόνες να είχαν επικαιροποιηθεί

για τελευταία φορά το 2014. Οι υφιστάμενοι κανό-
νες δεν συμβαδίζουν με τις τεχνολογικές εξελίξεις,
ως επίσης και δεν αντιμετωπίζουν επαρκώς την
ατμοσφαιρική ρύπανση και τον θόρυβο. Οι νέοι κα-
νόνες προσαρμόζονται στις νέες τεχνολογίες, την
ανίχνευση οχημάτων υψηλής εκπομπής, διασυνο-
ριακή ανταλλαγή ιστορικού οχημάτων, ετήσιες επι-
θεωρήσεις για αυτοκίνητα και φορτηγά άνω των
δέκα ετών, ψηφιοποίηση των συστημάτων σε πα-
νευρωπαϊκό επίπεδο, αμοιβαία αναγνώριση των πι-
στοποιητικών περιοδικής τεχνικής επιθεώρησης

και εξορθολογισμό της πρόσβασης στα τεχνικά δεδομένα
των οχημάτων. 

Σε σχέση με τον βασικό στόχο της Ένωσης για μείωση των
θανατηφόρων δυστυχημάτων και των σοβαρών τραυματι-
σμών από οδικές συγκρούσεις, δημοσιεύτηκαν παράλληλα
τα πιο πρόσφατα στοιχεία για την οδική ασφάλεια. Σύμφωνα
με τα στοιχεία, οι θάνατοι (19.800 το 2024 από 20.400 το
2023) μειώθηκαν το 2024 κατά 3%, αν και η μείωση παραμέ-
νει ιδιαίτερα αρχή σε σχέση με την επίτευξη των φιλόδοξων
στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι ασφαλέστεροι δρόμοι
είναι σύμφωνα με τα στοιχεία στη Σουηδία και τη Δανία, ενώ
τα υψηλότερα ποσοστά θανάτων καταγράφονται στη Βουλ-

γαρία και στη Ρουμανία, με τον μέσο όρο των κρατών-μελών
να ήταν, για το 2024, στους 44 θανάτους ανά ένα εκατομμύριο
κατοίκους. Για το 2024, οι άνδρες αντιπροσώπευαν πάνω
από τα τρία τέταρτα όλων των θανάτων από τροχαία ατυχήμα-
τα (77%). Οι ηλικιωμένοι, ηλικίας 65+ ετών, διατρέχουν μεγα-
λύτερο κίνδυνο καθώς αντιπροσώπευαν το 31% όλων των θα-
νάτων από τροχαία ατυχήματα (από 28% το 2019), ενώ αντι-
προσωπεύουν το 21% του πληθυσμού. Ομοίως, οι νέοι ηλι-
κίας 18-24 ετών αντιπροσώπευαν το 12% των θανάτων από
τροχαία ατυχήματα ενώ αποτελούν μόνο το 7% του πληθυ-
σμού. Τα στοιχεία για την Κύπρο το 2024 δείχνουν τη χώρα να
βρίσκεται στον μέσο όρο της Ένωσης (44 θάνατοι) και στη
14η θέση από τα 27 κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Για το 2025 καταγράφονται ήδη αυξημένα περιστατικά θα-
νάτων και σοβαρών τραυματισμών στην Κύπρο και αυτό είναι
ιδιαίτερα ανησυχητικό. Οι παράγοντες εκείνοι που οδηγούν
στα ατυχήματα και δυστυχήματα θα πρέπει να ελέγχονται με
αυστηρότερο και πιο συστηματικό τρόπο και οφείλουμε να
ακολουθήσουμε τις καλές πρακτικές που εφαρμόζονται σε
άλλα κράτη, με στόχο τη δημιουργία ενός ασφαλούς συστή-
ματος για την οδήγηση.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας,
LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and
Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής
Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Οδική ασφάλεια και νέοι κανόνες Ευρωπαϊκής  Ένωσης

Χριστός Ανέστη!
Ελπίζω αυτές οι ημέρες να υπήρξαν για

όλους μια ευκαιρία σωματικής, ψυχικής και
πνευματικής ανάτασης. Εύχομαι η δύναμη που
αποκομίσαμε να μας συνοδεύει στις προκλή-
σεις που ο καθένας και η καθεμία μας καλού-
μαστε να αντιμετωπίσουμε.

Επιστρέφω με κάποιες σκέψεις γύρω από
ένα ζήτημα που με απασχολεί βαθιά από πολύ
μικρή ηλικία: την έννοια της εργασίας και πώς
αυτή μας καθιστά ενεργούς πολίτες. Πάντα πίστευα πως
το εισόδημα πρέπει να αποκτάται μέσα από ενεργή συμ-
μετοχή και προσφορά, όχι μέσα από μια παθητική αναμο-
νή. Φυσικά, δεν παραγνωρίζω το παθητικό εισόδημα -την
επένδυση που κάποιος πραγματοποιεί, ώστε να καρπωθεί
στο μέλλον σταθερά έσοδα. Όμως ακόμη κι αυτό προϋπο-
θέτει πρώτα εργασία, μόχθο, προσπάθεια. Η εργασία, από
όποια σκοπιά και αν το εξετάσει κανείς, αποτελεί κεντρι-
κό πυλώνα στη ζωή κάθε ανθρώπου.

Ευτυχώς, σήμερα, τα ποσοστά ανεργίας έχουν μειωθεί
σημαντικά και κινούνται πλέον σε μονοψήφια επίπεδα.
Ένα πολύ θετικό νέο για την ελληνική κοινωνία. Υπάρχουν
περισσότερες διαθέσιμες θέσεις εργασίας και, θεωρητι-
κά, μεγαλύτερες ευκαιρίες για τον καθένα που θέλει να
συμμετάσχει ενεργά στην οικονομική και κοινωνική ζωή
της χώρας.

Ωστόσο, μέσα σε αυτή τη θετική εξέλιξη, παρατηρούμε
και κάποιες αντιφάσεις. Παρά την πληθώρα θέσεων, πολ-
λές από αυτές δεν προσφέρουν την ποιότητα ζωής που θα
έπρεπε. Ο μισθός σε αρκετές περιπτώσεις παραμένει χα-
μηλός, οι συνθήκες εργασίας είναι απαιτητικές και οι δυ-

νατότητες εξέλιξης περιορισμένες. Αυτή η πραγματικότη-
τα οδηγεί πολλούς νέους -ακόμη και άτομα με προσόντα
και όρεξη για δουλειά- να νιώθουν ότι εργάζονται σκληρά
χωρίς όμως να διασφαλίζουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο
διαβίωσης. Υπάρχουν διαφορετικές κοινωνικές ομάδες
που δέχονται πολλαπλάσιο αποκλεισμό, όπως είναι τα
ανάπηρα άτομα ή οι ηλικιωμένοι κ.ά., που δεν τους επι-
τρέπεται να βρουν μια εργασία.

Και εδώ έρχεται το μεγάλο ζήτημα: ο ρόλος των επιδο-
μάτων. Τα επιδόματα αποτελούν σίγουρα μια αναγκαία
βοήθεια για εκείνους που πραγματικά το έχουν ανάγκη.
Όμως, δεν μπορούν -και δεν πρέπει- να αποτελούν μια
μόνιμη λύση. Η πραγματική απάντηση στην οικονομική
ανασφάλεια δεν είναι η επιδοματική πολιτική, αλλά η δη-
μιουργία καλά αμειβόμενων και ποιοτικών θέσεων εργα-
σίας.

Με αυτό το πρίσμα, θεωρώ ότι οι πρόσφατες ανακοινώ-
σεις του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη σχετικά
με νέα μέτρα στήριξης εμποδιζόμενων κοινωνικά ομά-
δων ήταν αναγκαίες. Σε μια περίοδο που η ακρίβεια πιέζει
τα νοικοκυριά και η καθημερινότητα γίνεται πιο απαιτητι-
κή, η στήριξη σε όσους έχουν ανάγκη δεν είναι απλώς μια

επιλογή κοινωνικής ευαισθησίας -είναι
υποχρέωση κάθε σοβαρής κυβέρνησης. Οι
κινήσεις αυτές αποδεικνύουν ότι η Πολιτεία
αφουγκράζεται τις δυσκολίες και επιχειρεί
να σταθεί αρωγός, έστω και προσωρινά.

Ωστόσο, δεν αποτελούν πανάκεια σε
ένα ζήτημα που είναι τόσο έντονο και
χρειάζεται πλάνο και σχεδιασμό. Πρέπει
να επενδύσουμε σε ένα ευρύτερο όραμα
για την κοινωνία: μια στρατηγική ανάπτυ-

ξης που θα βασίζεται στην ενίσχυση της παραγωγικότη-
τας, στη στήριξη της καινοτομίας, στη βελτίωση των δε-
ξιοτήτων των εργαζομένων και στην προσέλκυση νέων
επενδύσεων. Μόνο έτσι θα οικοδομήσουμε μια οικονομία
που δεν θα χρειάζεται συνεχώς «πυροσβεστικά» μέτρα,
αλλά θα δημιουργεί από μόνη της σταθερότητα και ευη-
μερία για όλους. Η στήριξη πρέπει να λειτουργήσει ως γέ-
φυρα και όχι ως τελικός προορισμός. Να στηρίξουμε σή-
μερα, ώστε να διασφαλίσουμε ότι αύριο περισσότεροι άν-
θρωποι θα σταθούν στα δικά τους πόδια, με αξιοπρέπεια,
μέσα από την εργασία τους.

Η κοινωνία που οραματιζόμαστε είναι αυτή που προ-
σφέρει ευκαιρίες σε όλους, χωρίς αποκλεισμούς. Ευκαι-
ρίες για εκπαίδευση, για απασχόληση, για οικονομική
πρόοδο. Μια κοινωνία όπου το ταλέντο και η προσπάθεια
αναγνωρίζονται και ανταμείβονται, όπου ο καθένας έχει
τη δυνατότητα να χτίσει το δικό του μέλλον, βασιζόμενος
στις δικές του δυνάμεις και δεξιότητες. Αυτό είναι το όρα-
μα που αξίζει να υπηρετήσουμε. Και προς αυτή την κα-
τεύθυνση πρέπει να κινούνται όλες οι πολιτικές μας επι-
λογές, σήμερα και στο μέλλον.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Χτίζοντας μια οικονομία που δεν χρειάζεται
«πυροσβεστικά» μέτρα

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*



Μήπως έχουμε αλλοτριωθεί από την
κομματικοσυνδικαλιστική λογική; 
Και δεν καταλαβαίνουμε 
τι κάνουμε και γιατί;
Η Πρωτομαγιά από την Πρωταπριλιά
έχει αντικατασταθεί αδικαιολόγητα, σε
μια προσπάθεια μη κατανοητή.

Εμφανίζονται κωμικοτραγικά
φερσίματα, 
κυκλοφορούν φαιδρά συνθήματα.
Μεγαλόστομα διασκεδαστικά
φληναφήματα,
για να εισπραχθούν συντροφικά
χειροκροτήματα.

Διαγκωνίζονται να… τιμήσουν όσους
κάποτε αγωνιστήκανε 
πολλοί τότε ταλαιπωρηθήκανε και
αίματα χυθήκανε.
Από αδικημένους διεκδικήσεις
εγερθήκανε
και από ένα ασυγκράτητο
ποτάμι τα πάντα
κατακλυστήκανε.

Τα χρόνια πέρασαν, στήθηκαν
επέτειοι, γιορτές,
για να γιορτάζονται εκείνες οι
προσπάθειες οι επικές
επειδή τότε οι μάχες δεν
ήταν… παραπειστικές 
και οι κραυγές αγωνίας δεν
ήταν φωνές υποκριτικές!

Σιγά σιγά τα πράγματα
άρχισαν να κατρακυλάνε,
τα ποτάμια έχασαν την ορμή τους και
αργοκυλάνε,
γιατί οι βολεμένοι συνδικαλιστές δεν
πολεμάνε,
για να μην τσαλακώσουν τα σινιέ
κουστουμάκια που φοράνε.

Κατάντησε η Πρωτομαγιά ένα
γκροτέσκο, ένα ψέμα, 
ανάξιο ν’ ασχοληθεί κανείς να του
ρίξει ένα βλέμμα. 
Κουνάνε λάβαρα διαφορετικά και
κάνουνε και «πνεύμα» 
με αποτέλεσμα να βυθίζονται όλοι μαζί
στο τέλμα.

Πολύς συρφετός έχει συγκεντρωθεί 
για αυτό και πολλά έχουν
πολτοποιηθεί.
Μερικοί παλιάτσοι εισέρχονται στην
εμπροσθοφυλακή, 
φροντίζοντας η καρέκλα τους να
σταθεροποιηθεί.

Ορισμένοι Κλαζομένιοι, συνεχιστές -
εκείνων των αγωνιστών- έχουν
αυτοαναγορευθεί.
Προσπαθούν η προσωπική τους θέση
να βελτιωθεί!
Η ιστορία ξαναγράφεται αλλά είναι

θλιβερή, 
επειδή ως βουλευτική έδρα έχει
αποτιμηθεί!

Τι κρίμα οι θυσίες οι αλλοτινές
όσων έδωσαν μάχες πραγματικές, 
για να ’ρθουνε οι σημερινές… πομπές, 
απ’ όσους επιδίδονται σε κομματικές…
μαγκιές.

Τώρα αδίστακτοι φωνακλάδες,
ανερμάτιστοι φαφλατάδες 
περιφέρονται με τις ντουντούκες τους
και κάνουν σαματάδες.
Άκαπνοι στήνουνε ανούσιους και
άσφαιρους καβγάδες 
με παιδαριώδη συνθήματα,
ευφυολογήματα και… κρυάδες.

Ρυπαίνουν, μολύνουν και δεν
ξεκαθαρίζουν 

τι θέλουν, τι ζητούν, τι
προγραμματίζουν: 
είναι αργία, απεργία, ημιαργία,
ημιαπεργία ή κατάσταση…
ημιαγρία που την
υπερτονίζουν, 
κατά το δοκούν και όπως κάθε
φορά νομίζουν.

Αλλά ούτε μεταξύ τους τα
βρίσκουνε 
διαφωνούν ακόμη και για τον
τόπο εορτασμού όπου τον
κόσμο τους μαζεύουνε, 

παντιέρες και λάβαρα διαφορετικά
ανεμίζουνε, 
με αποτέλεσμα οι ελπίδες να
σβήνουνε!

Πρωτομαγιά, Πρωτομαγκιά ή
μεταχρονολογημένη Πρωταπριλιά;
Σαν προσπαθήσεις να το βρεις σου
κόβεται η λαλιά.
Η κομματική πρακτική διογκώνει σαν
προζύμι, σαν μαγιά,
όλα τ’ αλλοπαρμένα τα μυαλά!

Μήπως είναι προτιμότερο η κατάσταση
διαφορετικά ν’ αντιμετωπισθεί;
Να καθιερωθεί η Πρωτομαγιά σαν
γιορτή χωρίς να μετατοπισθεί;
Να μη γιορτάζει χωριστά το κάθε
μαγαζί, 
για να ξεχαστεί η βεβήλωση που
χρόνια τώρα επικρατεί.

Είναι καιρός να επαναφέρουμε στο
«βάθρο» που τους αξίζει 
την Πρωταπριλιά και την Πρωτομαγιά
όπως η παράδοση καθορίζει,

γιατί η καθεμιά τους διαφορετικά

πράγματα θυμίζει,
αφού δεν είναι πρωταπριλιάτικο ψέμα
ή αστείο αυτό που η Πρωτομαγιά
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Πρωτομαγιάτικη Πρωταπριλιά

Το reality show «Big Brother»
επέστρεψε. Έκανε comeback. Η
πρεμιέρα μάλιστα επιφύλασσε και
είχε άρωμα Ευρωβουλής, μιας και
σε έναν από τους καναπέδες του
«Μεγάλου Αδελφού» βρέθηκε και
ο Κύπριος ευρωβουλευτής Φει-
δίας Παναγιώτου. Όχι, δεν είναι
ένας εκ των 16 συμμετεχόντων του
παιχνιδιού(;) αλλά φέρει την ιδιό-
τητα του συντρόφου παίχτριας,
μιας και η νεαρή μνηστή του επέ-
λεξε να λάβει μέρος, γιατί ήθελε
να ζήσει την εμπειρία αυτή από μι-
κρή, όπως δήλωσε βεβαίως βε-
βαίως.

Ο Φειδίας θα μπορούσε εύκολα
να ήταν ένας εκ των εσώκλειστων
του τηλεοπτικού παιχνιδιού.
Εξάλλου, διαθέτει όλα τα
φόντα. Είναι Κύπριος -ναι,
υπήρχε μια μόδα παλιά εκεί-
νος ή εκείνη που είχε κατα-
γωγή από το νησί της Αφρο-
δίτης να είναι νικητής αντί-
στοιχων reality παιχνιδιών ή
μουσικών διαγωνισμών-, νέ-
ος, ευδιάθετος και ένας χα-
ρακτήρας που κάνει «γκελ»
στο δυναμικό κοινό, κάτι που
επιβεβαιώνεται από τις θεά-
σεις στους προσωπικούς του
λογαριασμούς που διαθέτει στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης κα-
θώς και στην επίδοση που κατέ-
γραψε ως ανεξάρτητος υποψή-
φιος ευρωβουλευτής στις αρχές
του περασμένου καλοκαιριού. Εν-
τούτοις, δεν είναι.

Ο Φειδίας, λοιπόν, είναι ευρω-
βουλευτής. Κι από τη θέση του ευ-
ρωβουλευτή εκπροσωπεί(;) την
Κύπρο σε ένα από τα επτά ανώτατα
θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αυτό του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου. Αυτό που πέτυχε ο
νέος ευρωβουλευτής είναι πραγ-
ματικά άξιο συγχαρητηρίων, αφού
κατάφερε να αναδειχθεί νικητής
με 71.330 ψήφους, προσπερνών-
τας ολόκληρα κόμματα και έμπει-
ρους πολιτικούς. Την ίδια ώρα,
σύμφωνα με τον ίδιο πάντα, που
δεν γνώριζε από πολιτική και από
τα όσα διαδραματίζονται σε Βρυ-
ξέλλες και Στρασβούργο. Για να
πετύχει το παραπάνω ασύλληπτο
νούμερο χρειάστηκε τη βοήθεια
των συνομήλικων του (4/10 ψηφο-

φόρους ηλικίας 18-25 «έριξαν»
ψήφο προς τον ανεξάρτητο ευρω-
βουλευτή), καθώς και τη χαλαρό-
τητα που κακώς διακρίνει τις
εκλογικές διαδικασίες για την
ανάδειξη αντιπροσώπων στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο.

Η εκλογή Φειδία, όμως, φανε-
ρώνει και την απογοήτευση του
εκλογικού σώματος και την αδια-
φορία κυρίως της νέας γενιάς πο-
λιτών προς την πολιτική. Οι νέοι,
ακόμα και εκείνοι που πλησιάζουν
τα 40, έχουν τους δικούς τους
προβληματισμούς και τα δικά τους
μεγάλα ζητήματα που καλούνται
να φέρουν εις πέρας. Είναι κυρίως
παιδιά, πολίτες που έζησαν στα

χρόνια της οικονομι-
κής κρίσης, στερή-
θηκαν και έζησαν
μαζί με τους γονείς
τους το άγχος της
επιβίωσης και της
κάλυψης βασικών
αναγκών. Είναι οι ίδι-
οι τώρα που ως ενή-
λικες αναγκάζονται
να μένουν και να κά-
νουν όνειρα στα παι-
δικά τους δωμάτια,

αφού η ενοικίαση
μιας στέγης φαντάζει όνειρο θερι-
νής νυκτός. Κι όσο πολιτικοί και
κόμματα δεν οραματίζονται και
δημιουργούν πολιτικές που θα
τους περιλαμβάνουν, τόσο θα με-
γαλώνει το χάσμα μεταξύ τους.

Όσο υπάρχουν κρίση και πολιτι-
κοί με πολιτικές που δεν αφουγ-
κράζονται την κοινωνία, τόσο θα
υπάρχει εύφορο έδαφος για την
καλλιέργεια και την ευδοκίμηση
φιντανιών και ζιζανίων τύπου
«Φειδία». Και μιας και βρισκόμα-
στε στην εποχή της άνοιξης και λί-
γο πριν το θέρος, οι καλλιεργητές
και οι αγρότες φροντίζουν κήπους
και εκτάσεις για να αποδεχτούν
όσο καλύτερα γίνεται σπορά και
νέες καλλιέργειες, έτσι ώστε να
έχουν μια καλή και άφθονη σο-
δειά. Οι πολιτικοί μας όλα αυτά τα
χρόνια τι έχουν κάνει; Τι έχουν
σπείρει και τι περιμένουν να θερί-
σουν; Όλα είναι θέμα προτεραι-
οτήτων και πολιτικής! Μετά ανα-
ρωτιόμαστε για τα φαινόμενα τύ-
που Φειδία…

Η Ευρωβουλή στο «Βig Brother»…

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός



Σ
το στόχαστρο της Ρωσίας μπήκαν οι δύο
τελευταίες χώρες που εντάχθηκαν στο
ΝΑΤΟ, η Σουηδία και η Φινλανδία. Ο

πρώην πρόεδρος της Ρωσίας Ντμίτρι Μεντ-
βέντεφ είπε ότι αποτελούν πλέον πιθανούς
στόχους για τη Μόσχα και διατρέχουν «κίνδυ-
νο πιθανών επιθέσεων εκδίκησης» με χρήση
πυρηνικών όπλων σε περίπτωση σύγκρουσης.

Οι κινήσεις της Ρωσίας ανησυχούν τη Συμ-
μαχία και όπως ανέφερε χαρακτηριστικά η
«Wall Street Journal», περίπου 100 μίλια ανα-
τολικά των συνόρων της με τη Φινλανδία, στη
ρωσική πόλη Πετροζαβόντσκ, στρατιωτικοί
μηχανικοί επεκτείνουν τις στρατιωτικές βά-
σεις όπου το Κρεμλίνο σχεδιάζει να δημιουρ-
γήσει ένα νέο αρχηγείο του στρατού που θα
επιβλέπει δεκάδες χιλιάδες στρατιώτες τα
επόμενα χρόνια. Αυτοί οι στρατιώτες, πολλοί
από τους οποίους υπηρετούν τώρα στην πρώ-
τη γραμμή του μετώπου στην Ουκρανία, προ-
ορίζονται να αποτελέσουν τη ραχοκοκαλιά
ενός ρωσικού στρατού που ετοιμάζεται να αν-
τιμετωπίσει τον οργανισμό του Βορειοατλαντι-
κού Συμφώνου. Το Κρεμλίνο επεκτείνει τις
στρατιωτικές προσλήψεις, ενισχύει την παρα-
γωγή όπλων και αναβαθμίζει τις σιδηροδρο-
μικές γραμμές στις παραμεθόριες περιοχές.
«Όταν τα στρατεύματα επιστρέψουν από την
Ουκρανία, θα κοιτάζουν πέρα από τα σύνορα
σε μια χώρα που θεωρούν αντίπαλο», δήλωσε
ο Ρουσλάν Πουκόβ, διευθυντής του Κέντρου
Ανάλυσης Στρατηγικών και Τεχνολογιών, μιας
αμυντικής δεξαμενής σκέψης με έδρα τη Μό-
σχα. «Η λογική της τελευταίας δεκαετίας δεί-
χνει ότι περιμένουμε κάποια σύγκρουση με το
ΝΑΤΟ».

Ο Τραμπ δεν ανησυχεί 
Ο Ντόναλντ Τραμπ από την πλευρά του δή-

λωσε ότι οι ανησυχίες ότι η Ρωσία έχει φιλο-
δοξίες πέραν της Ουκρανίας είναι υπερβολι-
κές. Όταν ρωτήθηκε πρόσφατα σχετικά με την
προειδοποίηση του Ουκρανού προέδρου Βο-

λοντίμιρ Ζελένσκι ότι η Ρωσία θα μπορούσε να
διεξαγάγει πόλεμο στο ΝΑΤΟ εάν οι ΗΠΑ μει-
ώσουν την υποστήριξη προς τη συμμαχία, ο
Τραμπ είπε: «Δεν συμφωνώ με αυτό, ούτε κα-
τά διάνοια».

Σύμφωνα με διεθνείς αναλύσεις, η Ρωσία
ετοιμάζεται να αυξήσει τη στρατιωτική της πα-
ρουσία κατά μήκος της ανατολικής πλευράς
του ΝΑΤΟ και ο Πούτιν διέταξε τον στρατό να
επεκτείνει τις τάξεις του σε έως και 1,5 εκα-
τομμύριο στρατιώτες, από περίπου ένα εκα-
τομμύριο πριν από την εισβολή στην Ουκρα-
νία. Σε μια συνάντηση του υπουργείου Άμυνας
στα τέλη του περασμένου έτους, ο υπουργός
Άμυνας της Ρωσίας Αντρέι Μπελούσοφ δήλω-
σε ότι ο ρωσικός στρατός πρέπει να είναι έτοι-
μος για μια σύγκρουση με το ΝΑΤΟ. Στην ίδια
συγκέντρωση, ο πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν
δήλωσε ότι η Δύση ανησυχεί τον ίδιο της τον

πληθυσμό υπονοώντας ότι η Ρωσία είναι έτοι-
μη να επιτεθεί και ότι οι τρέχουσες εντάσεις
είναι έργο του ΝΑΤΟ.

Η Φινλανδία, η οποία μοιράζεται σύνορα
1.300 χιλιομέτρων με τη Ρωσία, έχει κατηγο-
ρήσει τη Μόσχα ότι εντείνει τις υβριδικές επι-
χειρήσεις εναντίον της σκανδιναβικής χώρας
από τότε που εντάχθηκε στο ΝΑΤΟ το 2023.

Η ικανότητα της Ρωσίας να τα βάλει με το
ΝΑΤΟ θα εξαρτηθεί εν μέρει από την ικανότη-
τά της να ανασυγκροτήσει τις δυνάμεις της με-
τά τον πόλεμο στην Ουκρανία, ο οποίος εξάντ-
λησε το σώμα των αξιωματικών της, αλλά πα-
ρείχε εμπειρία στα πυρά ακριβείας. Πριν από
λίγες ημέρες, σουηδικά μαχητικά αεροσκάφη
υπό νατοϊκή διοίκηση αναχαίτισαν ρωσικό
αναγνωριστικό αεροσκάφος που πετούσε
επάνω από τη Βαλτική και πλησίαζε στον πο-
λωνικό εναέριο χώρο.
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Απάντηση στον πρόεδρο της Ρωσίας που ανακοίνωσε
κατάπαυση πυρός έδωσε ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι, λέγοντας ότι ο κόσμος δεν θέλει να πε-
ριμένει μέχρι τις 8 Μαΐου για να σταματήσουν οι σκοτω-
μοί.«Για κάποιον λόγο, υποτίθεται πως όλοι πρέπει να πε-
ριμένουν την 8η Μαΐου και μόνο τότε να υπάρξει κατά-
παυση πυρός, ώστε να διασφαλιστεί η ηρεμία για τον
Πούτιν στη διάρκεια της παρέλασης», δήλωσε ο Ζελένσκι
σε βιντεοσκοπημένο μήνυμά του που δόθηκε στη δημο-

σιότητα. «Η κατάπαυση του πυρός δεν θα πρέπει να είναι
για λίγες ημέρες και να ξαναρχίσουν οι σκοτωμοί μετά.
Δίνουμε περισσότερη αξία στις ανθρώπινες ζωές, όχι στις
παρελάσεις. Πιστεύουμε πως ο κόσμος θεωρεί πως δεν
υπάρχει λόγος να περιμένουμε μέχρι τις 8 Μαΐου. Και η
κατάπαυση του πυρός δεν θα πρέπει να είναι για λίγες
ημέρες και να ξαναρχίσουν οι σκοτωμοί μετά», συνέχισε
ο πρόεδρος της Ουκρανίας.

Ο Ζελένσκι ζήτησε «πλήρη και άνευ όρων κατάπαυση

πυρός για τουλάχιστον 30 ημέρες», ώστε να υπάρξουν οι
προϋποθέσεις για «πραγματική διπλωματία». Ανέφερε
επίσης πρόοδο στις διαπραγματεύσεις με την Ουάσιγκτον
για την προνομιακή πρόσβαση των ΗΠΑ στον ορυκτό
πλούτο της Ουκρανίας.

Η εκεχειρία θα συμπίπτει με τους εορτασμούς της 80ής
επετείου της νίκης και θα διαρκέσει από τα μεσάνυχτα της
7ης προς την 8η Μαΐου έως τα μεσάνυχτα της 10ης προς
την 11η Μαΐου.

Ο Ζελένσκι ζήτα «πλήρη και άνευ όρων κατάπαυση πυρός για τουλάχιστον 30 ημέρες» 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ρήγμα μεταξύ Τούρκων
σεισμολόγων - Κάποιοι 
θεωρούν τα 6,2R κύριο
σεισμό κι άλλοι προάγγελο
μεγαλύτερης δόνησης

Διαφορετικές γραμμές εκφρά-
ζουν Τούρκοι σεισμολόγοι όσον αφο-
ρά τη συνέχεια της σεισμικής συμ-
περιφοράς της περιοχής της Κων-
σταντινούπολης και της Θάλασσας
του Μαρμαρά, μετά την ισχυρή σει-
σμική δόνηση των 6,2 βαθμών την
περασμένη Τετάρτη.

Ένας από αυτούς, ο γνωστός στην
τουρκική κοινή γνώμη Νατζί Γκιο-
ρούρ, είπε ότι ο σεισμός αυτός είναι
«προάγγελος» του μεγάλου σεισμού
της τάξεως των 7,2 Ρίχτερ που ανα-
μένεται στην ίδια περιοχή και θα
εκλύσει δέκα φορές περισσότερη
ενέργεια -ίσως και περισσότερο σε
λογαριθμική κλίμακα αν είναι ισχυ-
ρότερος ο σεισμός. Οι σεισμολόγοι
χωρίζουν τον βόρειο κλάδο του τμή-
ματος του ρήγματος της Βόρειας
Ανατολίας που διέρχεται από τη Θά-
λασσα του Μαρμαρά σε τρία κομμά-
τια. Το ανατολικό τμήμα είναι εκείνο
που έδωσε τον μεγάλο σεισμό των 7,4
βαθμών στον Κόλπο της Νικομήδειας
το 1999, το δυτικό τμήμα που φτάνει
μέχρι τον Κόλπο του Ξηρού στην Ανα-
τολική Θράκη και βγαίνει στο Βόρειο
Αιγαίο, είχε δώσει έναν ανάλογου
μεγέθους σεισμό το 1912, ενώ το
κεντρικό τμήμα είναι αυτό που βρι-
σκόταν σε ύπνωση και έδωσε τον τε-
λευταίο σεισμό.

Ο Μεντβέντεβ απειλεί Σουηδία-
Φινλανδία με πυρηνικό χτύπημα

Α Ν Η Σ Υ Χ Ι Α  Σ Τ Η …  Σ Υ Μ Μ Α Χ Ι Α

Ο πρώην πρόεδρος της Ρωσίας μίλησε για «κίνδυνο πιθανών
επιθέσεων εκδίκησης» στις δύο χώρες, την ίδια ώρα που το Κρεμλίνο 

επεκτείνει τις στρατιωτικές του βάσεις στα σύνορα με το ΝΑΤΟ
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Α
ισιόδοξος ότι θα εξιχνιαστεί σύντομα η
μαφιόζικη εκτέλεση του Γιώργου Μο-
σχούρη στο Χαλάνδρι εμφανίστηκε ο

υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης, μιλώντας χθες στην πρωινή εκπομπή
του ERTNews «Συνδέσεις». «Είναι βέβαιο ότι η
δουλειά που πραγματοποιεί η νέα υπηρεσία, το
ελληνικό FBI, η Διεύθυνση Αντιμετώπισης Ορ-
γανωμένου Εγκλήματος, η οποία αποτελείται
από ικανότατους αξιωματικούς και αστυνομι-
κούς, θα οδηγήσει πολύ γρήγορα, πιστεύω και

εύχομαι, στην εξιχνίαση και αυ-
τής της εγκληματικής πράξης»,
ανέφερε ο κ. Χρυσοχοΐδης. Ο
υπουργός μίλησε για τις επιτυ-
χίες της Διεύθυνσης Αντιμετώπι-
σης Οργανωμένου Εγκλήματος,
που εξιχνίασε τέσσερις δολοφο-
νίες ηγετικών στελεχών της
Greek Mafia από τη ρωσόφωνη

δολοφονική μηχανή του «Έντικ», τονίζοντας ότι
για πρώτη φορά στην ιστορία του οργανωμένου
εγκλήματος έχουμε πλήρη εξιχνίαση δολοφο-
νιών. «Για πρώτη φορά στην ιστορία του οργανω-
μένου εγκλήματος έχουμε την πλήρη εξιχνίαση
των δολοφονιών και σε ό,τι αφορά τους εκτελε-
στές, καθώς και τους ηθικούς αυτουργούς, τους
εντολείς όπως τους λέμε. Σημασία έχει ότι κάθε
μέρα οι επιτυχίες που έχει αυτή η υπηρεσία είναι
πολύ μεγάλες. Τα χτυπήματα στο οργανωμένο
έγκλημα είναι καθοριστικά», σημείωσε ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη.

«Εξαρθρώσαμε 48
εγκληματικές οργανώσεις»

Ο κ. Χρυσοχοΐδης υπογράμμισε πως φυσι-
κοί και ηθικοί αυτουργοί που εκτέλεσαν μέλη

της Greek Mafia είναι γνωστοί στις Αρχές, εί-
ναι όλοι εντοπισμένοι και αναζητούνται στο
Ντουμπάι ή σε άλλες χώρες όπου κρύβονται
ώστε να εκδοθούν στην Ελλάδα. «Αυτή η
ομάδα δέχτηκε σημαντικό χτύπημα με 40
συλλήψεις για λαθραία τσιγάρα. Πολλοί από
αυτούς είναι στη φυλακή», τόνισε ο υπουρ-
γός. Στη συνέχεια έκανε αναδρομή στα απο-
τελέσματα της πεντάμηνης δράσης του ελλη-
νικού FBI. «Υπάρχει μια τεράστια δραστηριό-
τητα η οποία είναι πολύ στοχευμένη και χτυ-
πάει εκεί που πρέπει τις εγκληματικές οργα-
νώσεις. Η υπηρεσία αυτή έχει ζωή πέντε μή-
νες και έχει εξαρθρώσει 48 εγκληματικές
οργανώσεις. Έχει κατηγορήσει 1.176 δρά-

στες και έχει συλλάβει και παραπέμψει στη
δικαιοσύνη 702 δράστες». Ο κ. Χρυσοχοΐδης
μίλησε για τις αλλαγές στη δομή της ΕΛΑΣ,
αναφέροντας ότι «θέτουμε τις βάσεις για μια
νέα σύγχρονη αστυνομία και τεχνολογικά
αναβαθμισμένη. Έχουν ιδρυθεί καινούργιες
διευθύνσεις, όπως είναι η Διεύθυνση Κοινω-
νικής Αστυνόμευσης, δηλαδή η διεύθυνση η
οποία ασχολείται με την ενδοοικογενειακή
βία, τους ανηλίκους, τα θέματα της προστα-
σίας των ζώων, τη ρατσιστική βία, δηλαδή μια
σειρά από θέματα τα οποία είναι σύγχρονα. Η
αστυνομία απαιτείται να έχει πολύ στοχευμέ-
νες πολιτικές, αφοσιωμένους αστυνομικούς,
σχεδιασμό και στρατηγική. Και σε αυτό πάνω
γίνεται μια σπουδαία δουλειά, όπως επίσης η
εισαγωγή της τεχνολογίας στην αστυνομία
έτσι ώστε να μπορεί να είναι αποτελεσματι-
κότερη».

Μπλόκα σε 42.000 οδηγούς -
3.000 υπό την επήρεια αλκοόλ

«Για τα τροχαία ατυχήματα ευθύνονται η
κουλτούρα και η νοοτροπία μας», επισήμανε ο
κ. Χρυσοχοΐδης. Η παραβίαση ερυθρού σημα-
τοδότη, το κράνος και η χρήση κινητού τηλε-
φώνου αποτελούν βασικές αιτίες των τροχαί-
ων ατυχημάτων που προκαλούνται στον αστι-
κό ιστό. «Πέραν όλων των προβλημάτων, φταί-
νε η αντίληψή μας για την οδήγηση, η κουλ-

τούρα μας, η συμπεριφορά μας. Όταν οδηγού-
με και μιλάμε παράλληλα στο τηλέφωνο και
παρασύρουμε μια μητέρα με ένα καροτσάκι
με το παιδί της, δεν είναι θέμα ελέγχου της
αστυνομίας. Αυτό είναι θέμα ευθύνης του κα-
θενός. Αντίστοιχα, όταν δεν φοράμε το κράνος
και όταν παραβιάζουμε το κόκκινο. Δεν είναι
θέμα απλά αστυνόμευσης», σημείωσε. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιό-
τητα, το α’ τρίμηνο του 2025 στην Αττική έπε-
σαν σε μπλόκα της Τροχαίας 42.000 οδηγοί,
από τους οποίους οι 3.300 οδηγούσαν κάτω
από την επήρεια αλκοόλ.

«Έχουμε 13.000 συλλήψεις 
για ενδοοικογενειακή βία»

«Τα αποτελέσματα είναι πραγματικά εντυ-
πωσιακά. Κατά τη γνώμη μου, αρνητικά εντυ-
πωσιακά, καθώς έχουμε 13.000 συλλήψεις
κακοποιητικών ανδρών σε έναν χρόνο, ενώ το
2023 οι συλλήψεις ήταν περίπου 5.500. Αντι-
λαμβάνεστε ότι έχουμε υπερδιπλασιασμό.
Άρα σημαίνει ότι άνοιξαν τα στόματα, ότι οι
γυναίκες καταγγέλλουν βασανισμούς, ξυλο-
δαρμούς, απειλές. Η αστυνομία έχει ιδρύσει
65 γραφεία σε όλη τη χώρα ενδοοικογενει-
ακής βίας με εκπαιδευμένους αστυνομικούς.
Γίνεται μια σοβαρή δουλειά», τόνισε ο κ. Χρυ-
σοχοΐδης.

Μ Ι Χ Α Λ Η Σ  Χ Ρ Υ Σ Ο Χ Ο Ϊ Δ Η Σ

«Ξέρουμε αυτούς που εκτέλεσαν
τα μέλη της Greek Mafia...»

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Προσλαμβάνονται 280 αστυνομικοί στα ΜΜΜ
«Υπήρχε ένας αριθμός αστυνομικών στο μετρό της Αθήνας, περίπου 60 άτομα.

Έχουν προστεθεί 130 άτομα στον προαστιακό και στα λεωφορεία της ΟΣΥ σε πε-
ριοχές όπως η Δυτική Αττική, γιατί εκεί υπάρχουν αρκετά προβλήματα και με χρή-
στες ναρκωτικών, οι οποίοι επιχειρούν να φτάσουν στο σημείο για να πάρουν τη
δόση τους και με κλοπές και επιθέσεις που γίνεται από καταυλισμούς Ρομά σε βά-
ρος λεωφορείων. Συμφωνήσαμε με τον κ. Κυρανάκη να προσληφθούν με δαπάνες
της ΣΤΑΣΥ 150 αστυνομικοί οι οποίοι θα στελεχώσουν όλα τα δρομολόγια και τους
σταθμούς της ΣΤΑΣΥ σε όλο το δίκτυο του μετρό στην Αθήνα, καθώς και 130 αστυ-
νομικοί οι οποίοι θα προσληφθούν με δαπάνες της ΟΣΥ και θα πλαισιώσουν τις
ανάγκες των λεωφορείων. Άρα συνολικά 280», αποκάλυψε ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη.

«Ο  Έβρος είναι 
ασφαλής
και απρόσιτος»

«Ο φράχτης είναι στα 75 χιλιόμε-
τρα. Ένα πολύ σπουδαίο έργο που
διασφαλίζει πραγματικά την ασφά-
λεια των συνόρων μας. Ο Έβρος είναι
απρόσιτος και ασφαλής και από την
ώρα που ο Έβρος ασφαλής, είναι βέ-
βαιο ότι μπορούμε να αισθανόμαστε
ότι τα σύνορά μας ελέγχονται απόλυ-
τα. Και το ίδιο γίνεται φυσικά και στη
θάλασσα στο Αιγαίο. Απόδειξη είναι
ότι οι ρυθμοί της παράτυπης μετανά-
στευσης είναι πάρα πολύ χαμηλοί. Η
επέκταση του φράχτη έχει αποφασι-
στεί από το ΚΥΣΕΑ πριν από μία
εβδομάδα και θα εξελιχθεί στη συνέ-
χεια», ανέφερε ο κ. Χρυσοχοΐδης.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη έκανε την ανασκόπηση των επιτυχιών
του ελληνικού FBI, λέγοντας πως «για πρώτη φορά στην ιστορία 

του οργανωμένου εγκλήματος έχουμε πλήρη εξιχνίαση δολοφονιών»



ΤΕΤΑΡΤΗ 30 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ26

Δ Ο Λ Ο Φ Ο Ν Ι Α  « Θ Α Μ Ν Α Κ Ι Α »  

Συνεχίζονται οι έρευνες για τη μα-
φιόζικη εκτέλεση του Γιώργου Μο-
σχούρη στο Χαλάνδρι, με τις Αρχές

να έχουν βάλει στο στόχαστρο ένα συγκε-
κριμένο άτομο. Παράλληλα, σύμφωνα με
το ρεπορτάζ του ΣΚΑΪ, αρμόδια στελέχη
της ΕΛΑΣ είχαν προειδοποιήσει τον «Θα-
μνάκια» -όπως ήταν γνωστός- τουλάχι-
στον τρεις φορές για επικείμενο σχέδιο
εξόντωσής του, ωστόσο ο ίδιος φαίνεται να
θεωρούσε τον εαυτό του άτρωτο. 

Οι προστασίες στη Μύκονο 
και το ταξίδι στο Ντουμπάι

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, ο Μοσχούρης
δραστηριοποιούνταν στη Μύκονο, που-
λώντας προστασία στο σχεδόν 70% των κα-
ταστημάτων, ενώ είχε κάνει άνοιγμα και
στο Ντουμπάι. Συγκεκριμένα, στο Ντουμ-
πάι βρέθηκε λίγες ημέρες πριν τις γιορτές
του Πάσχα, μαζί με έναν επιχειρηματία
που δραστηριοποιείται στη Μύκονο. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, οι δυο τους ήθελαν

να ανοίξουν επιχείρηση και ο Μοσχούρης
θα εμφανιζόταν ως επενδυτής. 

Το ελληνικό FBI βλέπει τη μαφία των
τσιγαράδων πίσω από την εκτέλεση του
Μοσχούρη που φαίνεται ότι γνώριζε πως
υπήρχε συμβόλαιο θανάτου σε βάρος του,
ενώ υπάρχει και σχετική συνομιλία του
«Έντικ», του αρχηγού της μαφίας αυτής, ο
οποίος είναι επίσης μόνιμος κάτοικος
Ντουμπάι.

Ο τρόπος εκτέλεσης του Γιώργου Μο-
σχούρη, με τους δράστες να εξαπολύουν
54 «διατρητικές» σφαίρες από Καλάσνι-
κοφ, έχει κάποια κοινά χαρακτηριστικά με
αυτόν των δραστών της δολοφονίας του
Βαγγέλη Ζαμπούνη στις 14 Ιανουαρίου

2024 στον Νέο Κόσμο.

Οι αξιωματικοί δεν αποκλείουν κάποιοι
από τους δράστες της δολοφονίας του
επονομαζόμενου «Ζαμπόν» να συμμετεί-
χαν και σε αυτή του «Θαμνάκια» ή ακόμη
και να ήταν οι ίδιοι.

Γιατί δεν είχε φρουρά;
Παράλληλα, στο στόχαστρο της ΕΛΑΣ

βρίσκεται ένα άτομο που ήταν άνθρωπος
του Μοσχούρη και άλλαξε στρατόπεδο,
πηγαίνοντας με το μέρος της ρωσικής μα-

φίας. Το άτομο αυτό φέρεται να έδωσε τις
απαραίτητες πληροφορίες για τις κινήσεις
του θύματος και αναζητείται από την αστυ-
νομία. 

Παράλληλα, παραμένουν ερωτήματα για
την παρουσία του «Θαμνάκια» στο ιδιωτι-
κό διαγνωστικό κέντρο στο Χαλάνδρι, έξω
από το οποίο δολοφονήθηκε. Και αυτά εί-
ναι: γιατί δεν είχε μαζί του φρουρά και δεν
τον περίμενε απέξω το θωρακισμένο του
όχημα, το οποίο βρισκόταν κάποια μέτρα
πιο μακριά, σε πάρκινγκ; Οι δράστες φαί-
νεται πως γνώριζαν το ραντεβού που είχε
το θύμα και μόλις βγήκε από το κτήριο τον
γάζωσαν κυριολεκτικά.

Τέλος, οι Αρχές εντόπισαν στο θωρακι-
σμένο όχημα του Μοσχούρη ένα λάπτοπ
και δύο κινητά τηλέφωνα, με το ένα να εί-
ναι πακιστανικό, τα οποία εξετάζονται στα
εγκληματολογικά εργαστήρια. 

Στο στόχαστρο του ελληνικού FBI ο άνδρας που άλλαξε 
στρατόπεδο και πήγε στην ομάδα του «Έντικ», 

ενώ ερευνώνται τα δύο τηλέφωνα και το λάπτοπ 
που βρέθηκαν στο όχημα του Γιώργου Μοσχούρη

Στα εννιά έχουν φτάσει τα κτήρια που χαρακτηρίστηκαν με
κίτρινο χρώμα ως επικίνδυνα μετά τους συνεχείς ελέγχους

που πραγματοποιεί κλιμάκιο του ΤΑΕΦΚ (Το-
μέας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστρο-
φών) Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου,
υποδεικνύοντας ότι δεν είναι κατάλληλα για
κατοίκηση έως ότου πραγματοποιηθούν ανα-
γκαίες επισκευές και ενισχύσεις με ρητή σύ-
σταση εκκένωσης προς τους ιδιοκτήτες και
ενοίκους για την προστασία της ζωής τους.

Οι Αρχές προχώρησαν επίσης στο κλείσιμο
και μιας παιδικής χαράς, ενώ εξετάζεται και η

βατότητα δρόμων που έχουν υποστεί ρηγματώσεις.
Η σοβαρότητα της κατάστασης οδήγησε τις αρμόδιες Αρ-

χές να κηρύξουν τον οικισμό των Βουτών σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης, ώστε να δρομολογηθούν άμεσα μέτρα
για την ασφάλεια των κατοίκων και τη διαχείριση των ζημιών.

«Θα μπορούμε από αύριο να προχωρήσουμε σε πιο συγ-

κεκριμένα βήματα, τα οποία βεβαίως θα οδηγηθούν από τα
πορίσματα τα οποία περιμένουμε και θα έχουμε πάρα πολύ
σύντομα». Μάλιστα ο δήμαρχος Αλέξης Καλοκαιρινός, ανα-
φερόμενος και στα εννέα κτήρια που έχουν χαρακτηριστεί
ως κίτρινα, τόνισε πως «οι οικογένειες σε αυτά τα σπίτια με-
τακινούνται και αυτό είναι κάτι το οποίο φροντίζουμε ήδη».

Αυτοψία στην περιοχή έκανε και ο καθηγητής Τεχνικής

Γεωλογίας και Γεωτεχνικής Μηχανικής ΕΜΠ Κωνσταντίνος
Λουπασάκης, συνοδευόμενος από τον δήμαρχο Ηρακλείου,
αντιδημάρχους, τον πρόεδρο των Βουτών και μέλη του τοπι-
κού συμβουλίου. 

«Βλέπω ότι από τη μία μέρα στην άλλη έχουμε μετακινή-
σεις οι οποίες είναι διακριτές, άρα πρέπει να μπούμε στη
διαδικασία να το παρακολουθήσουμε με πάρα πολλή προσο-
χή», τόνισε σε δηλώσεις του ο κ. Λουπασάκης, συμπληρώ-
νοντας ότι «υπάρχει κίνδυνος και πρέπει να είμαστε σε επι-
φυλακή, γιατί μπορεί να εξελιχτούν γρήγορα τα φαινόμενα
τις επόμενες ημέρες».

Επίσης ο καθηγητής στο ΕΜΠ συμπλήρωσε ότι «θα πρέπει
να γνωρίζουμε τον ρυθμό με τον οποίο εκδηλώνεται η κατο-
λίσθηση. Εάν αυτή κινείται με έναν ρυθμό της τάξης του μι-
σού χιλιοστού το εξάμηνο, υπάρχει μια ασφάλεια. Εάν όμως
διαπιστώσουμε ότι κινείται γρήγορα, θα πρέπει να αναθεω-
ρήσουμε τις αποφάσεις μας για το ποιες οικίες είναι επικίν-
δυνες και ποιες όχι».

Οι κάτοικοι στις Βούτες Ηρακλείου χάνουν τη γη κάτω από τα πόδια τους

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο πρώην συνεργάτης 
που τον πρόδωσε και
το πακιστανικό κινητό

στο θωρακισμένο ΙΧ του
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Π
άνω από 17,9 εκατ. σκουπίδια και απορ-
ρίμματα, από φελιζόλ και μικρά πλαστικά
κομμάτια πλαστικού, μέχρι ολόκληρα

αλιευτικά δίχτυα, τεράστια λάστιχα και ολόκλη-
ρες οικιακές συσκευές, «βάραιναν» και μόλυναν
χιλιάδες παραλίες της χώρας μας και, τα περισ-
σότερα από αυτά, θα παρέμεναν εκεί για δεκάδες
ή και εκατοντάδες χρόνια ακόμα.

Χρειάστηκε ένας «Τυφώνας», που συστηματι-
κά σαρώνει ευεργετικά τις ακτές αυτές, με σχέ-
διο, επιστημονική προσήλωση και υπευθυνότητα
των χειριστών και του πληρώματός του, προκει-
μένου να τις απαλλάξει από αυτόν τον τοξικό
φόρτο και να τις επαναφέρει στην άσπιλη φυσική
τους κατάσταση. Αλλά και το πλέον σημαντικό, να
αποδείξει ότι οι στοχευμένες δράσεις μπορεί να
κάνουν τη διαφορά και να θεραπεύουν τις επι-
βλαβείς ανθρώπινες συνήθειες.

Ο «Τυφώνας», το 72 μέτρων επιχειρησιακό
πλοίο του Κοινωφελούς Ιδρύματος Αθανάσιος Κ.
Λασκαρίδης, είναι η αιχμή του δόρατος του προ-
γράμματος «Typhoon Project», το οποίο ξεκίνησε
το 2019 με στόχο τον καθαρισμό του συνόλου της
ελληνικής ακτογραμμής και την απόδοση των
ακτών, καθαρών πια, σε κατοίκους και επισκέ-
πτες της χώρας.

Ο ανησυχητικός
πρώτος απολογισμός…

Ο «Τυφώνας», πλέοντας αδιάκοπα 365 ημέρες
τον χρόνο, επί έξι χρόνια, σε κάθε γωνιά της Ελλά-
δας, έφτανε σε δυσπρόσιτες ακτές, απομακρύ-
νοντας μέχρι και το τελευταίο απόρριμμα. Ο πλέον
πρόσφατος απολογισμός είναι αξιοσημείωτος.
Πάνω από 3.748 παραλίες έχουν καθαριστεί,
17.862.000 τεμάχια απορριμμάτων έχουν συλλεχ-
θεί και έχουν απομακρυνθεί 768 τόνοι σκουπι-
διών, όγκου 35.670 κυβικών μέτρων. Ενδεικτικό
αυτής της τεράστιας μάζας απορριμμάτων που
έχει συγκεντρωθεί είναι το γεγονός ότι, όπως
αποτυπώνεται σε γραφήματα που δημοσιεύτηκαν
από το Ίδρυμα, το σύνολο των σκουπιδιών που
έχουν συλλεχθεί μέχρι τον Δεκέμβριο του 2024
ξεπερνούν σε όγκο γνωστά ευρωπαϊκά μνημεία -
όπως το Big Ben, τον Πύργο της Πίζας αλλά και τον
«δικό μας» Λευκό Πύργο- δείχνοντας ξεκάθαρα
το μέγεθος της ρύπανσης στις ελληνικές ακτές.

…και τα θετικά ευρήματα 
της επιστροφής!

Το αποτύπωμα, όμως, του έργου του «Τυφώ-
να» φάνηκε από τον δεύτερο κύκλο επαναληπτι-
κών καθαρισμών που ξεκίνησε τον Φεβρουάριο

του 2023, αφού οι ίδιες ακτές που καθάρισε για
δεύτερη φορά έδειξαν ένα εντυπωσιακό ποσοστό
βελτίωσης, κατά μέσο όρο, 80%. 

Η δεύτερη επίσκεψη του «Τυφώνα» έγινε στις
εξής περιοχές: Στην Κρήτη, στις Κυκλάδες (Κέα,
Κύθνος, Σέριφος, Σίφνος, Μήλος, Κίμωλος, Πο-
λύαιγος, Σίκινος, Αμοργός, Σαντορίνη, Ηρακλειά,
Σχοινούσα, Ίος, Κάτω Κουφονήσι και Πάρος-Αν-
τίπαρος), στη Σκιάθο, στη Θάσο, στο Ιόνιο (Ιθάκη,
Κεφαλλονιά, Λευκάδα, Ζάκυνθος, Κέρκυρα, Πα-

ξοί-Αντίπαξοι), στον Αργοσαρωνικό (Δοκός, Σπέ-
τσες, Ύδρα, Αίγινα, Άγιος Γεώργιος, Πάτροκλος)
και στην Πελοπόννησο (Μεσσηνία, Λακωνία, Αρ-
γολίδα, Αρκαδία). 

O «Τυφώνας» ολοκλήρωσε πρόσφατα τον δεύτε-
ρο κύκλο καθαρισμών στη χερσόνησο του Άθω, στο
Άγιο Όρος, όπου έδειξε 88% ποσοστό βελτίωσης
των ακτών. Το ταξίδι του συνεχίζεται στη Λήμνο, νη-
σί-ορόσημο για το πρόγραμμα, αφού στο παρελθόν
η ομάδα του παρέμεινε εκεί για 122 ημέρες. 

Εκτός από τον άμεσο καθαρισμό των ακτών, το
«Typhoon Project» έχει αναδείξει έναν πολύτιμο
πλούτο δεδομένων. Όλα τα απορρίμματα ζυγί-
ζονται, καταγράφονται και εντάσσονται σε μια βά-
ση δεδομένων που διατηρεί το Ίδρυμα. Αυτή η
βάση, που συγκαταλέγεται στις πληρέστερες διε-
θνώς, έχει ήδη κεντρίσει το ενδιαφέρον της επι-
στημονικής κοινότητας, με συνεργασίες όπως
εκείνες με τα Πανεπιστήμια Πατρών και Αιγαίου,
το Πολυτεχνείο Κρήτης και σύντομα με το Impe-
rial College του Λονδίνου.

Το Κοινωφελές Ίδρυμα
Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης 

Το Κοινωφελές Ίδρυμα Αθανάσιος Κ. Λασκα-
ρίδης δημιουργήθηκε το 2016 με σκοπό να λει-
τουργήσει ως καταλύτης σε σημαντικά ζητήματα
που αφορούν την Ελλάδα και τον ελληνισμό. Η
δράση του εστιάζεται στην προστασία του περι-
βάλλοντος, στην ενίσχυση της απασχόλησης και
της μικροεπιχειρηματικότητας, καθώς και στην
υποστήριξη δράσεων για το κοινό καλό.

Το Ίδρυμα διαθέτει μια «ομπρέλα» προγραμ-
μάτων που αντιμετωπίζουν τη θαλάσσια και χερ-
σαία ρύπανση, υποστηρίζουν την ακαδημαϊκή
έρευνα, προωθούν την ευαισθητοποίηση σχετικά
με την ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος και
εκπαιδεύουν τους νέους. 

Ο «Τυφώνας» καθαρίζει 
και προστατεύει τις ακτές μας

Το 72 μέτρων επιχειρησιακό  πλοίο 
του Κοινωφελούς Ιδρύματος 
Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης είναι η αιχμή του δόρατος 
του προγράμματος «Typhoon Project» που από το 2019 
έχει απομακρύνει από τις ελληνικές παραλίες 768 τόνους σκουπιδιών 
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Πολλαπλός εορτασμός
της Πρωτομαγιάς 
στην Ηλιούπολη

H δημοτική αρχή της Ηλιούπολης κα-
λεί τους πολίτες σε διπλό εορτασμό της
Πρωτομαγιάς. Αρχικά, σε συνεργασία με
τον εμπορικό σύλλογο της πόλης και την
εθελοντική ομάδα «Η Γειτονιά μας» προ-
σκαλεί στην κεντρική πλατεία Ηλιούπο-
λης (πλατεία Εθνικής Αντίστασης) από τις
10.30 έως τις 13.00 για να τιμηθεί το έθι-
μο της Πρωτομαγιάς, δημιουργώντας
φιλότεχνα χειροποίητα στεφανάκια. 

Στον ίδιο χώρο, στις 19.30, το Λαϊκό
Σύνολο των Μουσικών Εργαστηρίων του
δήμου, με καθηγητή τον Νίκο Καραχά-
λιο, θα παρουσιάσει μια μουσικοχορευ-
τική παράσταση την οποία θα συνοδεύ-
σει o χορευτικός πολιτιστικός σύλλογος
«Μέθεξις», o οποίος εδρεύει στην Ηλι-
ούπολη, με σκοπό τη διάσωση και διατή-
ρηση των ελληνικών παραδοσιακών χο-
ρών καθώς και της παραδοσιακής μου-
σικής.

«Κινητοποίηση-
φιέστα» στο Πέραμα 

Σήμερα, τελευταία ημέρα του Απριλί-
ου, αποφάσισε ο δήμαρχος Περάματος
Γιάννης Λαγουδάκος να υλοποιήσει την
απειλή του για το «κλείσιμο της πόλης»,
διεκδικώντας να βάλει τέλος στην
«ασφυξία της πόλης»! Μια κινητοποί-
ηση που ισχυρίζεται πως υλοποιείται
μετά από ομόφωνη απόφαση του Δη-
μοτικού Συμβουλίου, ωστόσο οι παρα-
τάξεις της αντιπολίτευσης φαίνεται να
μην το γνωρίζουν… 

Αυτό επισημαίνει στην ανακοίνωσή
της η Λαϊκή Συσπείρωση που κάνει λό-
γο για «κινητοποίηση-φιέστα» που
διοργανώνει ο «δήμαρχος-γνωστός in-
fluencer» επικαλούμενος ομόφωνη
απόφαση ενώ το θέμα δεν έχει συζητη-
θεί ποτέ στο Δημοτικό Συμβούλιο!

Δήμαρχος απειλεί με παραίτηση… 
Την παραίτησή του από το αξίωμα του δημάρχου Νότιας Κέρκυρας προτίθε-

ται να υποβάλει ο Βασίλης Χειμαριώτης, ως έσχατο μέσο πίεσης προς την κυ-
βέρνηση για να λύσει το μέγα πρόβλημα της ύδρευσης. Με επι-

στολή του ο κ. Χειμαριώτης τονίζει ότι «θα παραδώσει το
αξίωμα του δημάρχου», ελπίζοντας ότι η κίνησή του

αυτή θα αναδείξει την ανάγκη για άμεση δράση και θα
προκαλέσει την αντίδραση. Επιπλέον, ο δήμαρχος
Νότιας Κέρκυρας εξηγεί πως οι συνδημότες του
αγωνίζονται καθημερινά για την επιβίωσή τους χω-

ρίς νερό, για αυτό η ηθική του δεν του επιτρέπει να πα-
ραμείνει στο αξίωμα του δημάρχου χωρίς να δίνει λύση

στο οξύ πρόβλημα της λειψυδρίας. Ταυτόχρονα, ο υπό πα-
ραίτηση δήμαρχος επιρρίπτει ευθύνες και στον δήμαρχο Κεντρικής Κέρκυρας
Στέφανο Πουλημένο για τη μονομερή απόφασή του «να σπάσει» τη Διαδημοτι-
κή Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Κέρκυρας, (ΔΕΥΑΚ), χωρίς προετοιμα-
σία από πλευράς Νότιας Κέρκυρας.

Μ
ια σειρά από σημαν-
τικές αλλαγές που
προτείνονται από το

υπουργείο Εσωτερικών στον
νέο Ενιαίο Κώδικα Αυτοδιοί-
κησης παρουσίασε ο υπουρ-
γός Εσωτερικών Θόδωρος
Λιβάνιος στην κοινή συνε-
δρίαση Διοικητικών Συμβου-
λίων ΚΕΔΕ - ΕΝΠΕ.

Όσον αφορά την οργάνωση
και λειτουργία των δήμων,
σημείωσε πως βασικός λόγος
σύνταξης του νέου Κώδικα
είναι η ανάγκη να συγκεντρωθούν νόμοι και άρθρα,
που είναι πάνω από χίλια, ισχύουν πάνω από έξι δε-
καετίες και έχουν ξεπεραστεί από τον χρόνο. Ο Κώ-
δικας θα αποτελείται από τέσσερα βιβλία, τα οποία
αφορούν το εκλογικό σύστημα, τη διακυβέρνηση
και την εποπτεία, τις αρμοδιότητες και την οικονομι-
κή διαχείριση σε δήμους και περιφέρειες. Στο πλαί-
σιο αυτό θα γίνει επανακαθορισμός του χαρακτήρα
των δήμων σε ορεινούς, ημιορεινούς, νησιωτικούς,
μητροπολιτικούς κ.λπ. Ξεκαθάρισε ωστόσο ότι δεν
αλλάζουν τα όρια και ο αριθμός των υφιστάμενων

ΟΤΑ. Σε ό,τι αφορά την εκλογική διαδικασία, οι βα-
σικές αλλαγές που προτείνονται είναι η εκλογή δη-
μάρχων και περιφερειαρχών με έναν γύρο, η κα-
τάργηση δημοτικών ενοτήτων ως εκλογικών περι-
φερειών στους δήμους, η δυνατότητα εκλογής άνευ
σταυρού (εφόσον το επιθυμούν οι συνδυασμοί) από
1 έως 3 δημοτικών συμβούλων και υποχρεωτικά 2
έως 3 στις περιφέρειες, ενώ ο νέος νόμος θα δίνει
απόλυτη πλειοψηφία σε όποιον εκλεγεί, καθώς θα
παίρνει τα τρία πέμπτα των εδρών στα περιφερει-
ακά και δημοτικά συμβούλια. 

Απογοητευτική η διοίκηση Κυρίζογλου 
Μεγάλο εκνευρισμό έχει προκαλέσει σε πολύ μεγάλη

μερίδα των δημάρχων ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπί-
ζει τη συζήτηση για τον Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης η
διοίκηση της ΚΕΔΕ και προσωπικά ο πρόεδρος της Ένω-
σης Λάζαρος Κυρίζογλου. Σύσσωμη η αντιπολίτευση στο
ΔΣ της ΚΕΔΕ, με πρώτο τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη
Δούκα, αλλά και με πολλούς «γαλάζιους» να συμφωνούν,
κατηγορεί τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ πως ακολουθεί τις βου-
λές του υπουργείου Εσωτερικών και δεν προωθεί τις

πραγματικές διεκδικήσεις της Αυτοδιοίκησης όπως αυτές έχουν εκφραστεί από τα συνέδρια της ΚΕΔΕ.
Όπως υποστηρίζουν, θα πρόκειται για πολύ μεγάλη αποτυχία της ΚΕΔΕ αν ο νέος Κώδικας αποτελέσει

μόνο μια κωδικοποίηση του πολυδαίδαλου γραφειοκρατικού νομοθετικού πλαισίου και δεν προχωρήσει σε
επίλυση των μεγάλων θεμάτων που αντιμετωπίζουν οι δήμοι, όπως η οικονομική αυτοδυναμία, η αποκέν-
τρωση αρμοδιοτήτων και η στελέχωση των υπηρεσιών.  Να τονίσουμε πως ακόμα μεγαλύτερος -σχεδόν-
από όλους είναι ο εκνευρισμός για την ανοχή που δείχνει η διοίκηση Κυρίζογλου στην αλλαγή του εκλογικού
νόμου με τον οποίο είχε διαφωνήσει ομόφωνα το Συνέδριο της ΚΕΔΕ στη Ρόδο.

ΝΕΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Αυτές είναι οι αλλαγές στην οργάνωση 
των δήμων και στο εκλογικό σύστημα

Αποφασισμένος να βάλει
κάμερες στα σχολεία

Οι βανδαλισμοί που έκαναν άγνωστοι, κατά
τις εορτές του Πάσχα, στο 2ο Λύκειο Άνω Λιο-
σίων οδηγούν τη δημοτική αρχή Φυλής στο
έσχατο μέτρο, να τοποθετήσει κάμερες παρα-
κολούθησης σε συγκεκριμένα σημεία των
σχολικών μονάδων. Μάλιστα, οι πληροφορίες
επιμένουν πως η ενημερωμένη Διεύθυνση
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Αττι-
κής δεν θα αντιδρούσε αρνητικά. Αυτό συμ-
βαίνει γιατί ο δήμαρχος Χρήστος Παππούς
έχει διαβεβαιώσει τόσο τους εκπαιδευτικούς
όσο και Δημοτικό Συμβούλιο ότι οι κάμερες
θα ανοίγουν μετά την αποχώρηση των μαθη-
τών από τα σχολεία τους και θα κλείνουν πριν
τον ερχομό τους το επόμενο πρωινό και «θα
προφυλάσσουν τα προσωπικά δεδομένα των
μαθητών». 

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα νότια της Αθήνας,
ο δήμαρχος με… αριστε-

ρές καταβολές κατηγορείται από την
αριστερή αντιπολίτευση ότι «χαρατσώ-
νει» τους πολίτες; Αφορμή ήταν η «πα-
νηγυρική» ανακοίνωση του δημάρχου
για οριζόντια έκπτωση 15% στα τροφεία
των παιδικών σταθμών, που θύμισε στην
αντιπολίτευση πως τα τροφεία που πλη-
ρώνουν οι γονείς της πόλης είναι τα
ακριβότερα σε σύγκριση με τους γειτο-
νικούς δήμους, σε αντίθεση με όσα έτα-
ζε προεκλογικά. 

Οι δύο αγάπες του δημάρχου ΒΒΒ!
Το καλύτερο δώρο στον εαυτό του έκανε ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βου-

λιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Με αφορμή τα γενέ-
θλιά του, ο δήμαρχος-πιλότος συνδύασε τις δύο μεγά-

λες του αγάπες. Αφού έδωσε από πρωίας το «παρών»
στο δημαρχείο με στολή πιλότου, το βράδυ αναχώρη-
σε πιλοτάροντας ένα Boeing 767-300 ER (Extended
Range) για Χονγκ Κονγκ! «Νωρίς το πρωί και μέχρι
το μεσημέρι, στο γραφείο μου στο δημαρχείο, σε

πλήρες αυτοδιοικητικό mode και εγρήγορση -και το
μεσημέρι, αναχώρηση με μια εκπληκτική αεροπλανάρα

για μια γρήγορη τριήμερη πτήση στην Κίνα (Χονγκ Κονγκ)
και πίσω, σε πλήρες αεροπορικό mode και εγρήγορση. Αισθάνομαι πραγ-
ματικά πολύ τυχερός για αυτή την ευκαιρία και δυνατότητα που έχω», ανέ-
φερε σε ανάρτησή του στα social media ο δήμαρχος-πιλότος!
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ε… καβάτζα μπόνους 500 εκατ. ευρώ για παροχές
ξεκινά το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης
τους σχεδιασμούς του για το 2026, καθώς το ποσό

αυτό αναμένεται να εξαιρεθεί από το κονδύλι των εθνικών
δαπανών για εξοπλισμούς. 

Χθες, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κυριάκος Πιερρακάκης υπέβαλε αίτημα προς το Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για ενεργοποίηση
της εθνικής ρήτρας διαφυγής, η οποία προβλέπεται από τους

ευρωπαϊκούς δημοσιονομικούς κανόνες. Επιδίωξη εί-
ναι να εξαιρεθεί η αύξηση των αμυντικών δαπανών
από τους δημοσιονομικούς στόχους, με βάση την από-
φαση που ελήφθη στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 6ης
Μαρτίου 2025. 

Σύμφωνα με το ΥΠΕΘΟ, οι αμυντικές δαπάνες υπο-
λογίζεται ότι θα αυξηθούν από 2,2% του ΑΕΠ το 2024 σε
2,3% το 2025 και 2,5% το 2026, ως αποτέλεσμα της
εφαρμογής του νέου Μακροπρόθεσμου Προγράμμα-

τος Αμυντικού Εξοπλισμού που εγκρίθηκε πρόσφατα από
την κυβέρνηση. Αυτό καλύπτει την περίοδο 2025-2036, ενώ
αναμένεται να οδηγήσει σε υψηλά επίπεδα αμυντικών δαπα-
νών μετά το 2026. Σύμφωνα με όσα προβλέπει το πλαίσιο
ενεργοποίησης της εθνικής ρήτρας διαφυγής, οι δημοσιονο-
μικοί κανόνες θα συνεχίσουν να λειτουργούν κανονικά, ενώ
οι αποκλίσεις από τα εγκεκριμένα όρια καθαρών πρωτογε-
νών δαπανών, για λοιπές δαπάνες εκτός των αμυντικών, θα
καταγράφονται σε έναν ειδικό λογαριασμό. 

Δυναμική για… αέρα δισ.
Τα 500 εκατ. ευρώ αποτελούν το αρχικό ποσό πάνω στο

οποίο θα «χτιστούν» οι παροχές που θα ανακοινώσει ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης τον προσεχή Σεπτέμβριο
στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, εφόσον επιτευχθεί
υπερπλεόνασμα. Με βάση τη δυναμική που έχει αναπτύξει ο
προϋπολογισμός από το α’ τρίμηνο του έτους, καταγράφεται
«αέρας» τουλάχιστον 2 δισ. ευρώ, καθώς σημειώθηκε υπέρ-
βαση του στόχου. Συγκεκριμένα, ο κρατικός προϋπολογι-
σμός εμφανίζει πλεόνασμα 1,6 δισ. ευρώ, έναντι στόχου για
έλλειμμα 2,4 δισ. ευρώ. 

Το οικονομικό επιτελείο προσδοκά ακόμη καλύτερες επι-
δόσεις το προσεχές διάστημα, ως αποτέλεσμα της πλήρους
ενεργοποίησης των μέτρων για τον περιορισμό της φοροδια-
φυγής, ενώ καθοριστικός παράγοντας για το τελικό ύψος των
παροχών θα είναι τα τουριστικά έσοδα. Η εικόνα του διε-

θνούς οικονομικού περιβάλλοντος, αλλά και οι υπερεισπρά-
ξεις φορολογικών εσόδων θα καθορίσουν το εύρος των αλ-
λαγών που θα γίνουν στη φορολογία, καθώς η κυβέρνηση
έχει θέσει ως υπ’ αριθμόν ένα στόχο την ανακούφιση της μι-
κρομεσαίας και μεσαίας τάξης.

«Καβάτζα» 500 εκατ. για παροχές
το 2026 μέσω των εξοπλιστικών

Αύξηση καταθέσεων λόγω χορήγησης δανείων στις επιχειρήσεις
Η διοχέτευση δανείων 2 δισ. ευρώ από

τις τράπεζες κυρίως προς μεγάλες επιχει-
ρήσεις συνέβαλε καθοριστικά στην αύξη-
ση των καταθέσεων τον περασμένο Μάρ-
τιο, ενώ μικρή υποχώρηση παρουσίασαν
τα «έτοιμα» των νοικοκυριών. 

Συνολικά, οι καταθέσεις νοικοκυριών
και επιχειρήσεων στο τέλος Μαρτίου δια-
μορφώθηκαν στα 207,43 δισ. ευρώ, έναντι
206,2 δισ. ευρώ τον Φεβρουάριο. Παρά το
γεγονός ότι ο Μάρτιος ήταν ένας εξαιρετι-

κά ταραχώδης μήνας, λόγω των αρνητικών
προσδοκιών για την επιβολή δασμών από
τις ΗΠΑ στα εισαγόμενα προϊόντα, εντού-
τοις οι επιχειρήσεις δεν δίστασαν να προ-
χωρήσουν στη σύναψη δανείων, ώστε να
προωθήσουν επενδυτικά τους προγράμ-
ματα. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της
Τραπέζης της Ελλάδος, οι καταθέσεις του
ιδιωτικού τομέα σημείωσαν καθαρή αύξη-
ση κατά 2,405 δισ. ευρώ. Συγκεκριμένα, οι
καταθέσεις των επιχειρήσεων αυξήθηκαν

κατά 2,563 δισ. ευρώ, έναντι μείωσης
1,306 δισ. ευρώ τον Φεβρουάριο, ενώ η
μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης
προς τις επιχειρήσεις διαμορφώθηκε τον
Μάρτιο στο 1,867 δισ. ευρώ. Από την άλλη
πλευρά, οι καταθέσεις των νοικοκυριών
μειώθηκαν κατά 158 εκατ. ευρώ, έναντι
μείωσης κατά 396 εκατ. ευρώ τον Φε-
βρουάριο. Αξίζει να σημειωθεί ότι τον
Μάρτιο οι καταθέσεις της γενικής κυβέρ-
νησης μειώθηκαν κατά 1,046 δισ. ευρώ

έναντι αύξησης 928 εκατ. τον Φεβρουάριο.
Στο σκέλος των χορηγήσεων, η μηνιαία
καθαρή ροή χρηματοδοτήσεων προς την
οικονομία ήταν θετική κατά 2,901 δισ. ευ-
ρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 7
εκατ. ευρώ τον Φεβρουάριο. Η μηνιαία κα-
θαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους
ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες και
ατομικές επιχειρήσεις ήταν θετική κατά 33
εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής
4 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ο Κυρ. Πιερρακάκης
υπέβαλε αίτημα για 

την ενεργοποίηση 
της εθνικής ρήτρας διαφυγής 
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Μανουσάκης: Σε εγρήγορση 365 ημέρες τον χρόνο για να διασφαλίζουμε την ασφάλεια ηλεκτροδότησης
Σε πλήρη εγρήγορση 365 ημέρες τον

χρόνο, προκειμένου να έχουμε την ασφά-
λεια της ηλεκτροδότησης, βρίσκονται όλοι

οι φορείς. «Ποτέ δεν υπάρ-
χει τέλος συναγερμού για
την ασφαλή ηλεκτροδότη-
ση της χώρας», ανέφερε ο
πρόεδρος του ΑΔΜΗΕ Μα-
νούσος Μανουσάκης, με
αφορμή το μπλακάουτ στην
Ιβηρική χερσόνησο, σχο-
λιάζοντας παράλληλα και
τις προκλήσεις που αντιμε-

τωπίζει το ενεργειακό σύστημα της χώρας,
προτείνοντας ταυτόχρονα στην περίπτωση
της Ισπανίας και της Πορτογαλίας «να είμα-
στε επιφυλακτικοί και να δούμε τις εξηγή-
σεις που θα έρθουν από τον αντίστοιχο δια-

χειριστή της Ισπανίας. Είναι λογικό να κυ-
κλοφορούν φήμες, αλλά οι φήμες κάνουν
κακό στην κοινωνική ηρεμία».

Σχολιάζοντας το φαινόμενο ο κ. Μανου-
σάκης, μιλώντας στο Real FM, υπογράμμι-
σε ότι «πρόκειται για ένα πολύ σπάνιο φαι-
νόμενο, στην Ελλάδα κάτι τέτοιο έχει να
συμβεί από το 2004, όταν το καλοκαίρι η μι-

σή χώρα είχε μείνει χωρίς ρεύμα. Είναι κάτι
που συνέβη στην Ιβηρική χερσόνησο και
απομονώθηκε εκεί. Στην ουσία αποκόπηκε
το σύστημα από το γαλλικό και το ευρωπαϊ-
κό σύστημα, δημιούργησε μια διαταραχή
που μεταφέρθηκε στο ευρωπαϊκό σύστη-
μα, την οποία η Γαλλία κατάφερε να απομο-
νώσει και να μη δημιουργηθεί ευρύτερο
πρόβλημα. Άρα αυτό που συνέβη ήταν ένα
τοπικό θέμα».

Σε ό,τι αφορά τη χώρα μας, σημείωσε
πως η πρόκληση που αντιμετωπίζουμε κά-
ποιες μέρες της άνοιξης είναι ότι χρειάζεται
να εξισορροπήσουμε την παραγωγή με τη
ζήτηση, σε περιόδους όπου έχουμε υπερ-
παραγωγή σε σχέση με τη ζήτηση που
υπάρχει. «Για τον λόγο αυτό έχουμε διαδι-
κασίες ελέγχου του συστήματος σε πολύ

δύσκολες συνθήκες, υπό την εποπτεία του
ΥΠΕΝ», υπογράμμισε. Στη συνέχεια, ο επι-
κεφαλής του ΑΔΜΗΕ ευχαρίστησε τους χι-
λιάδες μικρούς παραγωγούς των ΑΠΕ, «με
τους οποίους συνεργαστήκαμε τις ημέρες
του Πάσχα και διαχειριστήκαμε την υπερ-
παραγωγή που υπήρξε αυτές τις ημέρες με
τεράστια επιτυχία, χωρίς να υπάρξει κανέ-
να απρόοπτο». Κάτι το οποίο, πρόσθεσε,
αναμένεται να συμβεί και τις επόμενες
ημέρες, καθώς αναμένουμε μικρότερη ζή-
τηση την Πρωτομαγιά. «Το γεγονός ότι
έχουμε περισσότερη ενέργεια είναι κάτι
θετικό, σημαίνει ότι δεν θα έχουμε πρόβλη-
μα να καλύψουμε τις ανάγκες μας. Οι δυ-
σκολίες διαχείρισης είναι δουλειά του δια-
χειριστή και κάνουμε ό,τι είναι εφικτό για
να μη ζήσουμε κάποιο μπλακάουτ».

Η
Θεσσαλία μεταμορφώνεται αποκτώντας νέες, βιώσι-
μες και ανθεκτικές υποδομές, καθώς ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος Δήμας υπέγραψε

τις συμβάσεις για την εκκίνηση και των οδικών έργων τόσο
στη Θεσσαλία όσο και στη Στερεά Ελλάδα. Για την αποκατά-
σταση των ζημιών που προκλήθηκαν στις υποδομές των πε-
ριοχών αυτών από τις θεομηνίες «Daniel» και «Elias» τον Σε-
πτέμβριο του 2023 θα πραγματοποιηθούν παρεμβάσεις σε

περίπου 1.007 σημεία στο οδικό δίκτυο, οι οποίες ανα-
μένεται να ολοκληρωθούν σε 48 μήνες, σύμφωνα με το
χρονοδιάγραμμα.

Ο προϋπολογισμός τόσο των σιδηροδρομικών έργων,
οι συμβάσεις των οποίων υπογράφηκαν ήδη στο υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών, όσο και των οδικών έρ-

γων αγγίζουν το 1,35 δισ. ευρώ. Από αυτά, περίπου τα 900
εκατ. ευρώ αφορούν τα οδικά ενώ τα υπόλοιπα 450 εκατ.
ευρώ τα σιδηροδρομικά έργα. Τα έργα αποκατάστασης

σχεδιάστηκαν με βάση ομοιογενή τεχνικά κριτήρια και τη γε-
ωγραφική κατανομή, ενώ η ομαδοποίηση σε τέσσερις εργο-
λαβίες βασίστηκε στη γεωμορφολογία των περιοχών σε ορει-
νά, ημιορεινά και πεδινά εδάφη, στις ζημιές του οδικού δι-
κτύου, στις έντονες καθιζήσεις του οδοστρώματος, στις κατο-
λισθήσεις των πρανών και της υποχώρησης των επιχωμάτων,
στην κατάρρευση και υποσκαφή γεφυρών κ.λπ. 

Τα οδικά έργα αφορούν έργα αποκατάστασης στους Δή-
μους Ζαγοράς-Μουρεσίου, Νοτίου Πηλίου, Βόλου και Ρήγα
Φεραίου, με προϋπολογισμό 278,2 εκατ. ευρώ και ανάδοχο
την ΤΕΡΝΑ. Για τα έργα αποκατάστασης στους Δήμους Αργι-
θέας, Λίμνης Πλαστήρα, Μετεώρων και Πύλης, με προϋπο-
λογισμό 267,5 εκατ. ευρώ, ανάδοχος είναι επίσης η ΤΕΡΝΑ,
ενώ στους Δήμους Τεμπών, Τυρνάβου, Ελασσόνας, Αγιάς,
Λαρισαίων, Φαρκαδόνας, Κιλελέρ, Παλαμά, Μουζακίου,
Τρικκαίων και Καρδίτσας, με προϋπολογισμό 184 εκατ. ευρώ,
ανάδοχος είναι η AKTOR και, τέλος, στα έργα αποκατάστασης
στους Δήμους Ιστιαίας, Μαντουδίου, Δομοκού, Λαμίας, Αλ-
μυρού, Φαρσάλων και Σοφάδων, με προϋπολογισμό 170 εκατ.
ευρώ, ανάδοχος είναι η AVAX.

«Θα αναβαθμίσουμε την ποιότητα ζωής των κατοίκων»
«Πρόκειται για πολύ σημαντικά έργα και τα εργοτάξια θα

στηθούν το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. Άρα, χωρίς
πολλά λόγια, είναι μια σημαντική μέρα για να μπορέσουμε όχι
απλώς να επαναφέρουμε τις υποδομές των περιοχών στην
ίδια κατάσταση που ήταν πριν, αλλά για να κάνουμε πιο βιώσι-

μες, πιο ανθεκτικές υποδομές και να αναβαθμίσουμε αισθη-
τά την ποιότητα ζωής όλων των κατοίκων», σημείωσε σχετικά
ο κ. Δήμας.  Είχε προηγηθεί η επίσκεψη του υπουργού σε
σχολικές μονάδες στις ΠΕ Τρικάλων και Καρδίτσας, στις
οποίες έχουν ολοκληρωθεί ή βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες
αποκατάστασης και αναβάθμισης των υποδομών τους.

Οι εργασίες σε συνολικά 33 συνολικές μονάδες σε Θεσσα-

λία και Στερεά Ελλάδα πραγματοποιούνται από τις Κτιριακές
Υποδομές ΑΕ (ΚΤΥΠ), με αποκλειστική χρηματοδότηση της
Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών (ΕΕΕ), στο πλαίσιο του ολο-
κληρωμένου σχεδίου δράσης της ΕΕΕ για τις πληγείσες πε-
ριοχές «Άγιος Νικόλαος». Αυτές έχουν ολοκληρωθεί σε 14
σχολεία, ενώ στα υπόλοιπα οι εργασίες βρίσκονται στο τελικό
στάδιο.

Ξεκινούν και τα οδικά
έργα της Θεσσαλίας 

Αφορούν την αποκατάσταση των ζημιών
στις υποδομές που προκλήθηκαν από 
τις θεομηνίες «Daniel» και «Elias»
- «Τα εργοτάξια θα στηθούν το αμέσως
επόμενο χρονικό διάστημα», σημείωσε
ο υπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών Χρίστος Δήμας

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Τέλος στην αναμονή των επιχειρήσεων για την επι-
δότηση του ηλεκτρικού ρεύματος για την περίοδο Δε-
κεμβρίου - Μαρτίου βάζει το ΥΠΕΝ, καθώς την ερχό-
μενη εβδομάδα αναμένεται η σχετική υπουργική
απόφαση, οπότε και θα ανοίξει και η πλατφόρμα των
αιτήσεων. «Στόχος είναι τα χρήματα αυτά να μπορούν
να τα δουν οι επιχειρήσεις έως το τέλος Ιουνίου», ανέ-
φερε ο κ. Παπασταύρου, για να υπογραμμίσει ότι «κά-
θε παρέμβαση που κάνουμε πρέπει να είναι δημοσιο-
νομικά λελογισμένη, κοινωνικά δίκαιη και στοχευμέ-
νη και πάντα μέσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Θυμίζω ότι η ΕΕ για τον ορισμό των μικρών επι-
χειρήσεων έχει σαν όριο τα 10 εκατ. ευρώ σαν κύκλο
εργασιών, άρα αυτό το κατώφλι δεν έγινε αυθαίρετα
από εμάς». Αξίζει να σημειωθεί ότι από την επιδότηση
θα αποκλειστούν οι επιχειρήσεις που έχουν κάνει
ρευματοκλοπή. «Όσοι έχουν διαπιστωμένη ρευματο-
κλοπή δεν θα επιδοτηθούν και το ποσό που τους αντι-

στοιχούσε θα μοιραστεί στους υπολοίπους. Έστω και
συμβολικά οι συνεπείς θα επιβραβεύονται», σημεί-
ωσε ο υπουργός.

Απαντώντας στο θέμα της ακρίβειας στο ηλεκτρικό
ρεύμα, ο αρμόδιος υπουργός σημείωσε ότι «γίνεται
μια συντονισμένη προσπάθεια σε ό,τι αφορά την
ακρίβεια στην ενέργεια, είναι ο βραχνάς για κάθε νοι-
κοκυριό, για κάθε οικογένεια, για κάθε επιχείρηση.

Μας απασχολεί όλους και είναι ένα σημαντικό μει-
ονέκτημα για την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών
επιχειρήσεων». Με την ακρίβεια να αποτελεί τη Νο1
προτεραιότητα της ηγεσίας του υπουργείου, ο κ. Πα-
πασταύρου έδωσε τη διπλή διάσταση του θέματος:
τόσο την ευρωπαϊκή όσο και την ελληνική διάσταση.
«Σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι το θέμα που θέσαμε
στην πρώτη σύνοδο των υπουργών Ενέργειας. Υπάρ-
χει μια μεγάλη προσπάθεια βελτίωσης της διαλει-
τουργικότητας μεταξύ των δικτύων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, για να μην έχουμε Ευρώπη δύο ταχυτήτων,
μία Ευρώπη στον Βορρά που έχει τιμές υποδιπλάσιες
από τις τιμές των χωρών που είναι στον Νότο. Μπο-
ρούμε όμως και εμείς να κάνουμε πράγματα. Μπο-
ρούμε να κάνουμε σημειακές αλλαγές που βελτιώ-
νουν την τιμή. Η ρευματοκλοπή είναι κάτι που μας
απασχολεί και θα πάρουμε συγκεκριμένα μέτρα».

Κώστας Νούσης

Παπασταύρου: «Συντονισμένη προσπάθεια για να αντιμετωπιστεί η ακρίβεια

Μ
ία ακόμη παράταση στο πλαφόν
των τιμών καυσίμων και τροφί-
μων -την τελευταία, σύμφωνα

με τις δηλώσεις του- ανακοίνωσε ο
υπουργός Ανάπτυξης.

Σε ραδιοφωνική του συνέντευξη ο Τά-
κης Θεοδωρικάκος αποκάλυψε την από-
φασή του για παράταση έως και τις 30
Ιουνίου του μέτρου που θέτει περιορι-
σμούς στο πλαφόν κέρδους για τα είδη

διατροφής, διαβίωσης αλλά και τα
καύσιμα. Ταυτόχρονα, ανακοίνωσε
τη διατήρηση μέχρι και τέλη Οκτω-
βρίου τής ρύθμισης που θέτει πε-
ριορισμούς στις προσφορές. Συγ-
κεκριμένα, πρόκειται για το μέτρο
που απαγορεύει την ανακοίνωση
προσφορών σε είδη που έχουν
υποστεί ανατιμήσεις τους προ-

ηγούμενους τρεις μήνες. Αυτό σημαίνει
ότι μέχρι τον Οκτώβριο για να μπει ένα
προϊόν σε προσφορά θα πρέπει η τιμή
του να είναι σταθερή (ή και χαμηλότερη)
ένα τρίμηνο πριν από την ανακοίνωση της
νέας τιμολογιακής πολιτικής. Μάλιστα, ο
υπουργός -υπονοώντας εμμέσως ότι εί-
ναι ευχαριστημένος από την απόδοση
του συγκεκριμένου μέτρου- σημείωσε
ότι προσανατολίζεται ακόμη και στη μο-
νιμοποίηση του συγκεκριμένου μέτρου
χαρακτηρίζοντάς το έντιμο, δίκαιο και
ουσιαστικό. Ο χρονικός προσδιορισμός
επιλέχθηκε εξαιτίας του κλίματος αβε-
βαιότητας με τους δασμούς.

Αποδίδουν τα μέτρα
Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Ανά-

πτυξης, κατευθύνεται άμεσα στη Βουλή
νομοθετική ρύθμιση με την οποία θα δο-
θεί παράταση ισχύος των μέτρων κατά
της ακρίβειας. Όπως τονίζει το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης, «τα μέτρα που αφορούν
το πλαφόν του μεικτού κέρδους του
Ν.5045/2023, που έληγαν στις 30 Απρι-
λίου, παρατείνονται για δύο μήνες και
ολοκληρώνονται στις 30 Ιουνίου». Η

απόφαση ελήφθη καθώς το μέτρο φαί-
νεται να αποδίδει καρπούς, με τον πλη-
θωρισμό στα τρόφιμα και τα βασικά είδη
διαβίωσης «να κινείται σε πολύ χαμηλά
επίπεδα και να είναι ο μικρότερος μετα-
ξύ των χωρών της Ευρωζώνης και οι τι-
μές των καυσίμων να έχουν μειωθεί ση-
μαντικά από πέρυσι». Μαζί με το πλαφόν
θα παραταθεί και το Καλάθι του Νοικο-

κυριού μέχρι τις 31 Οκτωβρίου. Τα συγ-
κεκριμένα μέτρα είχαν ληφθεί από το
2022 προκειμένου να συγκρατηθούν οι
καταναλωτές από τις αλματώδεις τιμές
που είχαν προκαλέσει οι έντονες διατα-
ραχές στις εφοδιαστικές αλυσίδες των
τροφίμων και των καυσίμων μετά το τέ-
λος του κορονοϊού. Τους τελευταίους
μήνες τα μέτρα φαίνεται πως πλέον απο-
δίδουν καθώς, σύμφωνα με τα πιο πρό-
σφατα στοιχεία για τις τιμές καταναλωτή
του Μαρτίου, η Ελλάδα πέτυχε τον δεύ-
τερο χαμηλότερο πληθωρισμό τροφί-
μων μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης,
καθώς ο συγκεκριμένος δείκτης δια-
μορφώθηκε στο 2,2%, σύμφωνα με τη
Στατιστική Υπηρεσία, ενώ ο μέσος όρος
στις χώρες της ζώνης του ευρώ ήταν στο
2,9%, σύμφωνα με τη Eurostat. Άλλωστε,
σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του
ΙΟΒΕ, ο γενικός πληθωρισμός στη χώρα
μας υποχωρεί και αναμένεται να κινηθεί
στο τρέχον έτος χαμηλότερα απ’ ό,τι στο
προηγούμενο.

Ένα άλλο στοιχείο που δείχνει τη συγ-
κράτηση των τιμών προέρχεται και από
τη συγκράτηση του τζίρου του λιανεμπο-
ρίου τροφίμων για το 2025. Σύμφωνα με
στοιχεία της πρόσφατης έρευνας της
Nielsen, ο συγκεκριμένος κλάδος θα συ-
νεχίσει να αυξάνει τον τζίρο του, ωστόσο
με πιο συγκρατημένο ρυθμό σε σχέση με
πέρυσι λόγω και της σχετικής αποκλιμά-
κωσης του πληθωρισμού. Παράλληλα, το
υπουργείο επεξεργάζεται μεταρρύθμιση
εποπτείας της αγοράς κατόπιν διαλόγου
με τους εμπλεκόμενους φορείς.

Παράταση στο πλαφόν κέρδους

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Για δύο μήνες παρατείνεται η απαγόρευση της αύξησης 
του περιθωρίου μεικτού κέρδους σε τρόφιμα και καύσιμα, 
ενώ μέχρι τέλη Οκτωβρίου οι περιορισμοί στις προσφορές
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Μ
ια εξαιρετική χρονιά σε επίπεδο οικονομικών
αποτελεσμάτων ήταν το 2024 για τον Όμιλο
Aktor, ο οποίος πέτυχε τριπλασιασμό του κύ-

κλου εργασιών και σχεδόν εξαπλάσια EBITDA. Το ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο διαμορφώθηκε στα 4,8 δισ. ευρώ. Τα
πολύ θετικά αποτελέσματα σηματοδοτούν την αποφασι-
στική υλοποίηση της νέας επιχειρηματικής στρατηγικής
του ομίλου για κερδοφόρα έργα και διαφοροποίηση των
πηγών εσόδων του, μέσα από ένα νέο μοντέλο λειτουρ-
γίας και μεγάλες επενδύσεις σε νέα πεδία.

Όπως σχολίασε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του Ομίλου AKTOR Αλέξανδρος Εξάρχου, η ισχυρή κε-
φαλαιακή και ταμειακή βάση του ομίλου αλλά και ο χα-
μηλός δανεισμός επιτρέπουν την επιτάχυνση εξαγορών
ύψους 2 δισ. ευρώ που έχει ανακοινωθεί, εκ των οποίων
άνω του 1 δισ. ευρώ θα υλοποιηθεί εντός του έτους.

«Το 2025 θα είναι η χρονιά 
του εταιρικού μας μετασχηματισμού»

Παράλληλα ο κ. Εξάρχου ανέφερε τα εξής: «Εργαζό-
μαστε σκληρά και με συνέπεια για την υλοποίηση του
στόχου μας για pro forma EBITDA ύψους 184 εκατ. ευρώ
το 2025 και 430 εκατ. ευρώ το 2030 αντίστοιχα. Το 2025

θα είναι η χρονιά του εταιρικού μας μετασχηματισμού, ο
οποίος βρίσκεται σε εφαρμογή και προχωρούμε εντός
του έτους σε αποσχίσεις τεσσάρων κλάδων του ομίλου
με στόχο την καθετοποίηση των δραστηριοτήτων μας, τη
μεγαλύτερη ευελιξία και τις ενδοομιλικές συνέργειες.
Είμαστε εξαιρετικά ικανοποιημένοι από την πορεία μας

μέχρι σήμερα, καθώς μέσα σε 2,5 χρόνια δημιουρ-
γήσαμε έναν όμιλο με εξαπλάσιο κύκλο εργασιών,
διευρυμένες δραστηριότητες και κερδοφορία. Και
είμαστε σίγουροι ότι η στρατηγική μας για το αύριο
θα δικαιώσει τις επιλογές μας».

Αξίζει να αναφερθεί πως τα οικονομικά αποτελέ-
σματα ξεπέρασαν τις αρχικές εκτιμήσεις τόσο σε
επίπεδο κύκλου εργασιών όσο και EBITDA. Χάρη
στην πλήρη ενσωμάτωση της Άκτωρ ΑΤΕ στο σύνο-

λο του έτους, ένα ιδιαίτερα δυναμικό Β’ εξάμηνο, την επι-
τάχυνση των κατασκευών μεγάλων έργων και τη βελτίω-
ση της απόδοσης του ομίλου, ο κύκλος εργασιών τριπλα-
σιάστηκε και προσέγγισε το 1,3 δισ. ευρώ, σημειώνοντας
αύξηση κατά 205% σε σχέση με το 2023, ενώ το προσαρ-
μοσμένο EBITDA του ομίλου σχεδόν εξαπλασιάστηκε, με
κέρδη 89 εκατ. ευρώ (+456%).

Εφαρμόζοντας αποτελεσματική διαχείριση κόστους
και μια στρατηγική για επιλογή έργων υψηλότερης από-
δοσης, ο Όμιλος Aktor πέτυχε κερδοφορία σε όλα τα
επίπεδα, με τριπλάσια μεικτή κερδοφορία ύψους 124
εκατ. ευρώ (+206%). Παράλληλα, ο όμιλος εξασφάλισε
ισχυρά ταμειακά διαθέσιμα ύψους 149 εκατ. ευρώ και
ίδια κεφάλαια ύψους 173 εκατ. ευρώ, καθώς και χαμηλό
καθαρό δανεισμό (102 εκατ. ευρώ), επίδοση που αντα-
νακλά υγιή χρηματοοικονομική διάρθρωση και ετοιμό-
τητα για επενδύσεις και επέκταση σε νέους τομείς. 

Σημαντικό ανεκτέλεστο
Το ανεκτέλεστο του Ομίλου Aktor ανέρχεται σήμερα

σε 4,8 δισ. ευρώ στο οποίο περιλαμβάνονται 400 περί-
που έργα, ανάμεσα στα οποία ορισμένα εμβληματικά
που βρίσκονται σε εξέλιξη, όπως τα σιδηροδρομικά έρ-
γα της γραμμής Brasov - Simeria στη Ρουμανία, ο τερ-
ματικός σταθμός πετρελαίου στη Φουτζέιρα, η διαχείρι-
ση του μετρό και του τραμ στην Ντόχα, το έργο ΣΔΙΤ Κα-
λαμάτα - Μεθώνη, ο Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης
(ΒΟΑΚ) και το Riviera Tower, αλλά και νέα προς κατα-
σκευή ή ανάληψη έργα, όπως οι Φοιτητικές Εστίες Κρή-
της, τα οδικά και σιδηροδρομικά έργα αποκατάστασης
στη Θεσσαλία και πολλά ακόμη.

Εμβληματικά έργα
Το 2024 ήταν ένα κορυφαίο έτος για την ιστορία του

ομίλου, ο οποίος υπέγραψε κατά τη διάρκεια του έτους
συμβάσεις αξίας άνω του μισού δισ. ευρώ, στις οποίες
περιλαμβάνονται πολύ σημαντικά έργα, όπως η κατα-
σκευή του φράγματος Τσικνιά στη Λέσβο, η λειτουργία
και συντήρηση της Εγνατίας Οδού, τα εγγειοβελτιωτικά
έργα της Αιτωλοακαρνανίας κ.λπ. Επίσης, ήταν μια
χρονιά παράδοσης πολύ σημαντικών έργων υποδο-
μής, όπως -μεταξύ άλλων- το μετρό Θεσσαλονίκης,
που άλλαξε για πάντα τη Θεσσαλονίκη, ο αυτοκινητό-
δρομος Καλλονή - Σίγρι στη Λέσβο, το αναβαθμισμένο
ΟΑΚΑ Altion Arena και η Μονάδα Επεξεργασίας
Απορριμμάτων της Θήβας.

Παράλληλα, το 2024 ξεκίνησε η υλοποίηση της στρα-
τηγικής συμφωνίας συνεργασίας με τη ΔΕΗ Ανανεώσι-

μες για κοινές επενδύσεις στον χώρο των ΑΠΕ, της δη-
μιουργίας καθετοποιημένων θυγατρικών για κάθε κλά-
δο δραστηριότητας του ομίλου (Κατασκευές, ΑΠΕ, Real
Estate, Συμμετοχές - Παραχωρήσεις και Διαχείριση Εγ-
καταστάσεων) και σημαντικών εξαγορών, οι οποίες στα-
διακά ολοκληρώνονται σήμερα (Prodea, έργα ΑΠΕ,
Oceanic Group of Companies, ΕΝΤΕΛΕΧΕΙΑ) για να ενι-
σχύσουν το χαρτοφυλάκιο του ομίλου.

Ψηφιακός μετασχηματισμός
Παράλληλα, το 2024 ήταν το έτος που ξεκίνησε ένα

δραστικό σχέδιο ψηφιακού μετασχηματισμού του ομί-
λου, με στόχο τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου
πληροφοριακού συστήματος που θα επιτρέπει την πα-
ρακολούθηση της λειτουργίας και βασικών μεγεθών
των θυγατρικών σε πραγματικό χρόνο, περιορίζοντας
σημαντικά τον κίνδυνο του ανθρώπινου λάθους σε βα-
σικές διαδικασίες και παράλληλα θα ενδυναμώνει τον
συστηματικό έλεγχο, τη διαφάνεια, την πληρότητα της
πληροφόρησης και τη γρήγορη λήψη αποφάσεων. Το
συγκεκριμένο σχέδιο έχει ξεκινήσει να υλοποιείται και
στις πέντε θυγατρικές του ομίλου και αναμένεται να
ολοκληρωθεί εντός του 2026.

Η πρώτη Δήλωση Βιωσιμότητας 
Επιπλέον, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι μαζί με

τις οικονομικές καταστάσεις για το 2024 εκδίδεται η
πρώτη Δήλωση Βιωσιμότητας στην ιστορία του ομί-
λου, η οποία είναι πλήρως εναρμονισμένη με τις απαι-
τήσεις της Οδηγίας CSRD της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και αποτυπώνει τα ουσιαστικά θέματα που σχετίζονται
με την επιχειρηματική του δραστηριότητα, προσεγγί-
ζοντάς τα τόσο από την πλευρά της σημαντικότητας
αντίκτυπου (impact materiality) όσο και από την πλευ-
ρά της χρηματοοικονομικής σημαντικότητας (finan-
cial materiality).

Εξαπλασιάστηκαν τα EBITDA το 2024 

Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο
διαμορφώθηκε στα 4,8 δισ. ευρώ -

Έτος εξαγορών το 2025, τονίζει ο CEO
του ομίλου Αλέξανδρος Εξάρχου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Ε
νας άνθρωπος που έχει κατακτήσει πάνω από 30
τίτλους στην καριέρα του στο κορυφαίο επίπεδο,
που έχει ακόμα περισσότερα ατομικά βραβεία και

που αναμφίβολα θεωρείται ένας από τους κορυφαίους
προπονητές στην ιστορία, ρίχνει τίτλους τέλους στην τερά-
στια παρουσία του στη Ρεάλ Μαδρίτης. Το γεγονός ότι πριν
καλά καλά τελειώσει η -κακή ομολογουμένως- σεζόν για
τη «βασίλισσα» τα σενάρια δίνουν και παίρνουν για τον
Κάρλο Αντσελότι αγγίζει ενδεχομένως και τα όρια της ασέ-

βειας για τον Ιταλό, κορυφαίο προπονητή.
Ο Αντσελότι στην παρουσία του στη Ρεάλ

Μαδρίτης έχει κατακτήσει 16 τρόπαια. Τα
τρία από αυτά ήταν Champions League.
Ήταν ένας από τους καταλυτικούς παρά-
γοντες που η «βασίλισσα» επέστρεψε στο
στάτους της κυρίαρχης σε όλη την Ευρώπη
και είναι το λιγότερο άκομψο να λέγεται και
να γράφεται ότι θα φύγει ο «Καρλέτο» από
την ομάδα πριν καν ολοκληρώσει τη σεζόν.

Το αν έχει ήδη ενημερώσει τους ποδοσφαιριστές του ότι
στο τέλος της σεζόν θα αποχωρήσει είναι μια άλλη ιστορία.

Σύμφωνα, πάντως, με την εφημερίδα «Marca», ο Ιταλός

τεχνικός έχει αποφασίσει να αποχωρήσει πράγματι από τη
«βασίλισσα» και μάλιστα φέρεται να έχει συμφωνήσει να
αναλάβει την εθνική ομάδα της Βραζιλίας. 

Όπως γράφει χαρακτηριστικά το έγκυρο ισπανικό μέσο,
«ο Αντσελότι, ο πιο επιτυχημένος προπονητής στην ιστορία
της Ρεάλ Μαδρίτης, θα ολοκληρώσει έτσι μια ιδιαίτερα
επιτυχημένη θητεία στο Σαντιάγο Μπερναμπέου για να
αναλάβει την πρόκληση της κατάκτησης του 6ου Παγκο-
σμίου Κυπέλλου για τη σελεσάο».

Το ίδιο μέσο αναφέρει ότι καταλυτικό ρόλο στην προ-
σπάθεια των Βραζιλιάνων να πείσουν τον Αντσελότι έχει
παίξει ο Ντιέγκο Φερνάντες, απεσταλμένος του προέδρου
της ομοσπονδίας. Ο επιχειρηματίας ταξίδεψε στη Σεβίλλη

για να παρακολουθήσει τον τελικό του Κυπέλλου Ισπανίας,
έχοντας προγραμματίσει τη συνέχεια των διαπραγματεύ-
σεων με τον Αντσελότι τις ώρες που ακολούθησαν.

Πηγές που γνωρίζουν πολύ καλά τι συνέβη στις δια-
πραγματεύσεις αναφέρουν ότι το πρόσφατο ταξίδι του
Φερνάντες στη Ισπανία περιλάμβανε νέες ιδιωτικές συ-
ναντήσεις με τον Ιταλό προπονητή, ο οποίος, μετά από ώρι-
μη σκέψη για το μέλλον του, επέλεξε τελικά να κάνει το βή-
μα προς τη σελεσάο, κάτι που η Βραζιλία επιδίωκε εδώ και
καιρό, αλλά δεν είχε κατορθώσει μέχρι τώρα.

Στη Μαδρίτη, είναι πλέον επίσης σαφές ότι έχει φτάσει η
ώρα για αλλαγή, αλλά με τον μέγιστο σεβασμό προς τον
Αντσελότι, ο οποίος θα μπορούσε να επιστρέψει μελλοντι-
κά στον σύλλογο σε άλλη θέση. Η ιδέα είναι να υπάρξει λύ-
ση συνεργασίας «κοινή συναινέσει», με απόδοση τιμής
στο έργο τού πιο επιτυχημένου τεχνικού στην ιστορία των
«μερένγκες».

Η διαδικασία έχει ήδη ξεκινήσει, αλλά απομένει να
διευθετηθούν ζητήματα, όπως ο τρόπος της αποχώρη-
σής του. Από την πλευρά της, η CBF έχει επίσης αρκετή
δουλειά μέχρι να φτάσει στην ημέρα της επίσημης ανα-
κοίνωσης. 

Ο πιο επιτυχημένος προπονητής 
στη σύγχρονη ιστορία της Ρεάλ Μαδρίτης

αποχωρεί και η εθνική Βραζιλίας 
αναμένεται να είναι 

ο επόμενος σταθμός της καριέρας του 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τέλος εποχής στη Μαδρίτη 
και τώρα… Βραζιλία



MLS καλεί Πογκμπά
Τον επόμενο σταθμό της καριέρας του αναζητά

ο Πολ Πογκμπά, μετά το πέρας της τιμωρίας που
τον κράτησε για μεγάλο διάστημα εκτός αγωνι-
στικών χώρων. Μια από τις επιλογές που εξετά-
ζει ο Γάλλος σταρ είναι κι αυτή των ΗΠΑ και του
MLS. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Πογκμπά έχει
πρόταση από την DC United.

«Πόρτα» 
από Λουτσέσκου

Σενάρια από τη Ρουμανία ήθελαν τον Ραζβάν
Λουτσέσκου να έχει δεχτεί πρόταση από την Ντι-
ναμό Βουκουρεστίου και να την εξετάζει. Ο Ρου-
μάνος τεχνικός, ωστόσο, μένει πιστός στον ΠΑ-
ΟΚ, καθώς, όπως αναφέρουν οι συμπατριώτες
του, είπε «όχι» στην Ντιναμό. Μάλιστα, ο Λουτσέ-
σκου φαίνεται ότι ξεκαθάρισε πως έχει συμβό-
λαιο έως το 2027 με τον «δικέφαλο του Βορρά». 

Ταρεμί 
για αντι-Φιρμίνο

Σε συζητήσεις για να αποχωρήσει από την Αλ
Αχλί έχει μπει ο Ρομπέρτο Φιρμίνο. Οι Άραβες
θέλουν να αντικαταστήσουν τον Βραζιλιάνο,
πρώην σταρ της Λίβερπουλ, και ένα από τα πρό-
σωπα που έχουν ψηλά στη λίστα τους είναι αυτό
του Μεχντί Ταρεμί. Ο 32χρονος Ιρανός αποχωρεί
όπως φαίνεται από την Ίντερ και δεν αποκλείεται
να προτιμήσει τα πετροδόλαρα. 

«Τελειώνει 
ο Αλμέιδα»

Στο τέλος της οδεύει η θητεία του Ματίας Αλ-
μέιδα στην ΑΕΚ, σύμφωνα με τον δημοσιογράφο
Πάμπλο Ολιβέιρα. Όπως έγραψε χαρακτηριστι-
κά: «Το ΔΣ μαζί με τον προπονητή Ματίας Αλμέι-
δα αποφάσισαν να αποχωρήσει από την ΑΕΚ στο
τέλος της σεζόν». Μένει να φανεί αν οι πληροφο-
ρίες θα επιβεβαιωθούν αλλά και το πού θα στρα-
φεί η ΑΕΚ για τον νέο τεχνικό της.

«Όχι» στο αίτημα του Νεϊμάρ
Ένα δικαστήριο της πολιτείας του Σάο Πάολο απέρριψε το
αίτημα του Νεϊμάρ για αναστολή της δημοσίευσης ενός
podcast που καταγράφει τη ζωή και τις αντιπαραθέσεις
του Βραζιλιάνου ποδοσφαιριστή, αποκαλώντας το
«απεχθή λογοκρισία». Ένα πρώτο επεισόδιο 44 λεπτών
του podcast, με τίτλο «Έργο Νεϊμάρ: Επιτυχία ή Αποτυ-
χία;», αναρτήθηκε στο YouTube στις 22 Απριλίου από το
διαδικτυακό μέσο ενημέρωσης UOL.
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«Κιτρινόμαυρος»
επαναπατρισμός

E
υρεία σύσκεψη για τη διεξαγωγή του τελι-
κού Κυπέλλου στις 17 Μαΐου στο ΟΑΚΑ
πραγματοποιήθηκε πριν από μερικά 24ωρα.

Συμμετείχαν προφανώς εκπρόσωποι των δυο φινα-
λίστ, Ολυμπιακού και ΟΦΗ, η ΕΠΟ, η Ελληνική
Αστυνομία αλλά και το Λιμενικό και η Πυροσβεστι-
κή, όπως και ο Δήμος Αμαρουσίου και το ΟΑΚΑ.

Αποφασίστηκε οι δυο ομάδες να πάρουν από
21.939 εισιτήρια για τον τελικό, ενώ περίπου
10.000 εισιτήρια θα μείνουν προς διάθεση από την
Ελληνική Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία. 

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης συζητήθηκε και
έγινε σχεδιασμός για το πού θα είναι τα μέρη συ-
νάντησης των οπαδών των δυο ομάδων και πώς θα
μετακινηθούν προς το ΟΑΚΑ. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι για την ασφάλεια προτιμήθηκε οι φίλοι του
ΟΦΗ που θα μεταβούν από την Κρήτη να κατα-
πλεύσουν στο λιμάνι του Λαυρίου και όχι σε αυτό
του Πειραιά. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Σύσκεψη για τον τελικό

Επιστρέφει στην Ελλάδα μετά από έξι χρόνια στην Ιταλία 
ο Γιώργος Κυριακόπουλος. Ο αριστερός μπακ της Μόντσα 
είναι μια ανάσα από το να υπογράψει στην ΑΕΚ για τη νέα σεζόν. 
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Δάρδα

Ο
πολυβραβευμένος σού-
περ σταρ της παγκό-
σμιας κωμωδίας έρχεται

στην Αθήνα και υπόσχεται μια
εκρηκτική εμφάνιση στις 31 Μαΐ-
ου στο «Christmas Theatre» με
την παράσταση «Relax». Ο Κανα-
δός, ινδικής καταγωγής, ηθοποι-
ός Ράσελ Πίτερς, διάσημος για το
καυστικό του χιούμορ πάνω σε
θέματα πολιτιστικών διαφορών
και εθνοτήτων, ξεχωρίζει για την
ευστροφία, την ταχύτατη αντίλη-
ψη και την άριστη παρατηρητικό-
τητα. Παίζει μαεστρικά με στερε-
ότυπα χωρίς να προσβάλλει, κά-
νοντας το κοινό όλων των εθνι-
κοτήτων να γελάει μαζί του.

«Κάποιος θα φάει ξύλο»!
Το ιδιαίτερο ταλέντο του είναι

να αυτοσχεδιάζει με το κοινό και
να βρίσκει χιουμοριστικές «γέ-
φυρες» ανάμεσα σε κουλτούρες.
Είναι ευφυής και αυθεντικός, με
τρομερό timing. Από τις πιο ξε-
καρδιστικές ατάκες του είναι το
«Somebody’s gonna get a hurt
real bad!» (Κάποιος θα φάει πο-
λύ ξύλο!), μιμούμενος τον αυ-
στηρό τρόπο που οι Ινδοί γονείς
απειλούν τα παιδιά τους. Έγινε
τόσο διάσημη, που σχεδόν ταυτί-
στηκε με την εικόνα του.

Ο Ράσελ Πίτερς αναδείχτηκε
πρόσφατα ως ένας από τους 50
καλύτερους κωμικούς όλων των
εποχών -από το περιοδικό
«Rolling Stone»-, ενώ το 2009

και το 2010 συμπεριλήφθηκε στη
λίστα ηθοποιών του «Forbes» με
τις μεγαλύτερες απολαβές στις
Ηνωμένες Πολιτείες. Άρχισε να
κάνει stand up σε ηλικία δεκαεν-
νέα ετών σε ανοιχτά μικρόφωνα
στο Τορόντο και πέρασε τα επό-
μενα δεκαπέντε χρόνια εξελίσ-
σοντας την τέχνη του σε κλαμπ
σε όλο τον Καναδά και το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο. 

Το 2004, ο 54χρονος καλλιτέ-
χνης με εμφανίσεις από το
Madison Square Garden έως
την Όπερα του Σίδνεϊ και το O2
Arena του Λονδίνου, κατάφερε
να σπάσει το ρεκόρ προσέλευ-
σης θεατών στο Ηνωμένο Βασί-
λειο για μεμονωμένη κωμική
παράσταση.

Ένθερμος DJ 
και hip hop junkie

Έχει τιμηθεί με τα βραβεία
Gemini, Peabody, Emmy και
Canadian Screen για το ταλέντο
του στην παραγωγή και την υπο-
κριτική. Η τελευταία του τηλεο-
πτική σειρά «The Indian Detec-
tive» σημείωσε καναδικό ρεκόρ
τηλεθέασης για το «Bell
Media/CTV» το 2017 και κυκλο-
φόρησε παγκοσμίως στο Netflix.
Ο Πίτερς έχει μπλε ζώνη με τρεις
ρίγες στο ζίου ζίτσου. Επίσης, εί-
ναι ένθερμος DJ και hip hop
junkie που προσπαθεί να ανέβει
στα πικάπ για τουλάχιστον λίγα
λεπτά κάθε μέρα.

Ο σούπερ σταρ 
της παγκόσμιας κωμωδίας έρχεται

στην Αθήνα και υπόσχεται 
πολύ γέλιο στις 31 Μαΐου 
στο «Christmas Theatre»

Ράσελ Πίτερς
Μια εκρηκτική 
standup εμφάνιση 

Καντάδα στην Πλάκα: Έρωτας και μελωδίες εποχής
Οι ήχοι που κάποτε πλημμύριζαν

τα ιστορικά κουτούκια και τις αυλές
της παλιάς Αθήνας ζωντανεύουν ξα-
νά μέσα από φωνές και όργανα αν-
θρώπων που δεν ξέχασαν. 

Λάτρεις της παλιάς μουσικής, οι
σύγχρονοι τροβαδούροι Σπύρος και
Μάκης Καραβιώτης αναβιώνουν το
δρώμενο της καντάδας στα σοκάκια
της συνοικίας των θεών τη Δευτέρα
5 Μαΐου στις 8.30 το βράδυ, με ση-
μείο αφετηρίας τον Ιερό Ναό Αγίας
Αικατερίνης στην Πλάκα. 

Με βαθιά αγάπη για την παράδοση
και ανεξάντλητο μεράκι, αφιερώ-

νοντας τον χρόνο και την ψυχή τους
στη διατήρηση αυτών των πολύτιμων
μελωδιών, οι κατ’ εξοχήν εκπρόσω-

ποι του bel canto δίνουν ραντεβού
με τους νοσταλγούς της ρομαντικής
εποχής, για μια δωρεάν βραδινή

βόλτα στη σκιά της Ακρόπολης, στην
Πλάκα, στου Ψυρρή και την Ομόνοια. 

Η καντάδα ήταν πάνω από όλα μια
πράξη αυθόρμητης έκφρασης και
συγκίνησης, ένας υπαίθριος διάλο-
γος με το συναίσθημα και οι καντα-
δόροι τραγουδούσαν κάτω από τα
παράθυρα των αγαπημένων τους,
συνοδευόμενοι από κιθάρες, μαντο-
λίνα ή ακορντεόν. «Το Ταξίδι της
Καντάδας από τα Επτάνησα στην
Αθήνα: Ένας Μουσικός Περίπατος
με Καντάδες» πραγματοποιείται στο
πλαίσιο του Φεστιβάλ Δήμου Αθη-
ναίων. 
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«Περίπατος
Ευχών»

με μήνυμα
ελπίδας

Ο
φιλανθρωπικός οργανισμός «Make-A-
Wish» («Κάνε-Μια-Ευχή Ελλάδος»)
διοργάνωσε για τρίτη συνεχή χρονιά τον

«Περίπατο Ευχών» στους δρόμους της Αθήνας,
με τη συμμετοχή πλήθους κόσμου και της πρέ-
σβειρας Φαίης Σκορδά.

Ελένη Κωνσταντινίδη, Κώστας Μπακογιάννης Τάκης Φύσσας Φαίη Σκορδά, Σάντρα Ζαφειρακοπούλου

Φαίη Σκορδά Κατερίνα Γκαγκάκη Ηλίας Μπόγδανος

Κατερίνα
Γκαγκάκη,
Φαίη 
Σκορδά, 
Ελένη
Κωνσταντινίδη

Άποψη 
από τον
«Περίπατο
Ευχών»

Φαίη 
Σκορδά



Η
βελτίωση των διατροφικών συνηθειών
δεν απαιτεί ιδιαίτερη προσπάθεια. Είτε
έχετε ανάγκη από πολλές αλλαγές είτε

από λίγες, μπορείτε να απευθυνθείτε σε έναν δια-
τροφολόγο. Ακόμη και μια μικρή αλλαγή μπορεί
να επηρεάσει θετικά την υγεία και την ψυχολογία
σας.

«Ακολουθήστε τις παρακάτω συμβουλές και
κάντε το πρώτο βήμα για μια καλύτερη υγεία με
στόχο ένα υγιές σωματικό βάρος. 

Το υγιές βάρος διαφέρει για τον καθένα μας και
είναι αυτό που μας προσδίδει υγεία. Όταν είμαστε
σε ένα υγιές βάρος, οι αιματολογικοί δείκτες είναι
σε φυσιολογικό εύρος τιμών και οι σωματικές
μας δραστηριότητες διεκπεραιώνονται χωρίς δυ-
σκολία.

Η διαχείριση του βάρους για τους περισσότε-
ρους ανθρώπους σημαίνει μείωση της ημερήσιας
πρόσληψης ενέργειας κατά αρκετές εκατοντάδες
θερμίδες για να επιτύχουν την απώλεια βάρους.
Παρά το γεγονός ότι ακούγεται τρομακτικό, μόνο
μία ή δύο μικρές αλλαγές θα φέρουν τον επιθυ-
μητό στόχο, εφόσον οι αλλαγές αυτές διατηρη-
θούν διαχρονικά», τονίζει η διαιτολόγος-διατρο-
φολόγος Γεωργία Ζιώγου και συμπληρώνει: «Να
αντικαταστήσετε τα ζαχαρούχα ποτά (ανθρακού-
χα ή μη, πχ, χυμοί, ανθρακούχα ποτά τύπου cola
κ.λπ.) με νερό.

Εννοείται ότι το ανθρακούχο νερό είναι μια πο-
λύ καλή λύση, αρκεί να μην έχει ζάχαρη μέσα,
έτσι μπορείτε να απολαμβάνετε ένα ποτήρι αν-
θρακούχο νερό με μερικές σταγόνες χυμό λεμο-

νιού και να σας καλύψει. Ιδιαίτερη προσοχή χρει-
άζεται στα ροφήματα με βάση τον καφέ, που γί-
νονται με πλήρες ή ζαχαρούχο γάλα και ολοκλη-
ρώνονται με κρέμα σαντιγί. Ζητήστε το λάτε σας

με αποβουτυρωμένο γάλα και χωρίς σαντιγί.
Μειώστε την ποσότητα των λιπαρών που προσ-

λαμβάνετε. Μια κουταλιά της σούπας λάδι ή βού-
τυρο είναι 150 θερμίδες. Το λίπος είναι ενεργει-
ακά πυκνό, με αποτέλεσμα να μην αντιλαμβανό-
μαστε πόσες θερμίδες λαμβάνουμε. Επομένως
αποφύγετε όσο μπορείτε την κατανάλωσή του.
Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε αντικολλητικά
σκεύη για το μαγείρεμα ή λεμόνι και ξίδι για τις
σαλάτες για να δώσετε γεύση.

Αλλάξτε τα σνακ σας. Αντί για κρακεράκια, κρι-
τσίνια, μπισκότα, καραμέλες, κρουασάν και οτι-
δήποτε άλλο είναι πλούσιο σε λιπαρά, μπορείτε να
επιλέξετε φρέσκα φρούτα και λαχανικά όπως κα-
ρότα, αγγουράκια, ένα μήλο ή ένα νεκταρίνι, ή
ακόμη και ένα γιαούρτι.

Μειώστε την πρόσληψη των κορεσμένων λιπα-
ρών, τρανς λιπαρών, ζάχαρης και νατρίου. Τα κο-
ρεσμένα και τρανς λιπαρά ή ηζάχαρη και το υπερ-
βολικό νάτριο μπορούν μετά από μακροχρόνια
κατανάλωση να οδηγήσουν σε παθολογικές κατα-
στάσεις, όπως υπέρταση, σακχαρώδης διαβήτη
κ.λπ.». 

P
O

L
IT

IC
A

L
Υ

Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

ΤΕ
ΤΑ

Ρ
ΤΗ

 3
0

 A
Π

Ρ
ΙΛ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
5

37

kpapakosto@yahoo.gr

Γεωργία Ζιώγου, διαιτολόγος-
διατροφολόγος

Περιορίστε την κατανάλωση 
των επεξεργασμένων δημητριακών
και αλεύρων, όπως μπισκότα, κράκερ,
καλαμπόκι, πατατάκια και γλυκά σνακ.
Είναι φορτωμένα με τρανς λιπαρά,
ζάχαρη και νάτριο 

Μειώστε το αλάτι
Περιορίστε την κατανάλωση των επεξεργα-
σμένων δημητριακών και αλεύρων, όπως μπι-
σκότα, κράκερ, καλαμπόκι, πατατάκια και
γλυκά σνακ. Αν και τα παραπάνω είναι εξαιρε-
τικά εύγευστα, είναι επίσης φορτωμένα με
τρανς λιπαρά, ζάχαρη και νάτριο. Τη θέση τους
μπορούν να πάρουν ξηροί καρποί ανάλατοι
και άψητοι, φρούτα και λαχανικά. 
Περιορίστε την κατανάλωση επεξεργασμένου
κρέατος, όπως το μπέικον, τα αλλαντικά, το
λουκάνικο, καθώς και το τυρί, την πίτσα, τα
οποία είναι επίσης υψηλής περιεκτικότητας
σε κορεσμένα λίπη και νάτριο. Αντ’ αυτού, να
προτιμάτε άπαχα κομμάτια των νωπών κρεά-
των και επιλέξτε τυριά με χαμηλά λιπαρά. Αρ-
κετές φορές την εβδομάδα να επιλέγετε τα
όσπρια ή το τόφου ως πηγή πρωτεΐνης στη θέ-
ση του κρέατος. Χρησιμοποιήστε λιγότερο
αλάτι στο τραπέζι και κατά τη διάρκεια του μα-
γειρέματος. Στη θέση του αλατιού, ενισχύστε
τη γεύση του φαγητού σας με προσθήκη βοτά-
νων και μπαχαρικών. Για επιδόρπιο, επιλέξτε
σορμπέ φρούτων ή μοιραστείτε το με την πα-
ρέα σας. 

Πώς να βελτιώσετε τη διατροφή σας 
με απλά βήματα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Κάτι θα αρχίσει να αλλάζει στην προ-

σωπική σας ζωή, με την Αφροδίτη να

κάνει την παρουσία της στο δικό σας

ζώδιο. Ανοίγει η περίοδος των καλών

επαφών με τους άλλους.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Αφροδίτη περνά στον δωδέκατο το-

μέα σας, όπου η προσωπική σας ζωή

μπορεί να βρεθεί εκτεθειμένη σε

πρόσωπα που δεν θα σεβαστούν τις

συναισθηματικές σας επιλογές.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε αρκετά κοινωνικοί από τη φύση

σας, αλλά από σήμερα θα έχετε πολύ

περισσότερη διάθεση για νέες προ-

οπτικές και καλές σχέσεις με τα φιλικά

σας πρόσωπα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η παρουσία της Αφροδίτης στο ζενίθ

του ωροσκοπίου σας θα σας ανανεώ-

σει επαγγελματικά, αλλά και κοινωνι-

κά. Ίσως έχετε μια πολύ καλή προοπτι-

κή σε μια συνεργασία ή σχέση. 

Λέων
(23/7-22/8)
Θα υπάρξουν καλές προοπτικές με το

περιβάλλον σας, αλλά και με πρόσωπα

που βρίσκονται μακριά σας. Γενικότε-

ρα, θα ανανεωθεί μια συνεργασία σας

ή μια συγγενική σχέση.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καιρός να επενδύσετε συναισθη-

ματικά, αλλά και οικονομικά, εφόσον

είστε σε μια πάρα πολύ ιδιαίτερη χρο-

νική στιγμή. Βέβαια εσείς του τρίτου

δεκαημέρου χρειάζεται να κάνετε

υπομονή στα σχέδιά σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η Αφροδίτη περνά απέναντι από το δι-

κό σας ζώδιο, όπου θα σας ανοίξει μια

πλούσια συναισθηματική περίοδο με

πολύ καλές προοπτικές από κάθε άπο-

ψη. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είστε σε μια καλή χρονική στιγμή για

να κάνετε αλλαγές στο καθημερινό

σας πρόγραμμα. Πολύ πιθανόν να ανα-

νεώσετε την εξωτερική σας εμφάνιση

το επόμενο διάστημα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η Αφροδίτη περνά στον τομέα που

αφορά τα συναισθήματά σας, τις προ-

σωπικές σας σχέσεις, τα παιδιά σας αν

είστε γονείς και αυτό σημαίνει ότι κάτι

αρκετά καλό πρόκειται να συμβεί.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι πολύ πιθανό να σας απασχολή-

σουν σήμερα θέματα με το οικογενει-

ακό σας περιβάλλον. Οι σχέσεις γίνον-

ται πιο δυνατές στον χρόνο, αν αυτό

πραγματικά το επιθυμείτε και το φρον-

τίσετε. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η επικοινωνία, οι μετακινήσεις και η

καλή διάθεση θα φέρουν εσάς τους

Υδροχόους πιο κοντά με ένα πρόσωπο

από το παρελθόν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η Αφροδίτη εγκαταλείπει το δικό σας

ζώδιο και περνά στον Κριό. Τα οικονο-

μικά σας θα σας απασχολήσουν πε-

ρισσότερο και υπάρχει το ενδεχόμενο

να αυξήσετε τα εισοδήματά σας.
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Oμήνας τελειώνει με τη δυναμική είσοδο
της Αφροδίτης στο ζώδιο του Κριού. Η
παραμονή της μέχρι τις 6 Ιουνίου

αλλάζει τον τρόπο που διαχειριζόμαστε τα
χρήματά μας, ανανεώνει σχέσεις και όλα
γίνονται με μεγαλύτερη παρόρμηση και
ταχύτητα.


